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Γιαλαντζί... καλές σχέσεις

«P»

T
α ήρεμα νερά στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας πα-
ραμένουν δίχως πολλά μποφόρ προς το παρόν, αν
και φυσικά ποτέ δεν ξέρεις τι έχει στο μυαλό του ο

γείτονάς μας. Το έχει αποδείξει εξάλλου πολλές φορές ότι
δεν κρατάει τον λόγο του. Εκεί που λες «όλα πάνε πρίμα»
και υπάρχει μια ηρεμία και τάξη... ο Τούρκος όλο και κά-
ποια αφορμή θα ανακαλύψει και μέσω είτε του προέδρου
του είτε κάποιου άλλου μέλους της κυβέρνησής του θα ξε-
στομίσει σωρηδόν υβριστικά και προκλητικά λόγια εναν-
τίον της Ελλάδας.

Την ώρα λοιπόν που η Τουρκία φαίνεται να είναι ένθερμη
υποστηρίκτρια των συνομιλιών για τα μέτρα οικοδόμησης
εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας, στάση
που διαφημίζει έκτος των συνόρων της, ο υπουργός Άμυ-
νας Γιασάρ Γκιουλέρ προχώρησε σε νέες προκλητικές δη-
λώσεις, αυτήν τη φορά για την Κύπρο.

Ο κύριος Γκιουλέρ σε συνέντευξή του ανέφερε ξεκάθα-
ρα ότι η Τουρκία ουσιαστικά διατήρησε επί 50 χρόνια την

ειρήνη στη Μεγαλόνησο, ενώ στη συνέχεια υποστήριξε ότι
ο πρόεδρος Ερντογάν καταβάλλει προσπάθειες για να δη-
μιουργήσει ειρηνικό και θετικό περιβάλλον για την Ελλάδα.
«Λέμε ότι έχουμε φέρει ειρήνη και ηρεμία στη Νότια Κύ-
προ εδώ και 50 χρόνια. Αυτή είναι η πραγματικότητα, οι άν-
θρωποι ζουν μια πολύ πιο ειρηνική και ευημερούσα ζωή
απ’ ό,τι ζούσαν υπό την κυβέρνησή τους», ανέφερε ο Γκιου-
λέρ μιλώντας στο τηλεοπτικό κανάλι.

Την ώρα λοιπόν που ο Τούρκος πολιτικός -πάντα με τη
σύμφωνη γνώμη του Ερντογάν- προκαλούσε Ελλάδα και
Κύπρο, το υπουργείο Άμυνας έδινε το πράσινο φως στην
τουρκική πολεμική αεροπορία να ξεκινήσει παραβιάσεις
του εθνικού μας εναέριου χώρου. Αρχικά με drones και
έπειτα από κάποιες ώρες με αεροσκάφη πέταξαν για μερι-
κά λεπτά εντός του ελληνικού FIR χωρίς να καταθέσουν
σχέδιο πτήσης. Αναγνωρίστηκαν, όπως πάντα, από τους
Έλληνες πιλότους και επέστρεψαν στη βάση τους. Χθες
ωστόσο η Τουρκία προχώρησε και σε κάτι άλλο: εξέδωσε

NOTAM για τη «δέσμευση» εναέριου χώρου στο Αιγαίο με
αιτιολογία τις ασκήσεις.

Δεν είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία δεσμεύει περιο-
χές για τον συγκεκριμένο σκοπό, αλλά η συγκεκριμένη
ενέργεια είχε ιδιαίτερο σκοπό. Με την κίνηση αυτή παρα-
βιάζει το σχετικό μνημόνιο Παπούλια - Γιλμάζ που προβλέ-
πει τη μη τέλεση ασκήσεων κατά τη διάρκεια θρησκευτι-
κών, εθνικών εορτών και κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού.

Η Τουρκία αγνοεί ακόμη και κάτι άλλο και το κάνει σκόπι-
μα: τους καλοκαιρινούς μήνες ο αριθμός στην κυκλοφορία
των πολιτικών πτήσεων λόγω της τουριστικής κίνησης είναι
μεγάλος. Το γεγονός ότι η μη νόμιμη ΝΟΤΑΜ κόβει το Αιγαίο
στη μέση προκαλεί πονοκέφαλο στην ελληνική Υπηρεσία
Πολιτικής Αεροπορίας, καθώς υπάρχει κίνδυνος ατυχήμα-
τος λόγω της αύξησης κυκλοφορίας των πολιτικών πτήσεων.

Εν κατακλείδι, η Τουρκία είναι ένας απρόβλεπτος γείτο-
νας με πολλές ιδιαιτερότητες. 
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Η
επόμενη μέρα στις πυρόπληκτες πε-
ριοχές θα είναι στο επίκεντρο της
νέας σύσκεψης που έχει συγκαλέ-

σει ο Κυριάκος Μητσοτάκης την ερχομένη
Τρίτη στην Πεντέλη. Το σάλπισμα που εκπέμ-
πει σταθερά ο ίδιος είναι συνυφασμένο με
την ταχύτητα. «Να διαβεβαιώσω τους, ευτυ-
χώς λίγους, συμπολίτες μας που επλήγησαν
από την πυρκαγιά ότι η Πολιτεία θα φροντίσει
να κινηθεί τάχιστα, ώστε να τους αποζημιώ-
σει», είχε αναφέρει χαρακτηριστικά στο μή-
νυμά του από τα Χανιά. Την προσήλωση σε
αυτόν τον στόχο αναδεικνύει η εκ νέου επι-
στράτευση όλων των συναρμόδιων υπουρ-

γών αυτή τη φορά επί του πε-
δίου των καταστροφών που
άφησε η πύρινη λαίλαπα που
έπληξε τις περιοχές στα βο-
ρειοανατολικά του νομού.
Στη συνάντηση θα βρίσκονται
ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, η ηγεσία του
υπουργείου Πολιτικής Προ-

στασίας, όπως επίσης από το υπουργείο Οι-
κονομικών και την Περιφέρεια Αττικής. 

Σαφές δείγμα για την υψηλή ιεράρχηση
στις κυβερνητικές προτεραιότητες αλλά και
«μια φυσική προέκταση», όπως τη χαρακτη-
ρίζει στην «Political» αρμόδιος παράγοντας,
στον καλό συντονισμό κυβέρνησης και Αυτο-
διοίκησης κατά τη διάρκεια της πρόσφατης
κρίσης αποτελεί και η συμμετοχή των επικε-
φαλής των δημοτικών αρχών που χτυπήθη-
καν από τη mega-fire, ήτοι τους δημάρχους
Πεντέλης, Χαλανδρίου, Παλλήνης, Βριλησ-
σίων, Ωρωπού, Διονύσου, Μαραθώνα, Ραφή-
νας-Πικερμίου. 

Τι θα συζητηθεί 
Επί τάπητος στη σύσκεψη όπως μεταδίδε-

ται από την κυβέρνηση θα βρεθούν αφενός
τα ευρήματα των αυτοψιών και αφετέρου τα
σχέδια αποκατάστασης των περιοχών. Στο
σκέλος των μέτρων στήριξης όπως εγκαί-
ρως έχει δημοσιεύσει η «Political», αναμέ-
νεται έως την Τρίτη 21 Αυγούστου να ξεκινή-
σει η λειτουργία της πλατφόρμας
arogi.gov.gr στην οποία θα υποβληθούν οι
αιτήσεις των πυρόπληκτων για την καταβολή
της πρώτης αρωγής. 

Στόχος είναι οι πληρωμές στους λογαρια-
σμούς των δικαιούχων να πραγματοποιηθούν
μέσα στον Αύγουστο, εκτός απροόπτου το
αργότερο έως στις 28 του μήνα. Επιπλέον
εξετάζεται το ενδεχόμενο, χωρίς να αποκλεί-
εται να συζητηθεί και στην επικείμενη σύ-
σκεψη, με δεδομένο τον μικρό αριθμό των
επιχειρήσεων που επλήγησαν, να πιστωθεί

απευθείας το σύνολο της ενίσχυσης. Πάντως
από την περασμένη Τρίτη τα κλιμάκια της Γε-
νικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώ-
σεων Φυσικών Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ) του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας βρέθηκαν στο πεδίο και
πραγματοποίησαν ελέγχους και αυτοψίες σε
κτηριακές υποδομές σε περιοχές της Βόρει-
ας και Ανατολικής Αττικής μετά τις πυρκαγιές
της 11ης Αυγούστου 2024.

Τι έδειξαν οι αυτοψίες 
Συγκεκριμένα, ενεργοποιήθηκαν τα κλι-

μάκια της ΓΔΑΕΦΚ -υπό την καθοδήγηση
της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης
Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρω-
γής- με περισσότερους από 60 μηχανικούς
και πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες σε οκτώ
δήμους της Αττικής, έχοντας ήδη καλύψει
το μεγαλύτερο μέρος των περιοχών που
επλήγησαν από τις πυρκαγιές. Υπενθυμίζε-
ται ότι οι αυτοψίες από τα κλιμάκια της Πε-

ριφέρειας Αττικής ξεκίνησαν το πρωί της
Τετάρτης και ολοκληρώθηκαν, δύο εικοσι-
τετράωρα νωρίτερα από ό,τι είχε προβλε-
φθεί αρχικά. Στον τομέα ευθύνης της Διεύ-
θυνσης Ανάπτυξης της Περιφερειακής
Ενότητας Ανατολικής Αττικής πραγματο-
ποιήθηκε αυτοψία σε δέκα επιχειρήσεις εκ
των οποίων οκτώ αφορούν θερμοκήπια,
μία φυτώριο και μία κτηνοτροφική μονάδα.
Άπασες υπέστησαν ζημιές από την πυρκα-
γιά και θα λάβουν πρώτη (προσωρινή) απο-
ζημίωση κατηγορίας από 2.000 ευρώ έως
4.000 ευρώ. Στον τομέα ευθύνης της Διεύ-
θυνσης Ανάπτυξης της Περιφερειακής
Ενότητας Βορείου Τομέα Αθηνών πραγμα-
τοποιήθηκε αυτοψία σε 19 επιχειρήσεις. Εξ
αυτών θα λάβουν πρώτη (προσωρινή) απο-
ζημίωση κατηγορίας από 2.000 ευρώ έως
4.000 ευρώ οι εννέα. Να σημειωθεί ότι επτά
από τις εταιρικές μονάδες βρέθηκαν κλει-
στές ή δεν υπήρχε δυνατότητα πρόσβασης
και θα επανελέγχονταν την Παρασκευή 16

Αυγούστου 2024, ενώ για μια εξ αυτών
ελέγχεται η άδεια λειτουργίας. 

Ειδικότερα, οι αυτοψίες των κλιμακίων της
ΓΔΑΕΦΚ έλαβαν χώρα σε πυρόπληκτες περιο-
χές των Δήμων Βριλησσίων, Διονύσου, Μαρα-
θώνα, Παλλήνης, Πεντέλης, Ραφήνας-Πικερ-
μίου, Χαλανδρίου και Ωρωπού, σε ένα πλαίσιο
στενής συνεργασίας με τους δήμους, καθώς οι
επισκέψεις και οι αυτοψίες εδράζονται στην
καθοδήγηση και ενημέρωση από τα στελέχη
των οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Συ-
νολικά, μέχρι τώρα, στους παραπάνω οκτώ δή-
μους της Αττικής διενεργήθηκαν 130 αυτοψίες
σε κτήρια, εκ των οποίων 112 σε κατοικίες, 13 σε
αποθήκες, δύο σε δημόσια κτήρια και τρία σε
επαγγελματικούς χώρους. Από αυτές τις αυτο-
ψίες έχει προκύψει πως 78 κατοικίες χαρακτη-
ρίζονται ως ακατάλληλες προς χρήση και κατε-
δαφιστέες («κόκκινες») και προσωρινά ακα-
τάλληλες προς χρήση που απαιτούν επισκευα-
στικές εργασίες («κίτρινες»), με την κατανομή
στις δύο κατηγορίες να είναι 34 και 44 αντίστοι-
χα. Το σύνολο των κτηρίων σε αυτές τις δύο κα-
τηγορίες ανέρχεται σε 92 κτήρια, περιλαμβά-
νοντας, πέραν των κατοικιών, αποθήκες και
λοιπούς χώρους. Επίσης, 38 κτήρια, κατοικίες
και αποθήκες χαρακτηρίζονται ως κατάλληλα
για χρήση («πράσινα») με κάποιες -ενδεχομέ-
νως- ελαφριές ζημιές.

Στη συνάντηση της ερχόμενης Τρίτης που έχει συγκαλέσει 
ο πρωθυπουργός θα βρίσκονται ο υπουργός Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας, η ηγεσία του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας, 
όπως επίσης από το υπουργείο Οικονομικών και την Περιφέρεια Αττικής

Το σχέδιο για την επόμενη μέρα 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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Ο
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Χρή-
στος Τριαντόπουλος δήλωσε απο-

κλειστικά στην «P» πως «σε δέκα μέρες
από το άνοιγμα της πλατφόρμας της πρώ-
της αρωγής αναμένεται να αρχίσει η κατα-
βολή των χρημάτων των αποζημιώσεων
για τους πληγέντες από τη φωτιά στη Βο-
ρειοανατολική Αττική», καθώς βασικός

κυβερνητικός στόχος εί-
ναι από τις τελευταίες μέ-
ρες του Αυγούστου να αρ-
χίσει η καταβολή.

«Το έχουμε κάνει και σε
όλες τις άλλες περιπτώ-
σεις, οπότε νομίζω ότι δεν
θα υπάρχει κανένα πρό-
βλημα να το κάνουμε και

εδώ. Και πάντα κινούμαστε έτσι ώστε η
πρώτη βοήθεια να φτάσει όσο πιο γρήγορα
γίνεται. Για αυτό και θέλουμε και να γίνουν
και πολύ γρήγορα οι αυτοψίες έτσι ώστε να
έχουν τα έγγραφα οι πολίτες στα χέρια
τους για να τα ανεβάσουν στην πλατφόρμα
μετά. Εμάς μας παίρνει μία ή δύο μέρες
μέχρι να γίνει η πληρωμή από το υπουρ-
γείο Οικονομικών, οπότε ο στόχος είναι
όλα αυτά να κινηθούν γρήγορα», τόνισε
χαρακτηριστικά ο αρμόδιος υπουργός, ο
οποίος εργάζεται πυρετωδώς τις τελευταί-
ες μέρες.

«Είναι μια πρώτη βοήθεια»
«Έχουν ετοιμαστεί όλες οι γραφειοκρα-

τικές διαδικασίες, έγιναν οι συνεδριάσεις
των επιτροπών, έχουν ετοιμαστεί οι ΚΥΑ
και τώρα είμαστε σε στενή συνεργασία με
την ΑΑΔΕ έτσι ώστε μέχρι τις 21 Αυγού-
στου να ανοίξει η πλατφόρμα της πρώτης
αρωγής, arogi.gov.gr, όπου εκεί oι συμπο-
λίτες μας που έχουν ζημιές στα σπίτια τους
ή στις επιχειρήσεις τους θα μπορούν να
υποβάλουν αίτηση για την πρώτη αρωγή.
Χορηγούμε πρώτη αρωγή αντί στεγαστι-
κής συνδρομής 5.000 και 10.000 ευρώ
στους πολίτες των οποίων τα σπίτια ή τα
κτήρια έχουν υποστεί ζημιές. Και όταν
αναφερόμαστε σε “κίτρινα”, είναι τα κτήρια
που έχουν πάθει ζημιές, αλλά είναι προ-
σωρινά ακατάλληλα και επισκευάσιμα και
“κόκκινα” είναι τα ακατάλληλα κτήρια που
οι επιτροπές μας που είναι στο πεδίο από
την πρώτη στιγμή βγάζουν και πρωτόκολ-
λα κατεδάφισης», επεσήμανε ο κ. Τριαντό-
πουλος.

Παράλληλα, τόνισε πως «ουσιαστικά εί-
ναι μια πρώτη βοήθεια για να μπορέσουν
μαζί με τους ιδιώτες μηχανικούς να φτιά-
ξουν τον φάκελο επισκευής, να κατατεθεί
στην αρμόδια υπηρεσία. Έχουμε και γρα-
φείο στην περιοχή. Είναι το ΤΑΕΦΚ Ανατο-
λικής Αττικής έτσι ώστε να μπορούν οι πο-
λίτες να υποβάλουν για να προχωρήσει

μετά το κομμάτι της στεγαστικής συνδρο-
μής που καλύπτει μέχρι το 80 % […]», ενώ
συμπλήρωσε ακόμη πως «αυτήν τη στιγμή
ήδη είναι τα κλιμάκια του υπουργείου μας
και κάνουν αυτοψίες στην περιοχή. Έχουν
γίνει 103 αυτοψίες μέχρι πριν από 2-3
ώρες και συνεχίζονται και τις ώρες που μι-
λάμε οπότε θα έχουμε τα στοιχεία και μπο-
ρώ να σας τα δώσω -για τα στοιχεία που
έχουμε μέχρι τώρα όσον αφορά τα κτήρια

και τα σπίτια- ενώ υπάρχουν άλλα 10 κλι-
μάκια όσον αφορά τις επιχειρήσεις. Είναι
κλιμάκια, είναι επιτροπές κρατικής αρω-
γής της περιφέρειας με την οποία πάλι συ-
νεργαζόμαστε. Άρα είναι στο πεδίο αυτήν
τη στιγμή και γίνονται οι αυτοψίες τόσο
όσον αφορά τα σπίτια και όσον αφορά και
τις επιχειρήσεις. Εκεί γίνεται σε συνεργα-
σία όσον αφορά τα σπίτια με τους δήμους,
δηλαδή τα κλιμάκια τα δικά μας έρχονται

σε συνεννόηση με τον δήμο και στελέχη
του δήμου τους υποδεικνύουν και επισκέ-
πτονται σπίτι-σπίτι έτσι ώστε να γίνει η κα-
ταγραφή των ζημιών».

Σχετικά με το άνοιγμα της πλατφόρμας
επεσήμανε πως «ο πολίτης θα κάνει την
αίτηση και θα ανεβάσει το έγγραφο που
θα έχει πάρει από τα κλιμάκια τα οποία
έχουν κάνει τον έλεγχο που καταδει-
κνύουν ότι είναι “κόκκινο” ή “κίτρινο”.
Άρα σε κάθε σπίτι που γίνεται η αυτοψία
τα κλιμάκια, οι πολιτικοί μηχανικοί που
έχουν βγει έξω καταχωρούν και λένε το
σπίτι αυτό είναι “κίτρινο”, είναι “κόκκινο”
ή είναι “πράσινο”».

Στο 80% η στεγαστική συνδρομή
Βάσει των μέτρων που έχουν ανακοινω-

θεί, η στεγαστική συνδρομή καλύπτει το
80% της αποκατάστασης, ενώ το άλλο 20%
είναι δάνειο άτοκο με την εγγύηση του Δη-
μοσίου. Σύμφωνα με τον υφυπουργό Πολι-
τικής Προστασίας, «ενημερώθηκα ότι και
οι τράπεζες έχουν δείξει διάθεση συνερ-
γασίας με όλους τους πληγέντες από την
περιοχή. Οπότε ναι, αυτό είναι το κομμάτι
της στεγαστικής συνδρομής, ενώ παράλ-
ληλα τρέχει και επιδότηση ενοικίου ή συγ-
κατοίκησης για όλους τους συμπολίτες
μας οι οποίοι είναι δικαιούχοι, δηλαδή
ενεργοποιείται το πλαίσιο της προσωρινής
στέγασης».

«Ουσιαστικά παρέχουμε είτε επιδότηση
ενοικίου μέχρι 500 ευρώ -από 300 μέχρι
500 ευρώ- ανάλογα το μέγεθος της οικο-
γένειας και τα χαρακτηριστικά αυτής, ενώ
παράλληλα, αν υπάρχουν περιοχές που
κάποιος δεν είναι εύκολο να νοικιάσει
σπίτι, παρέχουμε και οικίσκους, όπως
έχουμε κάνει και σε άλλες περιοχές, πάν-
τα στο πλαίσιο της προσωρινής στέγασης,
γιατί ο στόχος μας είναι να επισκευαστεί το
σπίτι του», εξήγησε.

Επιπρόσθετα ο Χρήστος Τριαντόπουλος εί-
πε για τα σχετικά μέτρα πως «το πλαίσιο της
κρατικής αρωγής αφορά τις επιχειρήσεις και
έχουμε ενεργοποιηθεί μαζί με την περιφέ-
ρεια. Ο βραχίονας υλοποίησης της κρατικής
αρωγής προς τις επιχειρήσεις είναι οι επι-
τροπές κρατικής αρωγής της περιφέρειας.
Ήδη μέχρι τώρα έχουν γίνει αυτοψίες από
αρκετά κλιμάκια και μέχρι πριν από λίγο, σε
διάφορες περιοχές, σε 22 επιχειρήσεις με
μικρές, μεγάλες και μεσαίες ζημιές -ανάλο-
γα με τη διαβάθμιση- παρέχεται πρώτη αρω-
γή 2.000 και 4.000 ευρώ. Αυτή είναι μια πρώ-
τη βοήθεια που θα καταβληθεί αντιστοίχως,
όπως και στα σπίτια τις πρώτες ημέρες, ενώ
μετά θα καλυφθεί το 70% της εκτιμηθείσας
ζημιάς. Δηλαδή, οι επιτροπές της κρατικής
αρωγής της περιφέρειας θα καταλήξουν
στην εκτίμηση της ζημιάς και εκεί το κράτος
θα καλύψει το 70%».

Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας μιλάει για τις διαδικασίες που τρέχουν 

ώστε να γίνει άμεσα η καταβολή χρημάτων σε όσους επλήγησαν
από την πυρκαγιά στη Βορειοανατολική Αττική 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Σε δέκα μέρες από
το άνοιγμα της πλατφόρμας

οι αποζημιώσεις
στους πυρόπληκτους»

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL» 
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Η
Πεντέλη, με το μοναδικό της φυσικό
τοπίο και την πλούσια ιστορία, αποτελεί
έναν ανεκτίμητο θησαυρό για όλους

μας. Ωστόσο, η ευαίσθητη ισορροπία της απει-
λείται ολοένα και περισσότερο από τις κλιματι-
κές προκλήσεις και τον κίνδυνο των πυρκα-
γιών. Σε αυτό το πλαίσιο, η προστασία της Πεν-
τέλης δεν είναι απλώς ευθύνη των λίγων αλλά
καθήκον όλων μας. Κάθε κάτοικος, κάθε οικο-
γένεια έχει έναν ρόλο να παίξει.

Με συντονισμένες ενέργειες, από τον καθα-
ρισμό των πεύκων στις γειτονιές μας μέχρι τη
δημιουργία υποδομών που θα προστατεύσουν
τα δάση και τις κατοικίες μας, μπορούμε να δια-
σφαλίσουμε ότι η Πεντέλη θα συνεχίσει να είναι
το στολίδι της Αττικής. Μαζί μπορούμε να θω-
ρακίσουμε αυτό τον πολύτιμο τόπο, να προστα-
τέψουμε τα σπίτια μας και να κρατήσουμε ζων-
τανή την πνοή του βουνού που τόσο αγαπάμε.
Γιατί στην Πεντέλη όλοι μαζί μπορούμε πολλά.

Η κατασκευή ενός φράγματος υδάτων στην
περιοχή της Νέας Πεντέλης, αριστερά από τον
Άγιο Σύλλα και στη ρεματιά, μπορεί να προσφέ-
ρει πολλαπλά οφέλη για την περιοχή τόσο από
κλιματικής άποψης όσο και σε σχέση με την
προστασία από τις πυρκαγιές και την υποστήρι-
ξη των επιχειρήσεων κατάσβεσης, όπως ανα-
φέρεται στο δημοσίευμα της ιστοσελίδας robo-
news.gr που ανήκει στον δημοσιογράφο και
εκδότη της εφημερίδας «Πρωταθλητής» Σωτή-
ρη Πουλόπουλο.

Κλιματικά οφέλη
1. Διατήρηση υδάτινων πόρων: Το φράγμα θα

βοηθήσει στη συγκέντρωση και διατήρηση των
όμβριων υδάτων, τα οποία σε αντίθετη περί-
πτωση θα χανόντουσαν μέσω της απορροής.
Αυτό συμβάλλει στην εμπλουτισμό των υπόγει-
ων υδροφορέων, διατηρώντας την υγρασία στο
έδαφος, κάτι που είναι εξαιρετικά σημαντικό
για τη διατήρηση της τοπικής χλωρίδας.

2. Βελτίωση μικροκλίματος: Η παρουσία ενός
υδάτινου σώματος μπορεί να έχει θετικές επι-
πτώσεις στο τοπικό μικροκλίμα. Η εξάτμιση των
υδάτων μπορεί να προσφέρει δροσιά κατά τη
διάρκεια των θερμών μηνών, με αποτέλεσμα να
μειώνεται η αίσθηση της θερμότητας στην πε-
ριοχή.

3. Αύξηση βιοποικιλότητας: Το φράγμα θα
μπορούσε να δημιουργήσει νέους οικοτόπους
για την τοπική πανίδα και χλωρίδα. Οι υγρότο-
ποι είναι γνωστοί για τη συμβολή τους στην αύ-
ξηση της βιοποικιλότητας, παρέχοντας κατα-
φύγιο σε πολλά είδη που μπορεί να μην ευδοκι-
μούσαν χωρίς την παρουσία του υδάτινου στοι-
χείου.

Πυροπροστασία και
υποστήριξη πυρόσβεσης

1. Φυσικό φράγμα στις πυρκαγιές: Ένα φράγ-
μα στην περιοχή αυτή θα μπορούσε να λειτουρ-
γήσει ως φυσικό εμπόδιο στην εξάπλωση των
πυρκαγιών. Η ύπαρξη ενός μεγάλου όγκου νε-

ρού θα μπορούσε να δυσκολέψει την πορεία
της φωτιάς και να μειώσει την ταχύτητα με την
οποία εξαπλώνεται.

2. Πηγή νερού για πυρόσβεση: Το φράγμα θα
μπορούσε να αποτελέσει σημαντική πηγή νε-
ρού για την κατάσβεση πυρκαγιών. Τα πυρο-
σβεστικά ελικόπτερα θα έχουν πρόσβαση σε
άμεση πηγή νερού, μειώνοντας τον χρόνο που
χρειάζονται για να ανεφοδιαστούν και επιτρέ-
ποντας πιο γρήγορη και αποτελεσματική αντι-
μετώπιση των πυρκαγιών.

3. Αντιπλημμυρική προστασία: Το φράγμα
μπορεί επίσης να βοηθήσει στον έλεγχο των
πλημμυρών στην περιοχή κατά τη διάρκεια έν-
τονων βροχοπτώσεων. Κατακρατώντας μεγάλο
όγκο νερού, μειώνεται η πιθανότητα αιφνίδιων
πλημμυρών που θα μπορούσαν να προκαλέ-
σουν ζημιές τόσο στη φύση όσο και σε κατοικη-
μένες περιοχές.

Συμπέρασμα
Η κατασκευή ενός φράγματος στη συγκεκρι-

μένη τοποθεσία θα προσφέρει ουσιαστικά οφέ-
λη για το τοπικό κλίμα και την οικολογία, ενι-
σχύοντας παράλληλα τις δυνατότητες πυρο-
προστασίας και πυρόσβεσης στην ευρύτερη
περιοχή της Νέας Πεντέλης. Πρόκειται για ένα
έργο που θα μπορούσε να βελτιώσει την ποι-

ότητα ζωής στην περιοχή, να προστατεύσει από
φυσικές καταστροφές και να ενισχύσει την αν-
θεκτικότητα της περιοχής απέναντι στις προ-
κλήσεις της κλιματικής αλλαγής.

Σωτηρία ο καθαρισμός
των δέντρων

Η παρουσία των πεύκων μέσα στον αστικό
ιστό, είτε σε πεζοδρόμια είτε σε κήπους, αποτε-
λεί ένα διπλό ζήτημα: από τη μία τα πεύκα προ-
σφέρουν οφέλη στο περιβάλλον και την αισθη-
τική του αστικού χώρου, ενώ από την άλλη απο-
τελούν σημαντικό κίνδυνο για την εξάπλωση
πυρκαγιών, ειδικά σε περιόδους έντονης ξηρα-
σίας και αυξημένων θερμοκρασιών.

Οφέλη των πεύκων 
στον αστικό ιστό

1. Βελτίωση της ποιότητας του αέρα: Τα πεύ-
κα συμβάλλουν στον καθαρισμό του αέρα,
απορροφώντας διοξείδιο του άνθρακα και
εκλύοντας οξυγόνο. Επιπλέον, βοηθούν στη
μείωση των ατμοσφαιρικών ρύπων.

2. Σκίαση και μείωση της θερμοκρασίας: Η
σκίαση που παρέχουν τα πεύκα μειώνει τη θερ-
μοκρασία στο περιβάλλον τους, κάνοντας τις
αστικές περιοχές πιο ανεκτές κατά τη διάρκεια
των θερμών καλοκαιρινών μηνών.

3. Αισθητική και ψυχική ευεξία: Τα δέντρα,
και ειδικά τα πεύκα με το χαρακτηριστικό τους
άρωμα, προσφέρουν αισθητική ομορφιά και
συμβάλλουν στη βελτίωση της ψυχικής υγείας
των κατοίκων.

Κίνδυνοι από την παρουσία 
πεύκων στον αστικό ιστό

1. Ευφλεκτότητα: Τα πεύκα είναι εξαιρετικά
εύφλεκτα, και τα αιθέρια έλαια που περιέχουν
οι βελόνες τους μπορούν να επιταχύνουν τη
διάδοση της φωτιάς. Αυτό καθιστά την παρου-
σία τους κοντά σε κατοικίες ιδιαίτερα επικίνδυ-
νη, ειδικά σε περιοχές που γειτνιάζουν με δά-
ση.

2. Εξάπλωση πυρκαγιάς: Τα πεύκα μπορεί να
λειτουργήσουν ως γέφυρα για την εξάπλωση
της φωτιάς από το δάσος στον αστικό ιστό, θέ-
τοντας σε κίνδυνο σπίτια και υποδομές.

3. Κίνδυνος πτώσης: Σε περίπτωση έντονων
ανέμων ή πυρκαγιάς, τα πεύκα μπορεί να κα-
ταρρεύσουν, προκαλώντας ζημιές σε κτήρια
και υποδομές.

Στρατηγική διαχείρισης 
και θυσίας των πεύκων

Η διαχείριση των πεύκων στον αστικό ιστό
απαιτεί μια προσεκτική και στρατηγική προσέγ-
γιση που να λαμβάνει υπόψη τόσο τα οφέλη όσο
και τους κινδύνους.

1. Καθαρισμός και αραίωση: Είναι σημαντικό
να γίνει καθαρισμός της βάσης των πεύκων,
αφαιρώντας ξερά κλαδιά, βελόνες και άλλα εύ-
φλεκτα υλικά. Η αραίωση του πληθυσμού των
πεύκων, ειδικά σε περιοχές κοντά σε σπίτια και
υποδομές, μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο εξά-
πλωσης της φωτιάς.

2. Απομάκρυνση επικίνδυνων δέντρων: Σε
περιοχές όπου η πυρκαγιά είναι σοβαρή απει-
λή, η θυσία ορισμένων πεύκων μπορεί να είναι
απαραίτητη για να προστατευτούν τα σπίτια και
η ανθρώπινη ζωή. Αυτή η διαδικασία πρέπει να
γίνεται με κριτήρια που θα λαμβάνουν υπόψη
τον κίνδυνο, την ηλικία και την κατάσταση του
δέντρου.

3. Δημιουργία αντιπυρικών ζωνών: Η απομά-
κρυνση πεύκων σε στρατηγικές τοποθεσίες
μπορεί να βοηθήσει στη δημιουργία αντιπυρι-
κών ζωνών που θα εμποδίσουν την εξάπλωση
της φωτιάς στον αστικό ιστό.

Συμπέρασμα
Η θυσία ορισμένων πεύκων στον αστικό ιστό

μπορεί να είναι απαραίτητη για την προστασία
τόσο των σπιτιών όσο και των δασών. Παρά την
αισθητική και περιβαλλοντική τους αξία, τα
πεύκα αποτελούν σοβαρό κίνδυνο σε περιό-
δους πυρκαγιών. Η προσεκτική διαχείριση και
καθαρισμός των πεύκων, σε συνδυασμό με τη
στρατηγική αραίωση και απομάκρυνση, μπορεί
να σώσει ανθρώπινες ζωές και να προστατεύ-
σει τις υποδομές και το φυσικό περιβάλλον από
την καταστροφή.

Η κατασκευή του  θα σώσει για πάντα την περιοχή από τους 
πύρινους εφιάλτες, θα προσφέρει αντιπλημμυρική προστασία 

και  θα έχει σημαντικό ρόλο στις επιχειρήσεις κατάσβεσης

Μόνο ένα φράγμα 
θα θωρακίσει
την Πεντέλη 

από τις πυρκαγιές
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Τον έχουν…
γραμμένο 

Λ
ήγει η προθεσμία που έχει δώσει στους
βουλευτές του ο Στέφανος για να γρά-
ψουν σε ένα word τη βουλευτική τους

δραστηριότητα. Όπως λέει και ο σοφός λαός, τους
περνάει ακτινογραφία. 

Τι είναι δηλαδή, αγαπητέ, στελέχη κάποιας αμε-
ρικάνικης πολυεθνικής εταιρείας που δίνουν λο-
γαριασμό πότε μπήκαν και πότε βγήκαν από την
αίθουσα σύσκεψης; Μαθαίνω ότι κάποιοι όχι και
τόσο πολύ δραστήριοι Συριζαίοι δεν έχουν να
γράψουν και παρά πολλά, αφού είναι ωραία να
κάθεσαι και να λαμβάνεις τη μηνιαία αποζημίω-
ση. Είναι και εκείνοι, φυσικά, που αντί να γράψουν
την εργασία που τους έβαλε ο Κασσελάκης… τον
έχουν γραμμένο στα παλιά τους υποδήματα και
δεν θα ασχοληθούν καθόλου.   

Πότε ανακάλυψες,
Παύλο, αυτά που
κατηγορείς τη Λινού;
Ότι έχει πάρει από το Δημόσιο 7 εκατομμύρια
ευρώ μέσω της AMKE Prolipsis από το 2009
μέχρι και σήμερα κατηγορεί τη βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λινού ο ανεξάρτητος πλέον

βουλευτής Παύλος Πο-
λάκης. Ο «αψύς» τα
έχει βάλει με την καθη-
γήτρια Επιδημιολογίας
επειδή του κόστισε τη
διαγραφή του από την
ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ με την
αντίδρασή της να δα-
κρύσει μετά την επίθε-
ση του Πολάκη στη συ-

νεργάτιδα του Άδωνι Γεωργιάδη. Ακόμα και
για σχέσεις με την εταιρεία που μοίραζε τα
γεύματα που οδήγησαν σε τροφική δηλητη-
ρίαση μαθητών στη Λαμία την κατηγορεί, ανα-
δημοσιεύοντας κείμενο ενός «πιστολιού» του
κόμματος με στοιχεία που κατά πάσα πιθανό-
τητα έχει δώσει ο ίδιος. Το ερώτημα εδώ είναι
το εξής: Τώρα τα «ανακάλυψε» όλα αυτά ο
«αψύς» ή τα ήξερε και τα έριξε στο «τραπέζι»
όταν η Λινού στράφηκε εναντίον του;

Άρεσε η επιλογή
Τζιτζικώστα

Αν και ακόμα είναι
νωρίς για δημοσκο-
πήσεις, καθώς οι
πρώτες θα γίνουν
μετά τη λήξη της
θερινής ραστώνης,
μαθαίνω ότι τα μη-
νύματα που κατα-
φτάνουν από τη Βό-
ρεια Ελλάδα για την

επιλογή του περιφερειάρχη Απόστολου Τζι-
τζικώστα στη θέση του νέου επιτρόπου της
χώρας στην ΕΕ είναι πολύ θετικά στην ευρύ-
τερη περιοχή. Κάτι που στο Μαξίμου ευελπι-
στούν βασίμως ότι θα αποτυπωθεί και στα ευ-
ρήματα των ερευνών της κοινής γνώμης.

Η εντολή Χατζηδάκη
στην ειδική ομάδα
Στο υπουργείο Οικονομικών δεν κάνουν δια-
κοπές! Ο ΥΠΕΘΟ Κωστής Χατζηδάκης έχει
δώσει εντολή στους συνεργάτες του να συ-
στήσουν ειδική ομάδα (task force) εντός της
Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του Ταμείου
Ανάκαμψης (ΕΥΣΤΑ), η οποία θα είναι υπεύ-
θυνη για τη στενή παρακολούθηση του προ-
γράμματος Ελλάδα 2.0 και την επίτευξη των
οροσήμων. Το Μέγαρο Μαξίμου έχει ζητήσει
να είναι όλα έτοιμα τον Οκτώβριο, ώστε η Ελ-
λάδα να καταθέσει το νέο αίτημα πληρωμής
της 5ης δόσης, ύψους 3,6 δισ. ευρώ από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στο
«πακέτο» της οποίας περιλαμβάνεται η ολο-
κλήρωση της μεταρρύθμισης για την επιτά-
χυνση της απονομής δικαιοσύνης και το θε-
σμικό πλαίσιο για την καταπολέμησης της
διαφθοράς. 

Στην ίδια γραμμή 
με τις προτάσεις 
Δούκα ο Κατρίνης

Ενδιαφέρουσες χαρακτήρισε ο Μιχάλης
Κατρίνης τις προτάσεις του δημάρχου Αθη-
ναίων Χάρη Δούκα για την Αττική, μετά τις
τελευταίες καταστροφικές πυρκαγιές, τις
οποίες, σημειωτέον, συμμερίζονται σε με-
γάλο βαθμό, όπως σημείωσε ο ίδιος, και έγ-
κριτοι επιστήμονες όπως οι κ. Λέκκας και
Ζερεφός, που πρώτοι από την επιστημονική
κοινότητα επισήμαναν τον κίνδυνο που εγ-
κυμονεί για την Αττική.

Εθισμένος στις… 
κινήσεις εντυπωσιασμού
Εθισμένος στο lifestyle και στις κινήσεις εντυπωσιασμού
είναι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος αποδεικνύεται κατ’
επανάληψη εντελώς αναξιόπιστος. Θυμάστε που θα έκανε
μια φορά την εβδομάδα εκπομπή Στο Κόκκινο για να απαντά
σε ερωτήματα της βάσης του κόμματος; Μια φορά έγινε και
πάει. Μετά ήρθε η συνάντηση με τον πρόεδρο χωρίς ραντε-
βού στην Κουμουνδούρου, που θα καθιερωνόταν, αλλά έγι-
νε και αυτή μόλις μια φορά και τέλος. Αυτή τη φορά σειρά
έχει ένας σκύλος που διασώθηκε από την Ανατολική Αττική
και υποτίθεται πως ο Στέφανος Κασσελάκης θα… υιοθε-
τούσε όπως ενημέρωναν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Η είδηση τελικώς
αποδείχτηκε fake και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει κα-
μία τέτοια διάθεση.
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Ο Στέφανος Κασσελάκης ειρωνεύτηκε την απόφαση του πρωθυπουργού να
επισκεφτεί πυρόπληκτες περιοχές της Αττικής την επόμενη Τρίτη. Αυτή νομίζει
πως είναι η δουλειά του. Όμως, για μια ακόμη φορά βρήκε τον… δάσκαλό του στο
πρόσωπο του κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη, που απαντώντας
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ τόνισε πως είναι λογικό ένας πολιτικός αρχηγός που
αντιλαμβάνεται μια επίσκεψη ως αφορμή για φωτογραφία ή βίντεο και εν γένει
για τον ρόλο του ως περιφερόμενου ινφλουένσερ να αναρωτιέται γιατί ο πρωθυ-
πουργός θα επισκεφθεί τις πληγείσες περιοχές την Τρίτη. 

«Πάμε τώρα στην ουσία που αφορά και τους πολίτες: για να έχει νόημα μια τόσο
σημαντική συνάντηση, πρέπει πρώτα να έχουν προηγηθεί οι απαιτούμενες κατα-
γραφές ζημιών (άλλωστε, από την πρώτη στιγμή που κατέστη εφικτό 20 συνεργεία

της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής
Αρωγής αποτελούμενα από πάνω από 60 μηχανικούς ξεκίνησαν τις αυτοψίες), οι
αναγκαίες συσκέψεις εκτίμησης του κόστους αποκατάστασης και γενικά κάθε
προπαρασκευαστική ενέργεια για να παρουσιαστεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο
αποκατάστασης, τόσο των ζημιών στο φυσικό περιβάλλον όσο και στις περιουσίες
των πολιτών, πάνω στο οποίο θα γίνει μια εποικοδομητική συζήτηση, με στόχο την
εξεύρεση των καλύτερων λύσεων για τους πολίτες. Συνεπώς, θα ήταν πολύ πιο
χρήσιμο για τον τόπο και τους κατοίκους των πληγεισών περιοχών να είχαμε μια
αξιωματική αντιπολίτευση που θα κατέθετε συγκεκριμένες και κυρίως κοστολο-
γημένες προτάσεις, αντί να έχει έναν αρχηγό που κάνει αναρτήσεις όπως αναπνέ-
ει», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η απάντηση Μαρινάκη στον… ινφλουένσερ Κασσελάκη

Τo
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ΑΞΙΖΕΙ
Δεν έχει τέλος η μεγάλη περιπέ-
τεια στην οποία έχουν μπει οι δη-
μοσιογράφοι που εργάζονται στα
κομματικά όργανα του ΣΥΡΙΖΑ,
μετά τις αιφνιδιαστικές αποφά-
σεις του Στέφανου Κασσελάκη
και τον ουσιαστικό αποδεκατισμό
τους. Χθες, η ΕΣΗΕΑ κήρυξε νέα
24ωρη απεργία στην «Αυγή» και
τον ραδιοφωνικό σταθμό Στο
Κόκκινο, ζητώντας αν μη τι άλλο,
την καταβολή των δεδουλευμέ-
νων. Αλλά, φωνή βοώντος εν τη
ερήμω…

Γιατί έχουν… λαλήσει 
στον ΣΥΡΙΖΑ με 
την έδρα της Ζ. Λάλη

Κάθε μέρα που περνά γίνεται όλο και πιο
μακρινό το… όνειρο να μπει ο Στέφανος
Κασσελάκης στη Βουλή μέσα από το ψηφο-
δέλτιο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτό,
διότι διασταυρωμένες πληροφορίες φέ-
ρουν την όγδοη στη σειρά στο ψηφοδέλτιο
Ζωρζέτα Λάλη αποφασισμένη να καταλάβει
την έδρα, στην περίπτωση που οι επιλαχόν-
τες που βρίσκονται πάνω από αυτή δεν θε-
λήσουν να την πάρουν. Το πρόβλημα είναι
διπλό για τον ΣΥΡΙΖΑ, διότι σε μια τέτοια πε-
ρίπτωση η έδρα θα πάει στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα της Νέας Αριστεράς, αφού η κ.
Λάλη, μετά τη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ, έχει
μετακομίσει στο κόμμα του Αλέξη Χαρίτση.

Απόλυτη επάρκεια 
στην αγορά από την
άρση της απαγόρευσης
για τη μετακίνηση ζώων 

Αισιόδοξος πως σύντομα θα τελειώσει ο
εφιάλτης με την πανώλη είναι ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Χρήστος
Κέλλας, που ζήτησε από τους κτηνοτρόφους
να συνεργαστούν, ώστε να περιοριστεί αρχι-
κά και να εκριζωθεί η νόσος.

«Έχουμε την τεχνογνωσία, την
εμπειρία και τη θέληση,
ώστε να απαλλαγούμε από
αυτή. Η κτηνοτροφία μας
ως πυλώνας της εθνικής
οικονομίας θα μπει και
πάλι σε τροχιά ανάπτυξης
και θα πρωταγωνιστήσει. Θα κα-
ταφέρουμε να ξεπεράσουμε και αυτή τη δυ-
σκολία, οδηγώντας τη χώρα μας στην πρόοδο
και την ευημερία που της αξίζουν», είπε.  

Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης απο-
φάσισε από Δευτέρα τη μερικώς άρση της
καραντίνας στη μετακίνηση ζώων για σφαγή.
Η άρση των περιοριστικών μέτρων αφορά τη
μετακίνηση και σφαγή αιγοπροβάτων στις
περιφερειακές ενότητες, οι οποίες είναι «κα-
θαρές» από τη ζωονόσο και θα γίνει με πολύ
αυστηρούς κτηνιατρικούς όρους.

Υπενθυμίζεται πως από τις 29 Ιουλίου έχει
επιβληθεί πανελλαδικά, δηλαδή σε όλες τις
περιφέρειες της χώρας, καραντίνα στα κοπά-
δια, δηλαδή απαγόρευση μετακίνησης για
σφαγή, αναπαραγωγή κ.λπ. στα αιγοπρόβατα
με στόχο την αναχαίτιση της εξάπλωσης της
πανώλης. Αυτή η συνθήκη έφερε μείωση
στους τζίρους των κρεοπωλείων, αλλά πλέον
με την άρση θα υπάρχει απόλυτη επάρκεια
στην αγορά. 

Α
κόμα και στις τρεις τα ξημερώ-
ματα «συνέλαβε» ο τηλεοπτικός
φακός τον περιφερειάρχη Αττι-

κής να βγαίνει από το Κινητό Επιχειρη-
σιακό Κέντρο «Όλυμπος» που είχε στη-
θεί στη Βορειοανατολική Αττική. Ο έμ-
πειρος στο πεδίο Νίκος Χαρδαλιάς βρέ-
θηκε στην πρώτη γραμμή χωρίς τυμπα-
νοκρουσίες, προκειμένου να έχει ανά
πάσα στιγμή πλήρη εικόνα της κατάστα-
σης στα πύρινα μέτωπα. 

Από τις πρώτες ώρες κινητοποίησε
άμεσα τους μηχανισμούς, ώστε να ανοί-
ξουν οι χώροι του ΟΑΚΑ για τους πλη-
γέντες και για όσο χρειαστεί, ενώ έδωσε
εντολή και για άμεση συγκρότηση επι-
τροπών κρατικής αρωγής για τις αποζη-
μιώσεις. Στο ΟΑΚΑ φιλοξενήθηκαν πε-
ρισσότεροι από 150 πολίτες όπου βρήκαν
φαγητό, νερό και χώρους ανάπαυσης για
όσο απαιτήθηκε, ενώ 35 ασθενείς νευρο-
ψυχιατρικής κλινικής μεταφέρθηκαν με
προσωπικές ενέργειες του περιφερειάρ-
χη σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας,
προκειμένου να έχουν τη μέγιστη δυνατή
υποστήριξη. Αντίστοιχη κίνηση εκ μέ-
ρους του Νίκου Χαρδαλιά είχε υπάρξει
και πριν από περίπου έναν μήνα, στη με-

γάλη φωτιά στον Διόνυσο και τις όμορες
περιοχές. Τότε μάλιστα είχαν μεταφερθεί
με λεωφορεία στις κλιματιζόμενες εγκα-
ταστάσεις του σταδίου και 319 παιδιά από
τις κατασκηνώσεις του Ταμείου Υγείας
Προσωπικού της Εθνικής Τράπεζας. Σε
χρόνους ρεκόρ κινήθηκαν όμως και τα
κλιμάκια της περιφέρειας που ολοκλή-
ρωσαν κατ’ εντολή Χαρδαλιά μέσα σε ένα
μόλις εικοσιτετράωρο τις αυτοψίες των
πυρόπληκτων επιχειρήσεων στη Βορει-
οανατολική Αττική, προκειμένου να «ξε-
κλειδώσει» το πλαίσιο της πρώτης αρω-
γής για την άμεση αποζημίωση των πλη-
γέντων. Μάλιστα, οι σχετικές διαδικασίες
ολοκληρώθηκαν κατά δύο εικοσιτετρά-
ωρα νωρίτερα, ακολουθώντας κατά
γράμμα τις σαφείς οδηγίες που έδωσε ο
πρωθυπουργός στην ευρεία κυβερνητι-
κή σύσκεψη το απόγευμα της Τρίτης στο
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας. «Κάθε επιχείρηση
που υπέστη ζημίες θα αποζημιωθεί χω-
ρίς καθυστέρηση. Θα συνεχίσουμε με
αφοσίωση και διαφάνεια, μέχρι την πλή-
ρη αποκατάσταση των επιπτώσεων της
πυρκαγιάς», ήταν το μήνυμα του περιφε-
ρειάρχη Αττικής.

Ο αεικίνητος, αποτελεσματικός 
και αθόρυβος Νίκος Χαρδαλιάς
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Ο
πρώτος
απολογισμός έχει
σχεδόν

ολοκληρωθεί και τα
στοιχεία που υπάρχουν
συμπληρώνουν τη συνολική
εικόνα της τραγικής φωτιάς
στη Βορειοανατολική
Αττική. Ο πρωθυπουργός
στο μπλοκάκι του επίσης
έχει καταγράψει τα φάλτσα
που τις τελευταίες ημέρες
της πύρινης κρίσης έδωσαν
δικαιώματα στην
αντιπολίτευση. Αφού τον
ξέρετε… δεν του ξεφεύγει
τίποτα.

Οι σημειώσεις
με κόκκινο

μελάνι 
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Ε χουν γραφτεί χιλιάδες λέξεις για τον τρόπο που συμπεριφερόμα-
στε οι Έλληνες στις παραλίες και όχι μόνο. Οι παραλίες προσφέ-
ρονται περισσότερο όμως για παρατηρήσεις συμπεριφοράς τόσο

επειδή είναι τόποι μαζικής προσέλευσης όσο και επειδή εκεί υπάρχει το
κοντράστ με τους ξένους επισκέπτες.

Ναι, σαφώς οι Έλληνες είναι πολύ πιο θορυβώδεις από τους ξένους, αλλά
δεν είναι ο θόρυβος το θέμα.
Είναι πιο ενοχλητικοί οι Έλ-
ληνες διότι πολύ απλά δεν
έχουν -κατά κανόνα- καμία
συναίσθηση για τους διπλα-
νούς τους ανθρώπους. Καθέ-
νας μας σχεδόν θεωρεί ότι εί-
ναι μόνος του στον κόσμο. Και
ως τέτοιος συμπεριφέρεται. 

Όπως 
μαθαίνει κανείς

Εξηγούνται, σκεφτόμουν
παρατηρώντας μια παρέα πο-
λύ ενοχλητικών και φασαρ-
τζήδων Ελλήνων, πολλά από
αυτά που μας συμβαίνουν σε
αυτήν τη χώρα, αν αναλύσεις
τον τρόπο με τον οποίο εκπαι-
δεύουμε τα παιδιά μας να
συμπεριφέρονται.

Οι γονείς (οι συγκεκριμένοι
που παρατηρούσα και όχι μό-
νο) προτρέπουν τα παιδιά τους
να ουρλιάζουν σαν να τα σφά-
ζει κάποιος, ενώ δίπλα τους
κάθονται άνθρωποι. Και αν
δεν τα προτρέπουν, γελάνε.
Ουρλιάζουν και οι ίδιοι εξάλλου πάνω από το κεφάλι σου, δίπλα στο
κεφάλι σου, μέσα στο κεφάλι σου. Και δεν τρέχει τίποτε. Οι ίδιοι γο-
νείς προτρέπουν με ουρλιαχτά τα παιδιά τους να πετάνε κοτρόνες
μέσα στη θάλασσα, στο μισό μέτρο, που θα τις πατήσεις εσύ και θα
μείνεις ανάπηρος, να πιτσιλάνε όποιον βρίσκεται στην περίμετρό
τους και να παίζουν στην άμμο με το πλαστικό κυπελλάκι του φρέντο
εσπρέσο, το οποίο θα αφήσουν μετά να το πάρει το κύμα.

Οι ίδιοι ακριβώς γονείς όμως θα σηκώσουν τον κόσμο στο πόδι έτσι
και το πιτσιρίκι ανέβει στην ξαπλώστρα χωρίς να έχει καθαρίσει
πρώτα και τον τελευταίο κόκκο άμμου από τα πόδια του, θα τινάξουν υστερι-
κά (επάνω στον διπλανό τους) την πετσέτα πριν τη μαζέψουν και θα γκαρί-
ξουν στον μικρό Γιωργάκη να βγει ΤΩΡΑ από τη θάλασσα όχι επειδή ενοχλεί
ή επειδή πάνιασε αλλά επειδή είναι η ώρα για την ταβέρνα. Από την εμπει-
ρία μου ξέρω ότι την ίδια υστερία θα κάνουν και στο ρουμ ή στο σπίτι τους αν
ο μικρός Γιωργάκης μπει μέσα με χώματα.

Θυμάμαι πολύ συχνά έναν άνθρωπο ο οποίος στην πρώτη επίσκεψή του

στην Ελλάδα έκανε την εξής παρατήρηση: «Βλέπεις παντού τέλεια φτιαγ-
μένες μεζονέτες ή κήπους και στο διπλανό οικόπεδο πεταμένα μπάζα. Τον
Έλληνα τον νοιάζει να είναι όλα καλά μέχρι τα όρια του δικού του σπιτιού».
Είχε θυμώσει τότε, είχε ξυπνήσει ο σωβινισμός μέσα μου, αλλά ο άνθρωπος
αυτός είχε δίκιο.

Η χαμένη ευθύνη
Ο τρόπος με τον οποίο εκ-

παιδεύουμε τα παιδιά μας να
συμπεριφέρονται είναι η αν-
τανάκλαση της δήθεν παστρι-
κιάς νοικοκυροσύνης που
διακατέχει έτσι κι αλλιώς τις
συντηρητικές κοινωνίες και
η οποία είναι πάρα πολύ ατο-
μική και ανταγωνιστική: Το
ΔΙΚΟ ΜΟΥ σπίτι είναι το πιο
καθαρό στη γειτονιά/
χωριό/πόλη. Έξω απ’ αυτό ας
γίνεται της τρελής, δεν είναι
δική μου ευθύνη.

Ταυτόχρονα, τα ΔΙΚΑ ΜΟΥ
παιδιά δικαιούνται να κάνουν
όση φασαρία θέλουν και να
αφήσουμε πίσω μας μια πα-
ραλία κρανίου τόπο, διότι ποι-
ος είσαι εσύ που θα μου πεις
τι να κάνω; Εγώ ξέρω καλύτε-
ρα. Κι επίσης δεν με νοιάζει
αν σε ενοχλούν, εσύ είσαι το
πρόβλημα, όχι εμείς. Το σπίτι
μου είναι πεντακάθαρο εξάλ-
λου, οπότε ποιος νοιάζεται
για την παραλία ή οποιονδή-

ποτε δημόσιο χώρο; Ας μαζέψει «κάποιος άλλος».

Γίνεται πάρα πολύς λόγος στην Ελλάδα για την ατομική ευθύνη, σκέ-
φτομαι. Δυσκολευόμαστε, κοπιάζουμε πολύ να τη διαχωρίσουμε από
την κρατική. Και μπλέκουμε διαρκώς σε αυτά τα δύο άκρα. Καταλή-
γοντας να αγνοούμε εντελώς, σαν να μην υπάρχει, τη συλλογική ευθύ-
νη. Για τις συμπεριφορές μας, τον τόπο μας, το περιβάλλον μας, την
κοινωνία μας. Τη συμπεριφορά μας εντέλει.

Αυτήν που απαρτίζεται από πολλές ατομικές και τελικά θα μπορού-
σε να σταθεί και διεκδικητικά απέναντι στις όποιες κρατικές ελλεί-

ψεις.

Κοίτα με. Εγώ -ως κοινωνία- έχω πάει τρία βήματα μπροστά. Και σε καθι-
στώ υπεύθυνο που δεν ανταποκρίνεσαι. Ψιλά γράμματα. Ο μικρός Γιωργά-
κης βγαίνει στριγγλίζοντας για να πάει στην ταβέρνα. Το πλαστικό κυπελλά-
κι του φρέντο εσπρέσο επιπλέει στο νερό. Μαζί με τα πλαστικά περιτυλίγ-
ματα από τα χάρτινα καλαμάκια.

Και δεν νοιάζεται κανείς. «Κάποιος» θα τα μαζέψει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μέχρι τα όρια 
του σπιτιού μας...



Μ
ια ακόμη κρίση με πολλαπλές
συνέπειες καλείται να διαχειρι-
στεί η κυβέρνηση του Κυριάκου

Μητσοτάκη, ο οποίος από την πρώτη μέρα
της ανάληψης της εξουσίας το 2019 μέχρι
σήμερα έχει κληθεί να αντιμετωπίσει πρω-
τόγνωρες σε ένταση και έκταση καταστά-
σεις, από την πανδημία του κορονοϊού έως

τις καταστροφικές πλημ-
μύρες στη Θεσσαλία.

Παρά το γεγονός ότι βρι-
σκόμαστε στην καρδιά του
καλοκαιριού, στο κυβερνη-
τικό επιτελείο επικρατεί
εγρήγορση, καθώς οι νέες
πυρκαγιές στο Λεκανοπέ-
διο γεννούν ένα πρόσθετο,

μεγάλο δημοσιονομικό βάρος, το ακριβές
μέγεθος του οποίου θα αποσαφηνιστεί μό-
νο όταν ολοκληρωθεί η καταγραφή των ζη-
μιών. Και μόνο τότε θα φανεί αν τα κονδύ-
λια του τρέχοντος προϋπολογισμού για την
αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών,
ύψους 1 δισ., επαρκούν.

Το 2021 δόθηκαν 500 εκατ. ευρώ
Αν λάβει κανείς υπόψη του ότι στις πυρ-

καγιές του 2021 είχαν μεν διατεθεί εκτά-
κτως 500 εκατ. ευρώ, αλλά το συνολικό κό-
στος των μέτρων ήταν πολύ μεγαλύτερο,
κατανοεί εύκολα ότι το στοίχημα είναι κρί-
σιμο. Πολύ περισσότερο αν λάβει κανείς
υπόψη του ότι από φέτος, έπειτα από μια
πενταετία δημοσιονομικής ανεμελιάς,
επανέρχεται σε ισχύ το αναθεωρημένο
Σύμφωνο Σταθερότητας με πολύ συγκε-
κριμένες υποχρεώσεις και σε ένα εξαιρε-
τικά δυσοίωνο διεθνές περιβάλλον.

Για το Μέγαρο Μαξίμου και το υπουργείο
Οικονομικών το παζλ είναι δυσεπίλυτο, κα-
θώς εκτός από τα μέτρα για την αποκατά-
σταση των ζημιών από τις πυρκαγιές είναι
κοινή παραδοχή στο κυβερνητικό στρατό-
πεδο ότι η κοινωνία χρειάζεται στήριξη
έναντι της ακρίβειας που επιμένει αλλά και
του κόστους της ενέργειας, που σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο αναμένεται να αυξηθεί
εκ νέου κατά τους χειμερινούς μήνες.

Κατά την πενταετή θητεία του στο τιμόνι
της χώρας ο κ. Μητσοτάκης έχει αποδείξει
ότι διαθέτει ταχύτητα και αποτελεσματικό-
τητα στη διαχείριση κρίσεων και κυρίως
προσαρμογή της οικονομικής πολιτικής
στις τρέχουσες συνθήκες με αποκλειστικό
γνώμονα το όφελος των πολιτών.

Οι κρίσεις
Μια γρήγορη αναδρομή στην πενταετή

«γαλάζια» διακυβέρνηση επιβεβαιώνει
του λόγου το αληθές. Από μείζονες γεωπο-
λιτικές κρίσεις, περιλαμβανομένων πολέ-
μων στη γειτονιά μας, μέχρι την πρωτόγνω-
ρη στα πρόσφατα χρονικά φονική πανδη-

μία που διέλυσε την οικονομία, από τις
αδιανόητες μέχρι πρόσφατα συνέπειες της
κλιματικής κατάρρευσης με αδιανόητες
φυσικές καταστροφές μέχρι τον εκτεταμέ-
νο πόλεμο στη Μέση Ανατολή που δημι-
ουργεί νέες συντεταγμένες αλλά και εύλο-
γους φόβους για γενίκευση των συγκρού-
σεων στην ευρύτερη περιοχή.

Κορονοϊός
Η διαχείριση των δυσβάστακτων συνε-

πειών της πανδημίας του κορονοϊού υπήρ-
ξε ίσως το κορυφαίο παράδειγμα του τι ση-
μαίνουν γρήγορα ανακλαστικά, ταχύτητα
και σωστές αποφάσεις στη διαχείριση μιας
μείζονος κρίσης. Η Ελλάδα, κατά γενική
εκτίμηση, υπήρξε όντως ένα ενδιαφέρον
θετικό case study, αφού η πανδημία αντι-
μετωπίστηκε με σοβαρότητα, λήφθηκαν
προληπτικά μέτρα, υπήρξε ενημέρωση αλ-
λά και μια δέσμη σκληρών μέτρων τον
Μάρτιο του 2020. Ταυτόχρονα, αφομοι-
ώθηκε ένα πολύ μικρό μέρος της οικονομι-

κής κρίσης και επιλέχθηκε η μέθοδος του
«ακορντεόν» και της συνεχούς προσαρμο-
γής στα επιδημιολογικά δεδομένα. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι το μοντέλο που υιοθετήθηκε
έτυχε ευρύτερης αποδοχής, ενώ υπήρξε
βάση και για αρκετές άλλες χώρες.

Ενέργεια
Ανάλογη ετοιμότητα επέδειξε η χώρα και

στην ενεργειακή κρίση που ξέσπασε λόγω
του πολέμου στην Ουκρανία, όχι μόνο με τα
μέτρα στήριξης των πολιτών αλλά και με
όλες τις κινήσεις που έγιναν για τη διασφά-
λιση της ενεργειακής επάρκειας της χώ-
ρας, όπως επίσης και τις πρωτοβουλίες για
την ανάληψη κοινών δράσεων στο πλαίσιο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κινήσεις που
αναγνωρίστηκαν από ευρωπαϊκά ΜΜΕ αλ-
λά και από πολλές ευρωπαϊκές ηγεσίες.

Σε όλες τις παραπάνω κρίσεις το κυβερ-
νητικό επιτελείο επέδειξε σύνεση, προ-
νοητικότητα και προβλεψιμότητα και κάθε
φορά χάρασσε με απίστευτη ταχύτητα και

ανακλαστικά τον οδικό χάρτη των επόμε-
νων μηνών, προσαρμοζόμενο κάθε φορά
στις απαιτήσεις τής εκάστοτε συγκυρίας.

Ανάπτυξη
Κάτι ανάλογο αναμένεται να συμβεί και

τώρα που η κυβέρνηση καλείται να αξιολο-
γήσει την υποχώρηση της ανάπτυξης στην
Ευρώπη, τα μαύρα σύννεφα που σκέπασαν
τις αγορές παγκοσμίως λόγω και της ανη-
συχίας ότι οι ΗΠΑ οδεύουν σε νέα ύφεση
και φυσικά των εξελίξεων στη Μέση Ανα-
τολή και να σχεδιάσει τον οδικό χάρτη της
επόμενης περιόδου με ασφάλεια και πάντα
με γνώμονα το κοινό καλό.

«Γειτονικοί» πόλεμοι
Είναι προφανές ότι για πολλοστή φορά

το Μέγαρο Μαξίμου είναι αναγκασμένο
να εκπονήσει παράλληλα σενάρια για το
πώς θα κινηθεί το επόμενο διάστημα,
ανάλογα με το αν, πχ, θα ξεφύγουν ή όχι
από το σημερινό πλαίσιο τα πράγματα στη
σύγκρουση Ισραήλ - Ιράν. Και θα το πρά-
ξει επαναλαμβάνοντας την επιτυχημένη
συνταγή μιας συντεταγμένης κυβέρνη-
σης, της οποίας ηγείται ένας πρωθυπουρ-
γός με αποδεδειγμένα ανακλαστικά αντί-
δρασης στις μεταβολές του διεθνούς πε-
ριβάλλοντος.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η κυβέρνηση ξέρει 
να αναχαιτίζει κάθε κρίση

Κατά την πενταετή θητεία του στο τιμόνι της χώρας 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει ότι διαθέτει 

την ταχύτητα και την αποτελεσματικότητα ώστε να αντιμετωπίζει
δύσκολες καταστάσεις και να στέκεται δίπλα στους πολίτες
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Γ
ια μία ακόμη φορά η Άγκυρα ταρά-
ζει τα «ήρεμα νερά» του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου και επαναφέρει

de facto τη θεωρία της «Γαλάζιας Πατρί-
δας», παρά τις διαβεβαιώσεις της για χα-
μηλούς τόνους και δημιουργία θετικού
κλίματος στις σχέσεις των δύο χωρών. 

Η νέα προκλητική ενέργειά της είναι η
έκδοση ΝΟΤΑΜ, χωρίς να έχει τη σχετική
δικαιοδοσία εντός του FIR Αθηνών και του
Αιγαίου, με την οποία δεσμεύει για στρα-
τιωτικές ασκήσεις πέντε συνολικά περιο-
χές, κόβοντας έτσι στη μέση το αρχιπέλα-
γος. 

Σύμφωνα με την τουρκική ΝΟΤΑΜ, προ-
σχηματικός σκοπός της δέσμευσης στο Αι-
γαίο είναι η διενέργεια ασκήσεων έρευνας
και διάσωσης και η προστασία του περι-
βάλλοντος για το χρονικό διάστημα 16 Αυ-
γούστου έως 17 Σεπτεμβρίου.

Παραβίαση του μνημονίου 
Παπούλια-Γιλμάζ

Δεν είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία
δεσμεύει αυτές τις περιοχές για παρόμοιες
ασκήσεις, αλλά η συγκεκριμένη ενέργεια
παραβιάζει και το σχετικό μνημόνιο Πα-
πούλια-Γιλμάζ, που προβλέπει τη μη τέλε-
ση ασκήσεων κατά τη διάρκεια θρησκευτι-
κών και εθνικών εορτών καθώς και κατά τη
διάρκεια του καλοκαιριού.

Από την πλευρά της η Αθήνα αντέδρασε
με την έκδοση σχετικής αντι- ΝΟΤΑΜ στην
οποία μεταξύ άλλων τονίζεται ότι μόνο η
Ελλάδα έχει τη δικαιοδοσία να εκδίδει ΝΟ-
ΤΑΜ σε αυτές τις περιοχές που είναι εντός
του FIR Αθηνών. Επισημαίνεται επίσης ότι
η Τουρκία, αγνοώντας τον συντονισμό της
ελληνικής Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπο-
ρίας (ΥΠΑ), προκαλεί κίνδυνο για τις πτή-
σεις και δυσχέρεια στην πολιτική αεροπο-
ρία, δεσμεύοντας για τόσο μεγάλο χρονικό
διάστημα περιοχές σε οικονομικά επίπεδα
πτήσης.

Υπενθυμίζεται πως ΝΟΤΑΜ είναι μια Ει-
δοποίηση προς Αεροπόρους (Notice to Air-
men) που υποβάλλεται από μια αρχή της
αεροπορίας. ώστε να προειδοποιήσει πι-
λότους για πιθανούς κινδύνους σχετικά με
την πορεία πτήσης τους ή σχετικά με μια
τοποθεσία, οι οποίοι μπορούν να επηρεά-
σουν την ασφάλεια της πτήσης. 

Η προκλητική αυτή ενέργεια με την έκ-
δοση παράνομης ΝΟΤΑΜ μόλις μία μέρα
από τη μεγάλη γιορτή της Χριστιανοσύνης
μόνο τυχαία δεν μπορεί να χαρακτηριστεί,
καθώς ανήμερα την Παναγία υπήρξαν και
νέες τουρκικές παραβιάσεις του ελληνικού
εναέριου χώρου. 

Ήταν η τρίτη φορά μέσα σε έξι ημέρες
που η Άγκυρα στόχευσε την ίδια περιοχή
του Νοτιοανατολικού Αιγαίου και παραβία-
σε το FIR Αθηνών με αεροσκάφη και dro-

nes, γράφοντας στα παλαιότερα των υπο-
δημάτων της τα περί «βελτίωσης» των ελ-
ληνοτουρκικών σχέσεων.

Όπως έγινε γνωστό από το ΓΕΕΘΑ, ένα
τουρκικό αεροσκάφος ναυτικής συνεργα-
σίας CN-235 (ηλεκτρονικού πολέμου δη-
λαδή) και ένα τουρκικό UAV εισήλθαν στο
FIR Αθηνών, χωρίς να καταθέσουν σχέδιο
πτήσης. Καταγράφηκαν τρεις παραβάσεις
των Κανόνων Εναέριας Κυκλοφορίας
(ΚΕΚ) στην περιοχή του Νοτιοανατολικού
Αιγαίου και όπως αναφέρει επί λέξει το
ΓΕΕΘΑ, «τα τουρκικά αεροσκάφη αναγνω-
ρίστηκαν σύμφωνα με τους διεθνείς κανό-
νες, κατά πάγια πρακτική».

Με μαχητικά αεροσκάφη και drones
Σημειώνεται ότι παραβάσεις των κανό-

νων εναέριας κυκλοφορίας στο FIR Αθη-
νών είτε από τουρκικά αεροσκάφη ναυτι-
κής συνεργασίας ATR-72 είτε από τουρκι-
κά drones έχουν καταγραφεί στις 9 Αυγού-

στου (δύο παραβάσεις ΚΕΚ από ένα ATR-
72), 12 Αυγούστου (δύο παραβάσεις ΚΕΚ
από ένα UAV), 13 Αυγούστου (δύο παραβά-
σεις ΚΕΚ από ένα ATR-72)  και 14 Αυγού-
στου (μία παράβαση ΚΕΚ από ένα UAV)
στην ίδια περιοχή,

Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας από
την Τήνο όπου βρέθηκε τον Δεκαπενταύ-
γουστο για τον εορτασμό της Κοιμήσεως
της Θεοτόκου είχε στείλει ηχηρό μήνυμα
προς όσους επιβουλεύονται την εθνική
μας ακεραιότητα και αμφισβητούν τα σύ-
νορά μας ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις μας εί-
ναι πάντα σε ετοιμότητα για να αντιμετωπί-
σουν οποιαδήποτε εχθρική ενέργεια, λέ-
γοντας ότι «κάθε ημέρα η πατρίδα μας γί-
νεται ισχυρότερη, δυνατότερη, για να προ-
στατεύσει τα συμφέροντά της στο πλαίσιο
του Διεθνούς Δικαίου και του Διεθνούς Δι-
καίου της Θάλασσας. Και εδώ, στη μέση
του Αιγαίου όπου βρισκόμαστε, είναι καλό
να το θυμόμαστε αυτό». 

Πρόκληση δίπλα στη Ρόδο
Υπενθυμίζεται ότι λίγες μέρες πριν, και

συγκεκριμένα στις 5 Αυγούστου, η Τουρκία
έβγαλε στο Αιγαίο ένα «ερευνητικό πλοίο»
ως απάντηση, όπως έγραψαν τα μέσα ενη-
μέρωσης στη γειτονική χώρα, στο ιταλικό
πλοίο πόντισης καλωδίων και έρευνας
«RA/levoli Relume», το οποίο επιχειρούσε
«χωρίς άδεια στην τουρκική υφαλοκρηπί-
δα για λογαριασμό της Αθήνας και αναγκά-
στηκε να αποχωρήσει και να επιστρέψει
στα ελληνικά χωρικά ύδατα μετά από πα-
ρέμβαση τουρκικών πολεμικών πλοίων».

Με τη συγκεκριμένη ενέργειά της η Άγ-
κυρα απόδειξε ότι προχωρά συστηματικά
στην εφαρμογή του παράνομου τουρκολι-
βυκού μνημονίου επιχειρώντας να κατο-
χυρώσει με κάθε τρόπο τις παράλογες αι-
τιάσεις της στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Μετά το περιστατικό με το ιταλικό ερευ-
νητικό στα ανοιχτά της Κάσου ο Ερντογάν
θέλησε να «απαντήσει» στην Αθήνα, στέλ-
νοντας το ωκεανογραφικό ερευνητικό
σκάφος «R/V Bilim 2» πέραν των 6 μιλίων,
απέναντι από τη Ρόδο και πολύ κοντά στο
Καστελόριζο. Εκτός δηλαδή των τουρκι-
κών χωρικών υδάτων και σε μια περιοχή
που η Άγκυρα «βαφτίζει» αυθαίρετα…
τουρκική υφαλοκρηπίδα. 

ΑΠΟ ΤΑ «ΗΡΕΜΑ ΝΕΡΑ» ΣΤΑ… ΜΠΟΦΟΡ

Η Άγκυρα με παράνομη NOTAM «δεσμεύει» εντός 
του FIR Αθηνών πέντε περιοχές για στρατιωτικές ασκήσεις 

στη μέση του αρχιπελάγους - Και νέες παραβιάσεις 
του εναέριου χώρου μας ανήμερα την Παναγιά

Οι Τούρκοι κόβουν στα δύο το Αιγαίο 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π
ρόκειται για ένα από τα πιο προβεβλημένα στελέχη της

Νέας Δημοκρατίας. Είναι ένα πρόσωπο που καταφέρνει

να συγκεντρώνει τα βλέμματα πάνω του. Μιλά σε όλους.

Σταματά παντού. Δίνει το χέρι του και ακούει.

Ο Γιώργος Αυτιάς κατάφερε να εκλεγεί με ένα τεράστιο ποσο-

στό στην Ευρωβουλή στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Η πρόθεσή

του ήταν ξεκάθαρη: «Πάω Ευρωβουλή με τη φανέλα της

Εθνικής Ελλάδας!». Για να τα καταφέρει γύρισε όλη την

Ελλάδα. Χαιρέτησε τους πάντες, συνομίλησε με χιλιάδες

κόσμο και τον επέλεξαν για αυτό που είναι: ένας δου-

λευταράς με όρεξη να βοηθήσει. Ένας νέος πολιτικός

που δήλωσε ξεκάθαρα πως θα βάλει την πατρίδα πάνω

από όλα και όλους.

Ο Γιώργος Αυτιάς αποφάσισε φέτος τελικά να κάνει το

επόμενο βήμα, εγκαταλείποντας τη μεγάλη του αγάπη,

τη δημοσιογραφία, για να μπει στον πολιτικό στίβο. «Τον συνάν-

τησα στο Αγρίνιο όπου ήμουν για επαγγελματικούς σκοπούς λίγο

πριν από τις ευρωεκλογές. Ήμασταν στο ίδιο ξενοδοχείο. Έμεινα

εκεί δύο μέρες. Όσες φορές ήμουν στον δρόμο, τον έβλεπα

μπροστά μου. Ήταν σαν να βρισκόταν παντού. Μιλούσε με όλο

τον κόσμο», μου είπε πρόσφατα ένας ψηφοφόρος της Νέας Δη-

μοκρατίας, που τον συνάντησε τυχαία.

Πολλοί τον κοιτούν και θεωρούν πως είχε έναν εύκολο δρόμο.

Στρωμένο με ροδοπέταλα. Η πραγματικότητα είναι τελείως διαφο-

ρετική. Μιλάμε για έναν ακούραστο «εργάτη» της δημοσιογραφίας.

Είναι ο άνθρωπος που είχε εκπομπή στις πέντε το πρωί και ξυπνού-

σε από τη μία τα ξημερώματα με έναν στόχο: να απαντήσει σε κάθε

ερώτημα των πολιτών, να θέσει νέα ερωτήματα σε πολικούς και να

φωτίσει κάθε γνωστή και άγνωστη πτυχή της επικαιρότητας από την

εκπομπή του στον τηλεοπτικό σταθμό του ΣΚΑΪ.

Τον περασμένο Απρίλιο, όταν είχε ήδη αποφασιστεί

πως ο γνωστός δημοσιογράφος και τηλεπαρουσιαστής

θα φορούσε άλλη φανέλα, στο Μέγαρο Μαξίμου συνέβη

το εξής: ο Γιώργος Παπαδάκης μαζί με τη Μαρία Αναστα-

σοπούλου πέρασαν την πόρτα της Ηρώδου Αττικού για να

συναντηθούν με τον πρωθυπουργό, ο οποίος επρόκειτο

να τους παραχωρήσει μια συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης.

Εκεί ήταν και ο Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος επρόκειτο να

συναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη για να επισημο-

ποιηθεί η υποψηφιότητά του. Με το που ολοκληρώθηκε η συνέν-

τευξη και ενώ οι συντελεστές της εκπομπής συνομιλούσαν με

τον Κυριάκο Μητσοτάκη, εμφανίστηκε ο Γιώργος Αυτιάς.

Από τις διαρροές που έγιναν ακολούθησε ο εξής μυθικός

διάλογος των δύο σπουδαίων δημοσιογράφων με τον πρω-

θυπουργό.

• Γιώργος Αυτιάς: «Τον ευγνωμονώ (τον Γιώργο Παπαδάκη)

και το δηλώνω δημόσια. Ευγνωμοσύνη στον άνθρωπο που με

πήρε στο χέρι του στην τηλεόραση και με βοήθησε».

• Κυριάκος Μητσοτάκης: «Δεν είναι τυχαίο ότι σε έφερα αυτή

τη χρονική στιγμή».

• Γιώργος Αυτιάς: «Ευχαριστώ θερμά! Σου οφείλω (απευθυ-

νόμενος στον Γιώργο Παπαδάκη) το ευ ζην κατά τους αρχαίους

Έλληνες. Εάν συγκεντρωθούμε όσοι ευεργετήσατε, κύριε Παπα-

δάκη/Γιώργο μου, θα πρέπει να κλείσουμε ένα στάδιο».

• Γιώργος Παπαδάκης: «Μπορείς να μου δώσεις από τώρα τη

διεύθυνση που θα έχεις στις Βρυξέλλες;».

• Γιώργος Αυτιάς: «Αυτά τα αποφασίζει ο Θεός, ο λαός και ο

αρχηγός».

• Κυριάκος Μητσοτάκης: «Όχι τη διεύθυνση, τη διεύθυνση όχι».

Οι δύο έμπειροι δημοσιογράφοι ξέσπασαν σε γέλια.

Σε μία από τις πρώτες του συνεντεύξεις ως υποψηφίου ήταν

ξεκάθαρος. Δήλωσε πως οι κυβερνήσεις της ΝΔ με πρωθυ-

πουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη έχουν πετύχει σημαντικά πράγ-

ματα για τον τόπο μας και έχουν φέρει πολλά χρήματα από την

Ευρώπη. Ολοκλήρωσε δε επαναλαμβάνοντας πως κατεβαίνει

στις εκλογές ως Εθνική Ελλάδας και με το σύνθημα «Πατρίς,

θρησκεία, οικογένεια».

Από τότε μέχρι και την τελική του εκλογή πήγε σε όλη την Ελ-

λάδα. Από άκρη σε άκρη. Μίλησε με χιλιάδες πολίτες, κατέγρα-

ψε προβλήματα, έστειλε μήνυμα ενότητας και νίκης στις ευρωε-

κλογές, ζητώντας ψήφο εμπιστοσύνης για την εκπροσώπηση της

χώρας μας σε Βρυξέλλες και Στρασβούργο.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΑΥΤΙΑΣ

Από την τεράστια τηλεοπτική
καριέρα στην Ευρωβουλή
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Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Σε μία από τις πολλές περιοδείες του Με τον Γιώργο Παπαδάκη Στις Βρυξέλλες 

Από την εκπομπή του στον ΣΚΑΪ Μαζί με τα υπόλοιπα μέλη της ευρωομάδας της ΝΔ Με τη σύζυγό του στις ΗΠΑ

Η λαμπρή πορεία στη δημοσιογραφία
και η αγάπη για την οικογένεια

O
γνωστός δημοσιογράφος γεννήθηκε στην Αθήνα αλ-

λά μεγάλωσε στη Σάμο. Από μικρός είχε μεγάλη

έφεση στην οικονομία και στην πολιτική. Είναι ένας

άνθρωπος ο οποίος έμαθε να διαβάζει από πολύ νωρίς.

Αφού ολοκλήρωσε το σχολείο, σπούδασε Δημόσιο Δίκαιο

και Πολιτικές Επιστήμες στη Νομική Σχολή του Πανεπιστη-

μίου Αθηνών. Γρήγορα η δημοσιογραφία τον κέρδισε, κάτι

που δεν ήταν εξαρχής αποδεκτό στην οικογένειά του, γεγο-

νός που άλλαξε όταν τον είδαν στην τηλεόραση. Δούλεψε

δίπλα στον Γιώργο Παπαδάκη, για τον οποίο δήλωσε σε

πρόσφατη συνέντευξή του: «Ο Γιώργος Παπαδάκης είναι

μια εγκυκλοπαίδεια μόνος του. Τον ευγνωμονώ γιατί έμαθα

πάρα πολλά, είχαμε τις περιόδους μας που κινούμασταν πα-

ράλληλα, όχι ανταγωνιστικά. Κάναμε πρωινό μαζί, μετά εγώ

πήρα το μισό μαγαζί και το πήγα σε άλλο κανάλι».

Μια από τις καθοριστικές στιγμές στην καριέρα του ήταν

όταν του έγινε πρόταση να πάρει μεταγραφή για τον Alpha:

«Είμαι στην εκπομπή του Παπαδάκη. Χτυπά το τηλέφωνο και

ήταν ο Κοντομηνάς. Εμένα το συμβόλαιό μου έληγε 1 Απριλίου

του 2003. Τότε ο Μίνως Κυριακού έφευγε ένα ταξίδι στη Νότια

Κορέα και δεν είχα πάρει μήνυμα ανανέωσης συμβολαίου.

Μου είπε ότι θέλει να κάνω πρωινό στον Alpha, να γίνω το

αφεντικό στην εκπομπή και μου έδωσε δώδεκα ώρες προθε-

σμία. Βγαίνοντας  χτύπησε το τηλέφωνο και μου είπε “συμβαί-

νει κάτι;” και του λέω “ναι” και μου λέει “μην πεις όχι, γιατί εί-

ναι η ευκαιρία της ζωής σου”. Είχε δίκιο».

Ήταν σταθερό στέλεχος επί σειρά ετών στον Αθήνα 9,84,

στην τηλεόραση και το ραδιόφωνο του ΑΝΤ1, παρουσιαστής

των καθημερινών πρωινών εκπομπών σε Alpha, Alter και

ΣΚΑΪ. Έχει μεταβεί σε ΗΠΑ και Αυστραλία, όπου ενημέρωσε

τους ομογενείς μας σε οικονομικά θέματα. 

Κατά το παρελθόν εργάστηκε σε αρκετές εφημερίδες

όπως η «Ημερησία», ο «Αδέσμευτος Τύπος», τα «Παραπολι-

τικά» και η «Απογευματινή». Παράλληλα, έχει γράψει δύο

βιβλία για την οικονομία και το Ασφαλιστικό και εκατοντά-

δες άρθρα για την καθημερινότητα των Ελλήνων. Βραβεύτη-

κε το 2000 με την έλευση του ευρώ από το Ίδρυμα Μπότση

για τα ρεπορτάζ που αφορούσαν την Ευρωπαϊκή Ένωση, το

νόμισμα και τους θεσμούς της. Το ίδιο έτος ανέπτυξε σε οι-

κονομικό συνέδριο των ΗΠΑ τη σημασία του ευρώ. Για τη

συμμετοχή του αυτή βραβεύτηκε και από την Ένωση Ευρω-

παίων Δημοσιογράφων το 2001.

Οι εκπομπές του είχαν τεράστια επιτυχία, καθώς το κοινό

του γέμιζε αρκετά στάδια. Μετά από κάθε τετράωρο ή και πεν-

τάωρο τηλεοπτικού χρόνου, όπως έχει πει ο ίδιος, λάμβανε χι-

λιάδες emails, τα οποία εξέταζε αναλυτικά για να διαπιστώσει

τα προβλήματα που απασχολούν τους πολίτες. Είχε άλλωστε

μάθει από μικρός να ακούει την κοινωνία.

Ο Γιώργος Αυτιάς έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά

του. Γνωρίστηκε με τη σύζυγό του στη Σάμο, από όπου κατά-

γονται και οι δύο. Ο έρωτας ήταν κεραυνοβόλος και από τότε

μέχρι και σήμερα είναι μαζί. «Τη Μαρία τη θυμάμαι 4 ετών στη

Σάμο. Ο άνθρωπος που μας στέλνει η ζωή όσο καιρό είναι μαζί

μας είναι δώρο Θεού. Τη θυμάμαι 4 ετών κοριτσάκι μικρό και

ξαφνικά την είδα στα 20 της και από εκεί και πέρα όταν προ-

χώρησε η ζωή τρέξαμε μαζί αυτή τη διαδρομή», είχε υπο-

γραμμίσει σε συνέντευξή του για τη σύζυγό του, με την οποία

απέκτησε δύο παιδιά.

Ο Γιώργος Αυτιάς δούλεψε ασταμάτητα για πολλά χρόνια,

απέδειξε στους πάντες πως η σκληρή εργασία είναι ο μοναδι-

κός σύμμαχος για την επιτυχία και κατάφερε να ξεπεράσει

αρκετές δυσκολίες και προβλήματα υγείας. Πλέον, θα δώσει

το 100% στην Ευρωβουλή.
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Στα εγκαίνια του ανακαινισμένου ιερού ναού
της Μεγάλης Παναγιάς στη Σαμαρίνα, χορο-
στατούντος του Μητροπολίτη Γρεβενών κ.

Δαβίδ και παρουσία του περιφερειάρχη Δυτικής
Μακεδονίας Γιώργου Αμανατίδη, παρευρέθηκε τον
Δεκαπενταύγουστο η υπουργός Πολιτισμού Λίνα
Μενδώνη. 

Η κ. Μενδώνη μετά τα θυρανοίξια εξέφρασε τη
χαρά και την ικανοποίησή της για τη σπουδαία δου-
λειά που συντελέστηκε από τις υπηρεσίες του
υπουργείου Πολιτισμού, τις διευθύνσεις, πρωτίστως
τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μετα-
βυζαντινών Μνημείων, τη Διεύθυνση Συντήρησης
Αρχαίων και Νεωτέρων Μνημείων και την Εφορεία
Γρεβενών, τους αναδόχους, τους συντηρητές, τους
εργάτες και τους αρχαιολόγους, οι οποίοι συνέβα-
λαν να γίνει πραγματικότητα η μεταμόρφωση της
εκκλησίας της Μεγάλης Παναγιάς.

Η Κοίμηση της Θεοτόκου ή Μεγάλη Παναγιά στη
Σαμαρίνα αποτελεί τον μητροπολιτικό ναό του οικι-
σμού και ανεγέρθηκε το 1816, σύμφωνα με λιθανά-
γλυφη επιγραφή που σώζεται στο περιθύρωμα της
νότιας εισόδου. 

Από το 2016 μέχρι και πριν από λίγο καιρό η εκ-
κλησία της Μεγάλης Παναγιάς ήταν ένα εργοτάξιο,
καθώς το κέλυφός της είχε πληγεί, ιδιαίτερα από γε-
ωλογικά και σεισμικά φαινόμενα. Σήμερα έχουμε
μια εντελώς άλλη εικόνα, η οποία, όμως, δεν απέχει
πολύ από την αρχική της, όταν ανεγέρθηκε.

Τα ευρήματα των ανασκαφών
Οι υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτισμού, με ιδι-

αίτερο σεβασμό, απέδωσαν και αποκατέστησαν την
εκκλησία. Συγχρόνως, όμως, η έρευνα της Εφορεί-
ας Γρεβενών απέδειξε ότι ο ναός θεμελιώθηκε στα
ερείπια ενός προγενέστερου. Έτσι μπορούμε να δι-
καιολογήσουμε και διάφορα αρχιτεκτονικά στοι-
χεία, τα οποία σε άλλη περίπτωση θα μας ξένιζαν. 

Το χαρακτηριστικό αυτής της εκκλησίας είναι τα
χρώματα, η ζωντάνια της, ο πλούτος της. Η ανα-
σκαφική έρευνα απέδωσε σημαντικά ευρήματα.
Στο εξωτερικό μέρος του ναού ήρθαν στο φως
τμήματα λιθόστρωτου δαπέδου, ενώ εσωτερικά
και στον κυρίως ναό βρέθηκε τμήμα αγωγού ορ-
θογωνικής διατομής από ακανόνιστους πλακοει-
δείς λίθους και λείψανα τοίχων με σωζόμενες τοι-
χογραφίες, που καταδεικνύουν την ύπαρξη ναού
προγενέστερης αρχιτεκτονικής φάσης, που μπο-
ρεί να χρονολογηθεί από τον 17ο-18ο αιώνα. Βρέ-
θηκαν, επίσης, κινητά ευρήματα όπως εφυαλωμέ-
νη και αβαφή κεραμική τής μεταβυζαντινής πε-
ριόδου, έξεργοι κοσμημένοι φωτοστέφανοι, σπα-
ράγματα τοιχογραφικού διακόσμου, όπου εντοπί-
ζονται τμήματα επιγραφών με αναφορά στη Θεο-
τόκο και θραύσματα υάλινων αγγείων. 

Η συγκεκριμένη ανακάλυψη είναι σημαντική για-
τί μετακινεί την ύπαρξη οργανωμένης κοινότητας
της Σαμαρίνας προς τα πίσω, όταν πολλοί και διά-
σπαρτοι οικισμοί συνενώθηκαν και δημιούργησαν
την ορεινή οργανωμένη κοινότητα της Σαμαρίνας.

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 και 2021-2027
υλοποιήθηκε, σε δύο φάσεις, το έργο αποκατάστα-
σης και αντισεισμικής προστασίας του ιερού ναού,

συνολικού προϋπολογισμού 3.182.561,79 ευρώ. 
Στο πλαίσιο του έργου πραγματοποιήθηκαν εργα-

σίες δομικής αποκατάστασης και ενίσχυσης του να-
ού, διαμόρφωσης του περιβάλλοντα χώρου του,
συντήρησης στις τοιχογραφίες, στο ξυλόγλυπτο τέμ-
πλο του ναού και του παρεκκλησίου, καθώς και στα
λοιπά ξύλινα, λίθινα και μεταλλικά διακοσμητικά
στοιχεία του ναού.

Συλλογική μνήμη
Ο ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου «Μεγάλη Πανα-

γιά» ανακηρύχθηκε το 1962 ως ιστορικό διατηρητέο
μνημείο. Όμως, στο πέρασμα του χρόνου, παρου-
σιάστηκαν σοβαρές βλάβες στον φέροντα οργανι-
σμό του κτίσματος και ιδιαίτερα στην περιοχή του ιε-
ρού, όπου από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα
έχει φυτρώσει και ένα πεύκο.

Οι ειδικοί επιστήμονες της Αρχαιολογικής Υπη-
ρεσίας, που έκαναν αυτοψία στο σημείο, διαπίστω-
σαν ότι «η γενεσιουργός αιτία όλων των καθιζήσεων
του εδάφους ήταν η κυκλοφορία υπόγειου νερού
κάτω από τα θεμέλιά του με διεύθυνση από τη Δύση
προς Ανατολή».

Ο ναός βρίσκεται σε περίοπτη θέση στο κεντρικό
σημείο του χωριού, που για τουλάχιστον τρεις μήνες
τον χρόνο είναι καλυμμένος με πυκνό χιόνι.

Για το πεύκο ηλικίας τουλάχιστον 100 ετών που
αναδύεται μέσα από το ιερό του ναού, η επιστημονι-
κή ομάδα που συνεργάστηκε για τη συνολική απο-
κατάσταση του ναού αποφάσισε, για λόγους συλλο-
γικής μνήμης, να το αφήσει στη θέση του, μιας και
σήμερα αποτελεί ένα από τα πιο γνωστά τοπόσημα
της Σαμαρίνας και των Γρεβενών. 

Η Λίνα Μενδώνη στα 
θυρανοίξια του ναού

της Μεγάλης Παναγιάς 
στη Σαμαρίνα

Η υπουργός Πολιτισμού
παρευρέθηκε ανήμερα 
τον Δεκαπενταύγουστο 
στα εγκαίνια της ιστορικής
εκκλησίας, που άνοιξε ξανά 
στο κοινό μετά την ολοκλήρωση
των εργασιών αποκατάστασης
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Ο
ι χλιδάτες διακοπές του Στέφανου
Κασσελάκη -εκτός απροόπτου-
ολοκληρώθηκαν και ο πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ με αφορμή και τις φωτιές στην
Αττική επέστρεψε στο Λεκανοπέδιο φωτο-
γραφιζόμενος σε δομές αλληλεγγύης να
ετοιμάζει γεύματα και σε δομή φιλοξενίας
ζώων διασωθέντων από τις φωτιές. Μέχρι

τότε είχε προλάβει να ζητή-
σει την αποπομπή από την
κυβέρνηση του υπουργού
Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας Βασίλη
Κικίλια, της υφυπουργού

Μετανάστευσης και Ασύλου
Σοφίας Βούλτεψη και του
υφυπουργού Μεταφορών

και Υποδομών Βασίλη Οικονόμου. 
Τα «ζόρικα» όμως βρίσκονται μπροστά

για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πριν
βγει ο Αύγουστος θα έχει να αντιμετωπίσει
κρίσεις υπαρξιακής σημασίας για το κόμμα
που ανέλαβε τον περασμένο Σεπτέμβριο,
εμφανιζόμενος από το πουθενά και κερδί-
ζοντας τις εσωκομματικές εκλογές. 

Το πρόβλημα Σπίρτζη
Στις 23 Αυγούστου συνεδριάζει εκ νέου

η Επιτροπή Δεοντολογίας του ΣΥΡΙΖΑ, δη-
λαδή το Πειθαρχικό του κόμματος, ώστε να
αποφασίσει για την περίπτωση του Χρή-
στου Σπίρτζη. 

Τον πρώην υπουργό Μεταφορών και
Υποδομών των κυβερνήσεων του Αλέξη
Τσίπρα έστειλαν εκεί με το ερώτημα της
διαγραφής 70 στελέχη του κόμματος, πο-
λακικής απόχρωσης, τα οποία και πιέζουν
για την αποπομπή του μέλους της Κεντρι-
κής Επιτροπής. 

Ενδεχόμενη διαγραφή από την άλλη θα
εξοργίσει την ομάδα των 87 που έχει στον
πυρήνα της τη «φρουρά Τσίπρα» με άγνω-
στες συνέπειες για τη συνοχή του κόμμα-
τος. Ήδη πάντως σε διαδικτυακή σύσκεψη
της ομάδας πριν από λίγες ημέρες -εκεί
όπου έπεσε η σκέψη ακόμα και για αποχώ-
ρηση βουλευτών- τα στελέχη της ξεκαθά-
ρισαν πως δεν πρόκειται να ανεχτούν δια-
γραφή στελέχους της ΚΕ για έκφραση
γνώμης, θέτοντας εν αμφιβόλω, αν όντως
υπάρξει διαγραφή, τη συμμετοχή τους τό-
σο στην Κεντρική Επιτροπή του Σεπτεμβρί-
ου όσο και στο Καταστατικό Συνέδριο του
Οκτωβρίου. 

Την αντίδρασή τους ετοιμάζουν και τα
πολακικά στελέχη εφόσον η Επιτροπή Δε-
οντολογίας δεν προχωρήσει στη διαγραφή
του Χρήστου Σπίρτζη. 

Στη συγκεκριμένη ομάδα έχουν ενταχθεί
πλέον και πολλά στελέχη που έχουν απο-
γοητευτεί από τη στάση του Στέφανου Κασ-
σελάκη. Υποστηρίζουν πως αν η επιστολή
που έστειλε τον πρώην υπουργό στο Πει-

θαρχικό είχε 70 υπογραφές, αυτή που θα
καταδικάζει τη μη διαγραφή του θα έχει…
χιλιάδες. Ταυτόχρονα μια τέτοια εξέλιξη θα
αφαιρέσει πιθανούς συμμάχους από τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και θα «μπετονάρει»
τον «στρατό» του Παύλου Πολάκη που σχη-
ματίζεται αυτές τις ώρες. 

Τι θα γίνει με την έδρα
Λίγες μέρες μετά τη συνεδρίαση της Επι-

τροπής Δεοντολογίας που θα αποφασίσει
για τον Χρήστο Σπίρτζη, αναμένεται και η
επίσημη απάντηση της Πόπης Τσαπανίδου
σχετικά με το αν θα παραχωρήσει την έδρα

της στον επόμενο επιλαχόντα με σκοπό αυ-
τή να πραγματοποιήσει το μακρύ και αβέ-
βαιο ταξίδι μέχρι τα χέρια του Στέφανου
Κασσελάκη. 

Η πρώην εκπρόσωπος Τύπου του κόμ-
ματος θεωρείται στέλεχος που επηρεάζε-
ται άμεσα από τον Αλέξη Τσίπρα και όχι
άδικα, καθώς συμμετέχει και στο ΔΣ του
Ινστιτούτου που προσφάτως ίδρυσε ο
πρώην πρωθυπουργός. Αν η Πόπη Τσαπα-
νίδου παραδώσει την έδρα της, σειρά παίρ-
νει ο επίσης «τσιπρικός» Μιχάλης Καλογή-
ρου. Η Τζένη Λειβαδάρου που ακολουθεί
δεν αναμένεται να δημιουργήσει πρόβλη-

μα, όμως στη συνέχεια υπάρχει ο Θανάσης
Τσακρής που πλέον είναι μέλος του Κό-
σμου του Πέτρου Κόκκαλη και η Ζωρζέτα
Λάλη που στηρίζει τη Νέα Αριστερά και
έχει ξεκαθαρίσει πως δεν έχει την παραμι-
κρή διάθεση να παραχωρήσει την έδρα
της. Πιθανότατα η πίεση που ασκεί το κασ-
σελακικό στρατόπεδο με τους 15 βουλευ-
τές που υπέγραψαν πανομοιότυπη δήλωση
για την παραχώρηση της έδρας στον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχει ως πραγματικό
σκοπό την ίδια την έδρα όσο να εκθέσει τα
στελέχη με αναφορά στον Αλέξη Τσίπρα. 

Η αρθρογραφία
Στην τελευταία αυτή εκτίμηση συντείνει

και η πρωτοβουλία του Στέφανου Κασσε-
λάκη να ξεκινήσει σειρά άρθρων στο «Do-
cumento», όπου όπως έχει προαναγγείλει
θα μιλήσει και για την κόντρα του με τον
Αλέξη Τσίπρα. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
φαίνεται διατεθειμένος να βγάλει «άπλυτα
στη φόρα» λέγοντας χαρακτηριστικά: «Όν-
τως έχω πολλά σας πω. Και θα σας πω πε-
ρισσότερα την επόμενη Κυριακή. Γιατί τα
δύσκολα ξεκινούν μετά την εκλογή. Με
έναν χρόνο σταθερής υπονόμευσης σε ένα
ιδιότυπο Game of Thrones που δεν πί-
στευα ποτέ ότι θα αντιμετωπίσω. Γιατί ο κό-
σμος της Αριστεράς -που τόσοι και τόσοι
τον έχουν επικαλεστεί και εργαλειοποι-
ήσει- δικαιούται πρώτα απ’ όλα την αλή-
θεια». 

Ο Στέφανος Κασσελάκης με την πρωτο-
βουλία της αρθρογραφίας μοιάζει να έχει
στραμμένο το βλέμμα στο επικείμενο Συ-
νέδριο, καθώς στο πρώτο του άρθρο ρίχνει
«γέφυρες» σε Νίκο Παππά και Παύλο Πο-
λάκη, που διαθέτουν αμφότεροι εσωκομ-
ματικό μηχανισμό, όμως ο σκοπός των
αποκαλύψεών του θα μπορούσε να είναι
διαπραγματευτικό χαρτί, ώστε ο Αλέξης
Τσίπρας να πείσει τα στελέχη της επιρροής
του να παραδώσουν την έδρα του παραιτη-
θέντος Όθωνα Ηλιόπουλου. Σε κάθε περί-
πτωση ο Αύγουστος μπορεί να αποτελέσει
κομβικό μήνα για την παραπέρα πορεία του
ΣΥΡΙΖΑ, τουλάχιστον όπως τον γνωρίζουμε
μέχρι σήμερα. 

Γιατί  ο Αύγουστος
είναι σκληρός  

για τον Κασσελάκη 

Σε αναμμένα κάρβουνα 
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, 
καθώς μέχρι το τέλος 
του μήνα έχει να αντιμετωπίσει
δύο εσωκομματικούς
«υφάλους» που ίσως… 
ρίξουν στα βράχια 
την αξιωματική αντιπολίτευση

του Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Π
ροβληματισμό, ανησυχία και σί-
γουρα εκνευρισμό φαίνεται πως
προκαλεί στην τουρκική ηγεσία η

εξοπλιστική ενίσχυση της χώρας μας. Η
απόκτηση των κορυφαίων
μαχητικών της Δύσης, με
τα πανίσχυρα γαλλικά Ra-
fale, τα F-16 Viper και φυ-
σικά τα «αόρατα» F-35, εί-
ναι λογικό να προκαλούν
τουλάχιστον αμηχανία στην
Άγκυρα, που βλέπει τον
στόλο της TuAF να φυλλορ-

ροεί σε διαθεσιμότητες και να επιχειρεί με
F-16 τριάντα ετών τουλάχιστον.

Χαρακτηριστικό του τουρκικού εκνευρι-
σμού είναι και το γεγονός πως μια φράση
του Έλληνα υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωρ-
γιάδη στάθηκε αφορμή για ειρωνείες και
χλευασμό από τον Τούρκο υπουργό Άμυ-
νας Γιασάρ Γκιουλέρ. 

Η... καθυστερημένη
αντίδραση Γκιουλέρ

Στις 20 Ιουλίου ο κ. Γεωργιάδης, σχολιά-
ζοντας την ανάρτηση της τουρκικής ηγε-
σίας για τα 50 χρόνια από την εισβολή του
Αττίλα στην Κύπρο και απειλώντας πως «θα
έρθουμε μια νύχτα ξαφνικά» είπε: «Ακούω
αυτήν τη φράση “μια νύχτα ξαφνικά” και
γελάω. Μπορούμε κι εμείς να πάμε ξαφνι-
κά στην Τουρκία με τα F-35 σε μια νύχτα.
Είδατε τι έγινε στην Υεμένη; Αν έχεις F-35
που δεν πιάνονται στα ραντάρ, μπορείς
ξαφνικά να βρεθείς στην Άγκυρα ένα βρά-
δυ και να τα καταρρίψεις στη μέση του
πουθενά. Δεν λέω ότι θα το κάνουμε γιατί
δεν θέλουμε να το κάνουμε, αλλά με κάνει
να γελάω όταν το λέει αυτό ο Ερντογάν. Με
τι θα έρθετε στην Ελλάδα ένα βράδυ; Με τα
παπούτσια που έχεις».

Η φράση αυτή προκάλεσε οργή στην
Τουρκία, με τα τουρκικά ΜΜΕ να μιλούν για
απειλές της Ελλάδας και να στοχοποιούν
τον Έλληνα υπουργό Υγείας.

Με... καθυστέρηση 20 ημερών ήρθε και
η απάντηση του Τούρκου υπουργού Άμυ-
νας προς τον κ. Γεωργιάδη: «Υποθέτω ότι
έχει τελειώσει τη δουλειά του στα νοσοκο-
μεία και τώρα θα γίνει πιλότος. Θεού θέ-
λοντος. Είπαμε ότι τον περιμένουμε. Δεχό-
μαστε 60 εκατομμύρια ανθρώπους, τώρα
θα είναι 60 εκατομμύρια και ένας».

Ντόμινο προβλημάτων
Η... κατρακύλα για την τουρκική πολεμι-

κή αεροπορία έχει ξεκινήσει εδώ και τέσ-
σερα χρόνια τουλάχιστον. Ακόμη και κατά

την πολύμηνη ελληνοτουρκική κρίση το
2020, τις παραβιάσεις και τις αερομαχίες
με τα ελληνικά μαχητικά έκαναν 8 με 10
τουρκικά αεροσκάφη συγκεκριμένα.

Οι ελλείψεις ανταλλακτικών εξαιτίας της
ρήξης στις σχέσεις με την Αμερική, οι φυλα-
κίσεις έμπειρων πιλότων και μηχανικών μετά
το πραξικόπημα του 2016, οδήγησαν σε ένα
ντόμινο προβλημάτων για τα τουρκικά «φτε-
ρά», που έφτασαν στο σημείο να κάνουν τις
παραβιάσεις στο Αιγαίο με... άδεια ντεπόζιτα.

Οι πιέσεις προς τις ΗΠΑ ωστόσο απέφε-
ραν καρπούς για την Άγκυρα, με την Ουά-
σιγκτον να δίνει το «πράσινο φως» πριν
από επτά μήνες για τον εκσυγχρονισμό των
τουρκικών F-16. Τόσους μήνες μετά όμως
το πρόγραμμα δείχνει να έχει «βαλτώσει»
και μέχρι στιγμής να μην έχει προχωρήσει
στο ελάχιστο η διαδικασία αναβάθμισης.
Μια διαδικασία που στην Ελλάδα προχωρά,
έχοντας ήδη βγάλει 22 εκσυγχρονισμένα
F-16 Viper από τα υπόστεγα της ΕΑΒ.

Πού είναι το πρόβλημα; Πέρα από τη
στάση της Τουρκίας στις γεωπολιτικές εξε-
λίξεις, η οποία λειτουργεί εντελώς αντίθε-
τα από τα αμερικανικά συμφέροντα, και
εκτός από το οικονομικό, μιας και το πρό-
γραμμα ξεπερνά τα 23 δισ. δολάρια μαζί με
τα όπλα που θέλει να παραγγείλει η τουρκι-
κή αεροπορία, οι δύο πλευρές φαίνεται να
απέχουν και σε άλλα σημαντικά ζητήματα. 

Τα αγκάθια
Μεγάλα αγκάθια, η δυνατότητα κατα-

σκευής απαρτίων (εξαρτήματα) από την
τουρκική αεροπορική βιομηχανία, αλλά
και οι χρόνοι παράδοσης των αεροσκα-
φών, με τις εκτιμήσεις να θέλουν το πρό-
γραμμα των τουρκικών F-16 Viper να
ολοκληρώνεται μετά το 2030, όταν δηλα-
δή η Ελλάδα θα έχει ήδη στη φαρέτρα για
δύο χρόνια τα F-35.

Δυσκολίες εντοπίζονται επίσης και στην
πρόσκτηση των 40 νέων F-16 διαμόρφω-

σης Viper, με την Τουρκία να επιθυμεί εγ-
χώρια παραγωγή, μιας και, όπως υποστη-
ρίζουν τουρκικά μέσα ενημέρωσης, η κα-
τασκευάστρια εταιρεία Lockheed Martin
θέλει να ρίξει το βάρος στην παραγωγή των
F-35. Η πρόταση για εγχώρια παραγωγή θα
μπορούσε, σύμφωνα με την Άγκυρα, να
μειώσει σημαντικά το κόστος αλλά και τους
χρόνους παράδοσης.

Η ουσία πάντως είναι πως αυτήν τη
στιγμή η τουρκική αεροπορία είναι σε
εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση. Δεν
υπάρχουν σύγχρονα μαχητικά, υπάρχουν
ελλείψεις ανταλλακτικών, ενώ η στάση
της τουρκικής ηγεσίας και η αναθεωρητι-
κή εξωτερική πολιτική λειτουργούν απο-
τρεπτικά για την πώληση στο καθεστώς
Ερντογάν δυτικών όπλων.

Μέχρι λοιπόν η Άγκυρα να αλλάξει
στρατηγική, η ψαλίδα με την Ελλάδα θα
ανοίγει προς όφελος της πατρίδας μας, η
οποία σε τέσσερα χρόνια εκτιμάται πως
θα διαθέτει 120 F-16 Viper (με τη λογική
ότι θα αναβαθμιστούν και τα 50άρια), εί-
κοσι F-35 με προοπτική απόκτησης άλ-
λων είκοσι και τουλάχιστον τριάντα Rafa-
le, με αποδεσμευμένα όλα τα στρατηγικά
γαλλικά όπλα. 

Έντονος εκνευρισμός στους γείτονες καθώς δεν διαθέτουν 
σύγχρονα μαχητικά και έχουν ελλείψεις ανταλλακτικών - 
Ανοίγει η ψαλίδα σε σχέση με το αξιόμαχο της Ελλάδας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Σε «βέρτιγκο» η τουρκική αεροπορία
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Στα Κατεχόμενα
ο νέος Τούρκος

πρέσβης με «ύμνους»
στον Ερντογάν

Τ
ο Κυπριακό παραμένει ψηλά στην
ατζέντα της Άγκυρας, όπως αποδει-
κνύουν και οι απανωτές δηλώσεις,

ειδικά το τελευταίο διάστημα, τόσο του
Ερντογάν και του κατοχικού ηγέτη Τατάρ
όσο και κυβερνητικών στελεχών τους, τα
οποία επιμένουν να θέτουν ως προαπαι-
τούμενο για την έναρξη των διαπραγματεύ-
σεων την αναγνώριση της κυριαρχικής
ισότητας της τουρκοκυπριακής πλευράς.

Έτσι, ο Ερντογάν δεν βάζει κάποι-
ους τυχαίους ως πρεσβευτές στα
Κατεχόμενα αλλά ανθρώπους της
απολύτου εμπιστοσύνης του. Το ίδιο
και τώρα, καθώς ανήμερα τον Δεκα-
πενταύγουστο κατέθεσε τα διαπι-
στευτήριά του στον κατοχικό ηγέτη ο
Γιασίν Εκρέμ Σερίμ ως ο 18ος πρέ-
σβης της Τουρκίας στο ψευδοκράτος. Μια
μέρα πριν στην Άγκυρα είχε την τελευταία
του συνάντηση, πριν αναλάβει τα νέα του
καθήκοντα και αυτή ήταν με το... μεγάλο
αφεντικό, τον Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερν-
τογάν, για να λάβει συγκεκριμένες οδηγίες,
όπως αποκάλυψε και ο ίδιος μεταξύ σοβα-
ρού και αστείου με ανάρτησή του στα social
media: «Πριν αναλάβουμε τα καθήκοντά
μας πήραμε τις εντολές μας».

«Καταπιεσμένοι»
οι Τουρκοκύπριοι

Μετά τη συνάντηση που είχε με τον Τα-
τάρ, ο νέος πρέσβης δήλωσε πως «η έκ-
κληση του Τούρκου προέδρου Ταγίπ Ερν-
τογάν για αναγνώριση της ΤΔΒΚ στη Γενική
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών τον Σε-
πτέμβριο του 2022 είναι μια ιστορική έκ-
κληση και θα συνεχίσουμε να επαναλαμ-
βάνουμε και να ακολουθούμε αυτή την έκ-
κληση χωρίς δισταγμό».

Σύμφωνα με τα τουρκοκυπριακά μέσα
ενημέρωσης, ο Τούρκος αξιωματούχος,

απευθυνόμενος προς τον ηγέτη του ψευ-
δοκράτους Τατάρ, είπε πως «ως κάποιος
που έζησε και εκπαιδεύτηκε στην ΤΔΒΚ
για μια ορισμένη περίοδο της ζωής του, δεν
μπορείτε να έχετε καμία αμφιβολία ότι θα
εργαστώ εν γνώσει του καθήκοντος που
μου ανατέθηκε και με συναίσθηση της ευ-
θύνης που αναλαμβάνω».

Πρόσθεσε ότι θα εργαστεί αδιάκοπα για
τα δικαιώματα και τα συμφέροντα του ψευ-

δοκράτους, όπως «η άμεση επαφή,
οι απευθείας πτήσεις και το άμεσο
εμπόριο. Για αυτά που δικαιούνται οι
Τουρκοκύπριοι, οι οποίοι πέρασαν
μέχρι σήμερα από καταπίεση».

«Να είστε βέβαιοι ότι θα εργαστώ
με επιμέλεια και προσπάθεια για να
σας βοηθήσω να επιτύχετε ένα λαμ-

πρό μέλλον σε κάθε τομέα που επιδιώκε-
τε», ανέφερε, ενώ κατέληξε λέγοντας πως
«η Τουρκία είναι και θα συνεχίσει να είναι
στο πλευρό της ΤΔΒΚ από κάθε άποψη».

Να σημειωθεί ότι σειρά δημοσιευμάτων
στον τουρκοκυπριακό Τύπο το τελευταίο
διάστημα περιγράφει ποιος είναι ο Σενίμ,
τις θέσεις που είχε στο τουρκικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών, τις σχέσεις του με τον Τα-
γίπ Ερντογάν οικογενειακώς αλλά και τις
επιχειρηματικές δραστηριότητες τόσο του
ιδίου όσο και της οικογένειάς του με πρό-
σωπα στα Κατεχόμενα, όπως τον δολοφο-
νηθέντα Τουρκοκύπριο επιχειρηματία Χα-
λίλ Φάλγιαλι.

«Μας προστατεύει η Τουρκία»
Στην ίδια γραμμή με τον νέο Τούρκο

πρέσβη ήταν και οι δηλώσεις του Τουρκο-
κύπριου ηγέτη Ερσίν Τατάρ, ο οποίος ανέ-
φερε ότι «η εγγυήτρια χώρα, η δημοκρα-
τία της Τουρκίας, η οποία είναι η μεγαλύ-
τερη και ισχυρότερη χώρα σε αυτή την πε-
ριοχή, προστατεύει τα δικαιώματα και

τους νόμους της ΤΔΒΚ στον αέρα, τη γη
και τη θάλασσα». «Η Τουρκία αγωνίζεται
για την ευημερία και την ευτυχία του
τουρκοκυπριακού λαού», ανέφερε ο Τα-
τάρ, ενώ μίλησε για… άδικα εμπάργκο,
απομόνωση και περιορισμούς στην ανά-
πτυξη της ΤΔΒΚ και των Τουρκοκυπρίων.
«Παρά αυτές τις δυσκολίες, εμείς, ως

Τουρκοκύπριοι, έχουμε φτάσει σε ένα
επίπεδο. Με την υποστήριξη της δημο-
κρατίας της Τουρκίας, είναι ένα από τα με-
γαλύτερα καθήκοντα και ευθύνες μας να
ενισχύσουμε τη δομή εδώ, να αυξήσουμε
την ευημερία και την ειρήνη και να προ-
σφέρουμε στις μελλοντικές γενιές τη ζωή
που τους αξίζει». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Γιασίν Εκρέμ Σερίμ κατέθεσε τα διαπιστευτήριά του στον κατοχικό
ηγέτη Τατάρ πλέκοντας ξανά το εγκώμιο στον «σουλτάνο»
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
Ευρωβουλευτής
notismarias@gmail.com

Α
πίστευτο κι όμως αληθινό. Ενώ ακόμη βρισκόταν

σε εξέλιξη η τριήμερη καταστροφική πυρκαγιά

που ξεκίνησε στις 11 Αυγούστου από τον Βαρνά-

βα και έφτασε μέχρι το Πάτημα Χαλανδρίου κατακαίγον-

τας ακόμη και σπίτια και επιχειρήσεις, η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή (Κομισιόν) βρήκε την ώρα να διαφημίσει τον Μηχα-

νισμό Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ και ειδικότερα το πε-

ρίφημο rescEU.

Σύμφωνα με την Κομισιόν, «το rescEU είναι ένα απόθε-

μα ευρωπαϊκών ικανοτήτων, το οποίο χρηματοδοτείται

πλήρως από την ΕΕ. Περιλαμβάνει έναν στόλο πυροσβε-

στικών αεροσκαφών και ελικοπτέρων, ένα αεροσκάφος

διακομιδής ασθενών, καθώς και ένα απόθεμα ιατρικών

ειδών και κινητά νοσοκομεία για την αντιμετώπιση υγει-

ονομικών καταστάσεων έκτακτης ανάγκης» (https://civil-

protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu). 

Ανατρέχοντας στο άρθρο 12 της Απόφασης (ΕΕ)

2019/420 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-

λίου της 13ης Μαρτίου 2019, παρατηρεί κανείς ότι οι δρά-

σεις rescEU «θεσπίζονται για να παρέχουν βοήθεια σε

εξαιρετικά κρίσιμες καταστάσεις, όταν οι συνολικές υφι-

στάμενες ικανότητες σε εθνικό επίπεδο και εκείνες που

προδεσμεύονται από τα κράτη-μέλη στην Ευρωπαϊκή Δε-

ξαμενή Πολιτικής Προστασίας δεν είναι, στις συγκεκριμέ-

νες συνθήκες, σε θέση να διασφαλίσουν μια αποτελεσμα-

τική αντίδραση στα διάφορα είδη» φυσικών καταστροφών

στην αντιμετώπιση των οποίων καλείται να προστρέξει ο

Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ.

Μάλιστα, σύμφωνα με το άρθρο 1 της Απόφασης αριθ.

1313/2013/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του

Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου 2013 (ΕΕ L 347 της

20.12.2013), στόχος του Μηχανισμού Πολιτικής Προστα-

σίας της ΕΕ «είναι η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ

της Ένωσης και των κρατών-μελών και η διευκόλυνση

του συντονισμού στον τομέα της πολιτικής προστασίας με

σκοπό τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των συστη-

μάτων πρόληψης, ετοιμότητας και αντιμετώπισης φυσι-

κών και ανθρωπογενών καταστροφών». Στο πλαίσιο αυ-

τό, «η προστασία που πρέπει να εξασφαλιστεί με τον μη-

χανισμό της Ένωσης καλύπτει κατά κύριο λόγο τους πο-

λίτες αλλά και το περιβάλλον και τις περιουσίες, συμπε-

ριλαμβανομένης της πολιτιστικής κληρονομιάς, από τις

φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές κάθε μορφής,

συμπεριλαμβανομένων των συνεπειών της τρομοκρατίας

και των τεχνολογικών, ραδιολογικών ή περιβαλλοντικών

καταστροφών, της θαλάσσιας ρύπανσης και σοβαρών κα-

ταστάσεων έκτακτης ανάγκης στον τομέα της υγείας που

συμβαίνουν εντός και εκτός της Ένωσης. Όσον αφορά τις

συνέπειες των τρομοκρατικών ενεργειών ή των ραδιολο-

γικών καταστροφών, ο μηχανισμός της Ένωσης μπορεί

να καλύπτει μόνο δράσεις ετοιμότητας και αντιμετώπι-

σης». Τέλος, όπως τονίζεται στο εδάφιο 3 του εν λόγω

Άρθρου, «ο μηχανισμός της Ένωσης προάγει την αλλη-

λεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών μέσω πρακτικής συ-

νεργασίας και συντονισμού, χωρίς να επηρεάζει την

πρωταρχική ευθύνη των κρατών-μελών να προστα-

τεύουν τους πολίτες, το περιβάλλον και τις περιουσίες,

συμπεριλαμβανομένης της πολιτιστικής κληρονομιάς,

στο έδαφός τους από καταστροφές και να εφοδιάζουν τα

συστήματα διαχείρισης καταστροφών που διαθέτουν με

επαρκή μέσα ώστε να μπορούν να αντεπεξέρχονται

επαρκώς και κατά τρόπο συνεπή σε καταστροφές τέτοιας

φύσεως και τέτοιου μεγέθους, για τις οποίες ευλόγως

αναμένεται να είναι προετοιμασμένα».

Σε σχέση με τις πυρκαγιές στην ουσία το rescEU δεν

κάνει τίποτε άλλο από το να ανακυκλώνει από χώρα σε

χώρα τα ελάχιστα μέσα πυρόσβεσης που διαθέτει. Αυτό

προκύπτει ξεκάθαρα από τις δηλώσεις της πρόεδρου της

Κομισιόν Φον ντερ Λάιεν, η οποία αποκαλύπτει ότι «αυτό

το καλοκαίρι 556 πυροσβέστες από 12 χώρες, με ένα στό-

λο rescEU που αποτελείται από 28 αεροπλάνα και 4 ελι-

κόπτερα, είναι στρατηγικά τοποθετημένοι σε όλη την ΕΕ

για να ενισχύσουν τις τοπικές αρχές» (www.naftempori-

ki.gr, 16/8/2024). Και όλα αυτά για όλη την ΕΕ των 450

εκατομμυρίων κατοίκων, η οποία καλύπτει έκταση 4,2

εκατ. τ.χλμ.!

Το πρόβλημα της έλλειψης επαρκών μέσων του μηχα-

νισμού rescEU επιτείνεται έτι περαιτέρω και από το γεγο-

νός ότι συνήθως η όποια βοήθειά του φτάνει κατόπιν εορ-

τής. Στην περίπτωση λοιπόν της πυρκαγιάς που ξεκίνησε

από τον Βαρνάβα, σύμφωνα με ανακοίνωση των Βρυξελ-

λών, «η υποστήριξη από τον στόλο της rescEU» περιελά-

βανε «δύο αεροπλάνα από την Ιταλία και ένα ελικόπτερο

από τη Γαλλία», καθώς και «πυροσβεστικά συνεργεία από

την Τσεχία και τη Ρουμανία» (www.dimokratiki.gr,

13/8/2024), με την πλειοψηφία των μέσων αυτών να φτά-

νει στη χώρα μας δύο μέρες μετά την έναρξη της πυρκα-

γιάς και αφού η καταστροφή ήταν ήδη τεράστια.

Και σαν να μην έφταναν αυτά, κυριολεκτικά παίζοντας

με τον πόνο μας και εν μέσω της πύρινης λαίλαπας που

στο διάστημα 11-13 Αυγούστου 2024 κατέκαιγε την Αττική

από τον Βαρνάβα μέχρι το πάτημα Χαλανδρίου, η Κομισιόν

με ανακοίνωσή της στις 13 Αυγούστου 2024 μάς ενημέρω-

σε ότι «ξεκίνησε η παραγωγή των πυροσβεστικών αερο-

σκαφών rescEU» (https://ec.europa.eu, 13/8/2024).

Ειδικότερα, σύμφωνα με την Κομισιόν, «η παραγωγή

δώδεκα αμφίβιων πυροσβεστικών αεροσκαφών που θα

αποτελούν τον μόνιμο στόλο rescEU ξεκίνησε έπειτα από

τις συμφωνίες που υπέγραψαν ορισμένα κράτη-μέλη της

ΕΕ με την Canadian Commercial Corporation. Τα αερο-

σκάφη θα χρηματοδοτηθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή και θα αποτελέσουν τη νέα ραχοκοκαλιά του μηχανι-

σμού αντιμετώπισης κρίσεων της ΕΕ για την κατάσβεση

των δασικών πυρκαγιών. Τα αεροσκάφη από τα αποθέμα-

τα rescEU μπορούν να επιχειρούν ταχέως όταν μια χώρα

αντιμετωπίζει σοβαρές δασικές πυρκαγιές για τις οποίες

χρειάζεται πρόσθετη στήριξη».

Και η Κομισιόν συνέχισε επισημαίνοντας ότι «αυτό συ-

νάδει με τη μακροπρόθεσμη στρατηγική της ΕΕ για τη δη-

μιουργία μόνιμου πυροσβεστικού στόλου rescEU που θα

φιλοξενείται από την Κροατία, τη Γαλλία, την Ελλάδα, την

Ιταλία, την Πορτογαλία και την Ισπανία», ενώ «δέκα ακόμη

πυροσβεστικά αεροσκάφη αγοράζονται απευθείας από τα

κράτη-μέλη για την ενίσχυση των εθνικών στόλων τους».

Εκφράζοντας «την ικανοποίησή του για αυτή την επιτυ-

χημένη συντονισμένη προσπάθεια της Επιτροπής και των

κρατών-μελών», ο επίτροπος Διαχείρισης Κρίσεων Γιά-

νες Λέναρτσιτς δήλωσε τα εξής: «Πρόκειται για μια ιστο-

ρική στιγμή για την ευρωπαϊκή πολιτική προστασία την

εποχή της κλιματικής κρίσης που διανύουμε. Καθώς οι

περίοδοι δασικών πυρκαγιών γίνονται όλο και μεγαλύτε-

ρες, περισσότερο θανατηφόρες και απρόβλεπτες, εργα-

ζόμαστε άοκνα για να ενισχύσουμε τις ικανότητες πυρό-

σβεσης της ΕΕ. Η ανακοίνωση αποδεικνύει ότι η Ευρώπη

δεσμεύεται να ενισχύσει και να εντείνει τις προσπάθειες

αυτές. Ευχαριστώ όλα τα κράτη-μέλη με τα οποία συνερ-

γαστήκαμε για να επιταχύνουμε την αγορά των τόσο ανα-

γκαίων πυροσβεστικών αεροσκαφών. Χάρη στη συνεργα-

σία μας, τηρούμε το χρονοδιάγραμμα που όρισε η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή για την απόκτηση ενός νέου, μόνιμου στό-

λου πυροσβεστικών αεροσκαφών και ελικοπτέρων».

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, «με τα κονδύλια της ΕΕ

θα αγοραστούν συνολικά 12 νέα πυροσβεστικά αεροσκά-

φη, τα οποία θα διανεμηθούν μεταξύ έξι κρατών-μελών

της ΕΕ (Κροατία, Γαλλία, Ελλάδα, Ιταλία, Πορτογαλία και

Ισπανία), και ορισμένα ελικόπτερα. Αυτά θα αποτελούν

τον μόνιμο στόλο rescEU». 

Και το κερασάκι στην τούρτα, η επισήμανση στο τέλος

της ανακοίνωσης ότι «η πρώτη παρτίδα αυτών των νέων

αεροσκαφών αναμένεται να παραδοθεί στα τέλη του

2027», δηλαδή ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι. 

ΕΕ: Τέλη 2027 τα πρώτα πυροσβεστικά αεροσκάφη
rescEU - Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH22

Τ
ο άρθρο αυτό ακολουθεί μακρά περίοδο σιγής του
γράφοντος. Όχι λόγω θερινής ραστώνης, αλλά ίσως
για το αντίθετο: Οι τελευταίοι μήνες, παράλληλα

ασφαλώς με κάποια μπάνια, υπήρξαν περίοδος σκληρής
δουλειάς για την τελική επεξεργασία, το «φινάρισμα», τον
έλεγχο κάθε λεπτομέρειας και -χάρη στην άπειρη υπομο-
νή του εκπληκτικού επιμελητή των εκδόσεων Πατάκη κ.
Κώστα Γιαννόπουλου- τις συμπληρώσεις της έσχατης
στιγμής στο έργο το πιο σημαντικό ίσως, το πιο κοπιώδες
αναμφίβολα, που έγραψα ποτέ: Το «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος, Πλαστουργός ιστορίας, Ο άνθρωπος, ο θρύλος, το πο-
λιτικό αποτύπωμα», που ελπίζω σύντομα να φτάσει στα βι-
βλιοπωλεία, το δε βασικό συμπέρασμά του για τον διαχρο-
νικά ανεξιχνίαστο μύθο που συνιστά ο τεράστιος εκ Κρή-
της ανορθωτής της χώρας -αλλά με πολλά στοιχεία ακραί-
ας (αυτο)καταστροφικότητας-, για τον οποίο τόσες προ-
σεγγίσεις έχουν υπάρξει, θα μπορούσε να συμπυκνωθεί
στη φράση many «answers» to be questioned: Πολλές
«απαντήσεις» χρειάζονται την ερώτησή τους -ή την αμφι-
σβήτησή τους…

Επανερχόμενοι στο άρθρο μας τώρα. Χωρίς προδοσία
του πνεύματός του, θα μπορούσε επίσης να τιτλοφορηθεί
«Τα διδάγματα μιας μέρας», τα οποία αναλυόμενα θα έδι-
ναν ίσως τις πέντε από Π λέξεις του τελικά επιλεγέντος τίτ-
λου. ( Έστω και καθυστερημένα) γίνομαι συγκεκριμένος:

Έξω από το εξοχικό που κρατούσα στη Μικρή Μαντίνεια
Μεσσηνίας συναντούσα συχνά, εδώ και τρία χρόνια, έναν
κύριο, προφανώς γείτονα -μου φαινόταν πολύ ηλικιωμέ-
νος, στην πραγματικότητα, κάτι που δεν αναιρεί αυτή την
κρίση, έμαθα πως είναι ελάχιστά πρεσβύτερός μου- ο
οποίος μου έλεγε καλημέρα, πως με αναγνωρίζει και εκτι-
μά τη διαύγεια πολλών παρεμβάσεών μου. Επίσης δε πως
ο ίδιος είναι πρώην κοινοβουλευτικός, έχοντας μάλιστα,
ως τέτοιος, μια σημαντική πολιτική ιδιότητα έως σήμερα.
Κάθε φορά μού πρότεινε να πιούμε καφέ, κάθε φορά τον
απέφευγα. Ο λόγος; Μια από τις πολλές «πρωτόγονες»
προκαταλήψεις μου. (Η αντιπάθεια που μου προκαλούν τα
τατουάζ, ειδικά τα μεγάλα, και τα πάρα πολύ μακριά νύχια
των γυναικών είναι κάποιες άλλες από αυτές, που επίσης
με οδηγούν σε επιπόλαιες κρίσεις). Ο συγκεκρι-
μένος κύριος μου είχε πει λοιπόν -αυτός είναι ο
λόγος που τον απέφευγα- πως διετέλεσε ηγετικό
στέλεχος ενός δεξιότερα της ΝΔ τοποθετούμε-
νου παλαιότερου κόμματος. Το οποίο εγώ, στις
ημέρες του, το χαρακτήριζα ως «την πιο μετριο-
παθή και ήπια έκφραση της ελληνικής ακροδε-
ξιάς». Τελικά αυτόν τον καφέ τον ήπιαμε την τε-
λευταία ημέρα των διακοπών μου, επειδή τον εί-
δα, αφού είχε πλύνει το δικό του αυτοκίνητο, να
κάνει το ίδιο με το δικό μου, παμβρόμικο καθότι
ευρισκόμενο επί πολλές εβδομάδες ακινητοποιημένο κά-
τω από ένα δένδρο, αφού εδώ προτιμώ να μετακινούμαι,
όταν δεν είναι χαλασμένη η μεταβίβαση ρεύματος, με το
ηλεκτρικό μου ποδήλατο. 

Θεωρώ πως αυτό το τρίωρο που πέρασα μαζί του υπήρξε
από τα πιο εποικοδομητικά της ζωής μου. Είδα ένα μυαλό
σπινθηροβόλο, με οξυδέρκεια, γόνιμη σκέψη και εξομο-
λογητική διάθεση, που πολλά μου έμαθε: 

Πρώτον, μου ανέφερε -με διάθεση καταγγελτική, όπως
πολλοί καταγγέλλουμε απαράδεκτα προνόμια από τα
οποία επωφελούμεθα οι ίδιοι- το ότι πρώην ευρωβουλευ-

τές με μία(!) μόνο θητεία, εγώ νόμιζα πως απαιτούνται δύο,
παίρνουν δια βίου σύνταξη από την ΕΕ, ελάχιστα υπολει-
πόμενη των 2.000 ευρώ μηνιαίως. Αυτό σημαίνει πως εν-
δεχομένως 30 πχ χρόνια συνταξιοδότησης, δηλαδή 360
μήνεςΧ2.000 περίπου κάνουν 720.000 ευρώ. Αυτό σημαί-

νει πως φέρουν στον κάθε μήνα της πενταετούς
θητείας πρόσθετο κόστος για τον Ευρωπαίο φο-
ρολογούμενο και έμμεση αμοιβή για τον πρώην
ευρωβουλευτή 720.000:60, περίπου 12 χιλιάδες
πρόσθετα ευρώ για κάθε μήνα υπηρεσίας του.
(Και δεν παρέχουν μόνο οι ευρωθεσμοί, αλλά και
οι εθνικοί, ανάλογοι δυσθεώρητα προνόμια στους
πολιτικούς: Υπουργός του ΠΑΣΟΚ προ εικοσαε-
τίας, από τους εντιμότερους και αποτελεσματικό-
τερους, μου έλεγε παλαιότερα, επίσης με διάθε-
ση καταγγελτική, ότι τώρα, ευρισκόμενος δύο

ακριβώς δεκαετίες εκτός κοινοβουλίου, εξακολουθεί να
έχει αστυνομικό-ορντινάντσα!)

Δεύτερον, μου τόνισε -επικαλούμενος την κοινοβου-
λευτική εμπειρία του στην Ευρώπη- πόσο καταστροφική
και εθελότυφλη ήταν η αδιάλλακτη πολιτική της χώρας
μας στο Μακεδονικό και πόσο εθνωφελείς είναι οι συμ-
φωνίες των Πρεσπών, παρά τα σημερινά προβλήματα. (Θυ-
μίζω το ιδεολογικοπολιτικό του στίγμα…) 

Έτσι, τρίτον, η παραδοχή αυτή αισθάνθηκα πως επιβε-
βαιώνει δύο ορισμούς που πάντα έδινα για την Πολιτική:
Πως αυτή αποτελεί «ορθολογική εκμετάλλευση του ανορ-
θολογισμού της μάζας». Και πως, ως πολιτικός λόγος, συ-

νιστά «ένα πλούσιο και διαρκώς εμπλουτιζόμενο ρεπερτό-
ριο παραδοσιακών ψευδών, με ιδεολογικό πρόσημο». Τέ-
λος…

Τέταρτον, μου έκανε μια εκπληκτικά διεισδυτική ανάλυ-
ση για τα ενδοπασοκικά, με κορυφαία την ατάκα του -σε
καμία περίπτωση δεν θα μπορούσα να το διατυπώσω κα-
λύτερα- για τον σημερινό αρχηγό του Κινήματος: «Καθό-
λου σπάνια λέει πράγματα εξαιρετικά σωστά. Οτιδήποτε,
όμως, προερχόμενο από αυτόν είναι σαν να μην ελέχθη.
Ουδείς το προσέχει, ουδείς το αξιολογεί». Πράγματι, τι να
πει κανείς για κάποιον που δεν κατάφερε να κεφαλαιοποι-
ήσει πολιτικά ούτε καν τη συμπάθεια που δημιουργήθηκε
από το γεγονός πως ο ίδιος υπήρξε θύμα μιας θεσμικής
εκτροπής… Γεγονός που με έκανε να σκεφθώ -θέλοντας
να ελπίζω πως η βάση του χώρου και των συμπαθούντων
δεν θα θελήσει να επιβραβεύσει τον ακραίο καιροσκοπι-
σμό του Δούκα- πως θα ήταν καταστροφικό και για το κόμ-
μα, αλλά και για τη λειτουργικότητα του πολιτικού συστή-
ματος, κυρίως τη δυνατότητά του να διασφαλίζει κυβερνη-
τικές εναλλαγές και κυβερνησιμότητα της χώρας, να εκλε-
γεί οποιοσδήποτε, και δεν παραγνωρίζω τις ιδεολογικές
διαφορές των δύο, πλην Γερουλάνου και Διαμαντοπού-
λου…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγ-
γραφέας (και) του έργου «Ελευθέριος Βενιζέλος, Πλα-
στουργός ιστορίας, Ο άνθρωπος, ο θρύλος, το πολιτικό
αποτύπωμα», που θα κυκλοφορήσει σύντομα από τις
εκδόσεις Πατάκη.

ΠΑΣΟΚ-Πολιτική-Προνόμια-
Προκαταλήψεις-Πρέσπες

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*
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Όπως ο αθλητισμός καλλιεργεί το ιδανικό

της φυσικής κατάστασης (ταχύτητα, αντοχή,

δύναμη…) αλλά και την αρετή της συντροφι-

κότητας-συνεργασίας, έτσι και ο πόλεμος

στοχεύει στα ίδια ιδανικά με αναγκαία κάθε

φορά και την πνευματική και ψυχική-συναι-

σθηματική πληρότητα. Σε πολλά, δηλαδή,

θέματα ο αθλητισμός και ο πόλεμος βαδί-

ζουν παράλληλα.

Citius, Altius, Fortius: Μπορεί το παραπά-

νω να αποτελεί την πιο γνωστή θέση-προ-

τροπή για την ουσία και τον σκοπό του αθλη-

τισμού, ωστόσο θα έπρεπε να συμπληρωθεί

και από το «Ο καθένας για τον εαυτό του για

τη νίκη, αλλά στο τέλος όλοι με όλους».

Βέβαια ο Όργουελ είχε διαφορετική άπο-

ψη για τον αθλητισμό και τη σχέση του με τον

πόλεμο, τονίζοντας χαρακτηριστικά: «Ο σο-

βαρός αθλητισμός δεν έχει να κάνει τίποτα

με το ευ αγωνίζεσθαι. Είναι γεμάτος μίσος,

ζήλια, καυχησιολογία, αγνοί όλων των κανό-

νων και σαδιστική ευχαρίστηση στην παρα-

κολούθηση βίας. Με άλλα λόγια είναι πόλε-

μος χωρίς πυροβολισμούς».

Αλήθεια, πόση «αλήθεια» κρύβει η παρα-

πάνω διαπίστωση του Όργουελ; Πόσο επι-

βεβαιώθηκε από την Ολυμπιάδα του Παρισι-

ού, όταν στη φωτογραφία οι τρεις νικητές

στο άλμα επί κοντώ πανηγυρίζουν μαζί την

επιτυχία τους τυλιγμένοι στη σημαία της πα-

τρίδας τους; Να που οι σημαίες δεν χωρί-

ζουν υποχρεωτικά τους ανθρώπους, ούτε

τρέφουν το ανόητο εθνικιστικό μίσος… Ίσα

ίσα τονίζουν την ομορφιά της διαφορετικό-

τητας που εμπλουτίζει τον πολιτισμό μας και

καταυγάζει μια αιώνια αλήθεια της φύσης

και της ηθικής…

«Όλοι ίσοι και διαφορετικοί».

Μία φωτογραφία, χίλιες λέξεις.

Τρεις αθλητές, τρεις Σημαίες και όμως το ίδιο αν-
θρώπινο χαμόγελο και ο σεβασμός-αποδοχή του
«άλλου».

Δεν λείπουν και οι θέσεις που εκφράστηκαν

κατά καιρούς για τη σχέση αθλητισμού και πολέ-

μου, όπως πως:

«Ο πόλεμος είναι η συνέχιση της πολιτικής με άλ-
λα μέσα» (Κλαούζεβιτς).

Πώς μπορούμε να αποδεχτούμε την άποψη

πως ο αθλητισμός είναι ένα υποκατάστατο του

πολέμου ή το αντίθετο; Πόση αλήθεια κρύβεται

στην παραδοχή πως ο αθλητισμός ως ειρηνικό

υποκατάστατο μας προετοιμάζει για τον πραγμα-

τικό πόλεμο; Η καλλιέργεια του «αγωνιστικού

πνεύματος» ως κοινού στοιχείου και των δύο

(αθλητισμός-πόλεμος) πόσο πειστικό επιχείρημα

είναι να μας πείσει πως μεταξύ τους υπάρχει μια

υπόγεια διαδρομή που τα ενώνει;

Τελικά πόσο πειστική είναι και η θέση

(πολλαπλώς διατυμπανιζόμενη) πως «Ο

αθλητισμός δεν είναι  πόλεμος…».

Ωστόσο όσο περισσότερο το λέμε άλλο

τόσο υποψιαζόμαστε πως μπορεί να

ισχύει και το αντίθετο.

Πολλές φορές οι φωτογραφίες μι-

λούν πιο καθαρά και πιο αληθινά από τη

γλώσσα των διπλωματών.

Όταν οι άνθρωποι βρίσκουν πιο δημι-

ουργικό τρόπο να εξωτερικεύουν την

έμφυτη επιθετικότητά τους.

Όταν η επιθυμία για νίκη και υπερτέ-

ρηση δεν σημαίνει και εξευτελισμό ή ισοπέδωση

του αντιπάλου.

Όταν η έννοια και η ουσία του ανθρώπου ακυ-

ρώνει κάθε σκέψη για υποβιβασμό ή επιβολή της

εξουσίας μας επί των άλλων συνανθρώπων μας.

#@# Τότε μπορούμε να πούμε πως βαδίζουμε

σωστά στην ερμηνεία και αποδοχή του αθλητι-

σμού ως αντίδοτο στον πόλεμο.

Κι αυτό γιατί στον αθλητισμό είμαστε αντίπαλοι

την ώρα του αγώνα. Στο τέλος του αγώνα αναγνω-

ρίζουμε την ανωτερότητα του/ων Άλλου/ων και

γιορτάζουμε μαζί την προσπάθειά μας.

Στον αθλητισμό οι σημαίες υπάρχουν ως στοι-

χείο ταυτότητας και όχι ως στοιχείο μίσους και

υποβιβασμού του αντιπάλου…

Πότε και ποιος θα επιβάλει την ειρήνη κατά τον

χρόνο διεξαγωγής των Ολυμπιακών Αγώνων;

Η παραπάνω φωτογραφία και πολλές άλλες

παρόμοιες θα έπρεπε να αποτελέσουν ειδική

ενότητα -με το αυτονόητο μήνυμα- στην τελετή

λήξης της Ολυμπιάδας στο Παρίσι.

Κι αυτό γιατί ο αθλητισμός ενώνει και εξημε-

ρώνει τον άγριο άνθρωπο, ενώ ο πόλεμος εξα-

γριώνει και εξαχρειώνει τον άνθρωπο.

Ο αθλητισμός επωάζει και διευκολύνει την

εξωτερίκευση κάθε θετικού στοιχείου του αν-

θρώπου, σε αντίθεση με τον πόλεμο που ξυπνά

και τρέφει κάθε στοιχείο αντικοινωνικό και απα-

ξιωτικό για το συν-άνθρωπό μας.

Είναι ανάγκη ως άτομα, ως κοινωνία και αν-

θρωπότητα να ξαναβρούμε την ισορροπία ανάμε-

σα στον Απόλλωνα και τον Διόνυσο.

@#@ Κι αυτό γιατί τόσο ο αθλητι-

σμός όσο και ο πόλεμος εμπεριέχουν

μέσα τους και στη «λογική» τους τόσο

το απολλώνιο πνεύμα όσο και το διο-

νυσιακό.

&@& Κι ενώ οι Ολυμπιακοί Αγώνες

του Παρισιού πέρασαν στην ιστορία κα-

λό θα ήταν να ξαναδιαβάσουμε κάποιες

σκέψεις του Μανόλη Ανδρόνικου.

«Αυτό το πνεύμα της πίστης στον
άνθρωπο, στη σωματική του αλκή και

στην ηθική του καταξίωση, της δημο-
κρατικής ισότητας και της πανανθρώ-

πινης συναδέλφωσης, της παγκόσμιας ειρήνης
και αγάπης, που γεννήθηκε στην Ελλάδα και εκ-
φράστηκε καίρια με τους Ολυμπιακούς Αγώνες

θέλησε να ξαναζωντανέψει ο P. de Coubertin.
Ίσως πολλοί το νομίσουν χιμαιρικό ένα τέτοιο

όραμα· όμως όσοι έχουν χαρεί την παγκόσμια πια
συναδέλφωση των αθλητών που κυριαρχεί στους
σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες, όπου για λίγο

έστω χρονικό διάστημα καταργούνται όλα τα σύ-
νορα που χωρίζουν τους λαούς, όπου η γλώσσα, η

φυλή και η θρησκεία δεν υψώνουν τους φραγ-
μούς τους ανάμεσα στους ανθρώπους, όπου η
κοινωνική θέση, ο υλικός πλούτος και η κρατική

δύναμη δεν λογαριάζονται, όπου ο άνθρωπος γυ-
μνός από καθετί άλλο αγωνίζεται με τους συναν-

θρώπους του ειρηνικά και τίμια για να κερδίσει
την τιμή και μόνο της νίκης, όσοι έχουν ζήσει αυ-
τό το γεγονός ελπίζουν και πιστεύουν πως το

ολυμπιακό πνεύμα μπορεί να φωτίσει τον κόσμο
ολόκληρο όχι μονάχα για λίγες μέρες, αλλά παν-

τοτινά». («Παιδεία ή Υπνοπαιδεία»)

Αθλητισμός και πόλεμος

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Αθλητισμός vs πολέμου ή βίοι παράλληλοι;

Παρακολουθώντας τα αγωνίσματα των Ολυμπιακών Αγώνων στο Παρίσι εύκολα οδη-

γούμαστε στη διαπίστωση και στην παραδοχή πως ο αθλητισμός και ο πόλεμος έχουν

πολλά κοινά σημεία αναφοράς. Ένα πλήθος αγωνισμάτων (σκοποβολή, παγκράτιον, το-

ξοβολία, άλματα, δρόμοι ταχύτητας, ακοντισμός, πυγμαχία, πάλη…) μας παραπέμπουν

στα ομηρικά έπη και ιδιαίτερα στην Ιλιάδα, το κατεξοχήν πολεμικό έπος.



Β
ίντεο που δείχνει δίκτυο υπόγειων

τούνελ και μεγάλους εκτοξευτές πυ-

ραύλων, τροφοδοτώντας φόβους για

γενικευμένη σύρραξη ανάμεσα στη φιλοϊρα-

νική οργάνωση και το Ισραήλ, ανάρτησε η

Χεζμπολάχ. Με τον τίτλο «Τα βουνά μας είναι

τα οπλοστάσιά μας», το βίντεο δείχνει μια κα-

ταπακτή που ανοίγει για να βγει ένας εκτο-

ξευτής πυραύλων που στοχεύει στον ουρανό. 

Η ανάρτηση του βίντεο συνέπεσε με την

έναρξη στην Ντόχα διαπραγματεύσεων για

εκεχειρία στη Γάζα και την ενίσχυση των δι-

πλωματικών προσπαθειών στον Λίβανο για

την αποφυγή της πολεμικής κλιμάκωσης. Το

βίντεο διάρκειας 4 λεπτών και 30 δευτερολέ-

πτων δείχνει μέλη της Χεζμπολάχ να μετακι-

νούνται μέσα σε φαρδιά φωτισμένα τούνελ,

που είναι σκαμμένα στον βράχο, χρησιμοποι-

ώντας μηχανές και άλλα οχήματα. Φορτηγά

φαίνονται να μεταφέρουν μέσα στο δίκτυο

των τούνελ πυραύλους που φέρουν την εγ-

γραφή Imad 4, σε προφανή αναφορά στο δι-

οικητή της Χεζμπολάχ Ιμάντ Μουγνίγε που

σκοτώθηκε στη Δαμασκό το 2008 σε επίθεση

που αποδόθηκε στο Ισραήλ. Οι μάχες επί του

πεδίου συνεχίζονται και Εβραίοι έποικοι εξα-

πέλυσαν αιματηρή έφοδο εναντίον παλαιστι-

νιακού χωριού στη Δυτική Όχθη, κατά τη

διάρκεια της οποίας έχασε τη ζωή του ένας

άνθρωπος και τραυματίστηκε βαριά ακόμη

ένας, σύμφωνα με την Παλαιστινιακή Αρχή,

χαρακτηρίζοντας τα βίαια επεισόδια «πογ-

κρόμ». Ο αριθμός των νεκρών συνεχώς αυξά-

νεται και για αυτό δύο μεγάλες υπηρεσίες του

ΟΗΕ, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και η

UNICEF, ζήτησαν καταπαύσεις του πυρός για

ανθρωπιστικούς λόγους για επτά ημέρες στις

μάχες στη Λωρίδα της Γάζας. Στόχος είναι να

εμβολιστούν περισσότερα από 640.000 παι-

διά κάτω των 10 ετών μέσα στις επόμενες

εβδομάδες κατά της πολιομυελίτιδας.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και η

UNICEF «καλούν όλα τα εμπλεκόμενα μέρη

στον πόλεμο να εφαρμόσουν καταπαύσεις

του πυρός για ανθρωπιστικούς λόγους στη

Λωρίδα της Γάζας για επτά ημέρες, ώστε να

επιτραπεί η διεξαγωγή των δύο εκστρατει-

ών εμβολιασμού» κατά της πολιομυελίτι-

δας, ανακοίνωσαν οι υπηρεσίες, διευκρινί-

ζοντας ότι αυτές οι εκστρατείες θα πρέπει

να ξεκινήσουν στα τέλη Αυγούστου και να

συνεχιστούν τον Σεπτέμβριο. 

Οι διαβουλεύσεις για ειρήνευση…
Σε διπλωματικό επίπεδο, οι μεσολαβητές,

το Κατάρ, η Αίγυπτος και οι ΗΠΑ, παραμένουν

σθεναρά δεσμευμένοι να συνεχίσουν τις προ-

σπάθειές τους για να συμφωνηθεί κατάπαυση

του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας, που θα δι-

ευκολύνει την απελευθέρωση ομήρων και θα

επιτρέψει να εισέλθει η μεγαλύτερη δυνατή

ποσότητα ανθρωπιστικής βοήθειας στον θύ-

λακο, ανέφερε εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ του

εμιράτου. Ο διευθυντής της CIA Ουίλιαμ

Μπερνς και οι επικεφαλής της Μοσάντ και της

Σιν Μπετ του Ισραήλ είναι παρόντες στις συ-

νομιλίες. Η Χαμάς όχι επίσημα, ωστόσο ανώ-

τερο στέλεχός της, ο Οσάμα Χαμντάν, δήλωσε

στο Γαλλικό Πρακτορείο πως το κίνημα ενη-

μέρωσε τους μεσολαβητές για τις θέσεις του.

Και η Ευρώπη παρακολουθεί τις εξελίξεις με

τον επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας

Ζοζέπ Μπορέλ να μελετά να προτείνει κυρώ-

σεις κατά Ισραηλινών αξιωματούχων για τις

επιθέσεις Εβραίων εποίκων στην κατεχόμενη

Δυτική Όχθη που γίνονται σε καθεστώς «σχε-

δόν πλήρους ατιμωρησίας». 

ΗΗ Σμύρνη 
καίγεται ξανά,
πυρκαγιά 
στο Κορδελιό!

Τον ουρανό της Σμύρνης έχει κα-
λύψει ο καπνός από την πυρκαγιά
που ξέσπασε σε ορεινή περιοχή
βόρεια της συνοικίας του Κορδελι-
ού. Η πυρκαγιά ξεκίνησε το βράδυ
της Πέμπτης και συνεχίζονται οι
προσπάθειες κατάσβεσης. Η φωτιά
έχει επεκταθεί σε κατοικημένες
περιοχές και απομακρύνθηκαν οι
πολίτες από γειτονιές. «Εκκενώσα-
με ένα χωριό μας. Και στις γειτο-
νιές που βρίσκεται σε εξέλιξη η
πυρκαγιά, συμπεριλαμβανομένου
και του Ντογάνμπεϊ, εκκενώσαμε
κάποια σπίτια που βρίσκονται κον-
τά στη φωτιά», δήλωσε ο νομάρχης
Σμύρνης. Τόνισε επίσης ότι η ταχύ-
τητα του ανέμου φτάνει στην πε-
ριοχή τα 80 χιλιόμετρα την ώρα και
για τον λόγο αυτό τα εναέρια μέσα
αναγκάζονται συχνά να διακό-
πτουν την επιχείρηση κατάσβεσης.
Ο ισχυρός άνεμος δυσχεραίνει την
προσπάθεια να τεθούν οι φλόγες
υπό έλεγχο.

Σαν να μην έφτανε αυτό, σεισμός
5,2 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ
σημειώθηκε στη Συρία, ο οποίος
έγινε αισθητός και στην Τουρκία,
στις περιοχές Χατάι, Κιλίς και Γκα-
ζιαντέπ. 
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«Τηρώντας αυστηρά τους διεθνείς κανονισμούς εναέ-
ριου χώρου», η Μόσχα έστειλε τέσσερα βομβαρδιστικά
με πυρηνική ικανότητα πάνω από τρεις μεγάλες ευρωπαϊ-
κές θάλασσες δίπλα σε κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ μετά την ει-
σβολή της Ουκρανίας νωρίτερα αυτό τον μήνα.

Δύο στρατηγικά βομβαρδιστικά Tu-95MS πέταξαν πά-
νω από τη Θάλασσα του Μπάρεντς και τη Νορβηγική Θά-
λασσα, ακόμα δύο βομβαρδιστικά μεγάλου βεληνεκούς
Tu-22M3 στάλθηκαν πάνω από τη Βαλτική Θάλασσα -και
τα δύο με πυρηνικές δυνατότητες.

Το Tu-95MS είναι αναπόσπαστο μέρος των στρατηγι-
κών δυνάμεων της Ρωσίας, ενώ το Tu-22M3 ανήκει στις
μη στρατηγικές δυνάμεις της. Οι περισσότερες από τις μη
στρατηγικές δυνάμεις της Ρωσίας χρησιμοποιούν οπλικά
συστήματα μικρότερης εμβέλειας, διπλής ικανότητας,
επίσης ικανά να εκτελούν συμβατικά χτυπήματα. 

Στο μέτωπο του Κουρσκ, η Ρωσία εξακολουθεί να πο-
λεμά ουκρανικές δυνάμεις από τις 6 Αυγούστου. Ουκρα-
νική ομάδα αναγνώρισης και δολιοφθοράς εξοπλισμένη
με όπλα από χώρες του ΝΑΤΟ διέλυσε ρωσικές δυνάμεις.

«Δείγματα μικρών όπλων που κατασκευάστηκαν από τις
Ηνωμένες Πολιτείες και τη Σουηδία κατασχέθηκαν στον
τόπο εκκαθάρισης μιας ουκρανικής ομάδας σαμποτάζ
κοντά στο χωριό Κρεμιάνοε στην περιφέρεια Κουρσκ».

Ρωσικές δυνάμεις πήραν επίσης τον έλεγχο του χωριού
Σερχίιφκα στην περιφέρεια Ντονέτσκ της ανατολικής Ου-
κρανίας. Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανέφερε επίσης
ότι αναχαίτισε στη διάρκεια της νύχτας 12 αμερικανικούς
πυραύλους ATACMS που εκτοξεύτηκαν από τις δυνάμεις
του Κιέβου στη γέφυρα της Κριμαίας.

Τέσσερα ρωσικά πυρηνικά βομβαρδιστικά στα σύνορα του ΝΑΤΟ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο ΠΟΥ και η UNICEF «καλούν όλα τα εμπλεκόμενα μέρη στον πόλεμο να
εφαρμόσουν καταπαύσεις του πυρός για ανθρωπιστικούς λόγους στη Λωρίδα της

Γάζας για επτά ημέρες για τη διεξαγωγή δύο εκστρατειών εμβολιασμού»

Απειλητικό βίντεο της Χεζμπολάχ 
με τις πολεμικές εγκαταστάσεις της
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E
κτακτα μέτρα για την προστασία των θέ-

σεων εργασίας σε πυρόπληκτες επιχει-

ρήσεις, στις περιοχές που χτύπησαν οι

φωτιές της Αττικής, ανακοίνωσε το υπουργείο

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

Συγκεκριμένα, τίθεται σε εφαρμογή το μέτρο

της αναστολής συμβάσεων εργασίας εργαζομέ-

νων επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις πυρ-

καγιές στην Αττική.

Το μέτρο αφορά επιχειρήσεις του ιδιωτικού

τομέα σε περιοχές της Αττικής που πλήττονται

από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2024, των

οποίων οι εγκαταστάσεις υφίστανται ολοσχερή

καταστροφή ή σοβαρές υλικές ζημιές σε βαθμό

που δεν είναι ασφαλής η παροχή εργασίας εν-

τός του εργασιακού χώρου.

Βάσει των μέτρων, οι παραπάνω επιχειρήσεις

μπορούν να θέτουν σε αναστολή τις συμβάσεις

εργασίας των εργαζομένων τους, οι οποίοι εί-

χαν προσληφθεί μέχρι και την προηγούμενη

ημέρα (10/8/24) από την εκδήλωση της πυρκα-

γιάς, μέχρι την αποκατάσταση των ζημιών, αλλά

όχι πέραν των τριών μηνών.

Το μέτρο αφορά αποκλειστικά τους εργαζό-

μενους των επιχειρήσεων που υπέστησαν ζη-

μιές και δραστηριοποιούνται στις Δημοτικές

Κοινότητες:Βριλησσίων, Μελισσίων, Νέας Πεν-

τέλης, Πεντέλης, Χαλανδρίου, Αγίου Στεφάνου,

Διονύσου, Ροδοπόλεως, Σταμάτας, Βαρνάβα,

Γραμματικού, Μαραθώνος, Νέας Μάκρης, Αφιδ-

νών, Καπανδριτίου, Μαλακάσας, Πολυδενδρίου.

Κάθε μήνα δήλωση στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ
Οι εργαζόμενοι, των οποίων η σύμβαση ερ-

γασίας τελεί σε αναστολή, είναι δικαιούχοι

έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως αποζη-

μίωση ειδικού σκοπού, ποσού 534 ευρώ, που

αντιστοιχεί σε 30 ημέρες.

Στους εργαζόμενους των οποίων οι συμβά-

σεις εργασίας τελούν σε αναστολή παρέχεται

πλήρης ασφαλιστική κάλυψη, υπολογιζόμενη

επί του ονομαστικού τους μισθού, για το χρονι-

κό διάστημα αναστολής της σύμβασης εργα-

σίας, καθώς και για τα επιδόματα εορτών που

αντιστοιχούν στο χρονικό διάστημα αυτό.

Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να υποβάλ-

λουν υπεύθυνη δήλωση ανά μήνα στο ΠΣ ΕΡΓΑ-

ΝΗ, με την οποία δηλώνουν τους εργαζόμενους

των οποίων οι συμβάσεις τελούν σε αναστολή.

Μετά την πρώτη δήλωση αναστολής της επι-

χείρησης-εργοδότη, οι δικαιούχοι εργαζόμενοι

υποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση στην ηλεκτρο-

νική πλατφόρμα support employees.  servi-

ces.gov.gr.

Από χθες 16/8/2024 έως και 31/8/2024, το ΠΣ

ΕΡΓΑΝΗ θα είναι διαθέσιμο για την υποβολή

δηλώσεων αναστολής των συμβάσεων εργα-

σίας των εργαζομένων για τον μήνα Αύγουστο

του 2024, από τις επιχειρήσεις στις περιοχές

που επλήγησαν από τις πυρκαγιές.

Ανακοίνωση σχετικά με δημοσιεύματα που αφορούν την πο-

ρεία των έργων αποκατάστασης και αναδάσωσης στη Βόρεια Εύ-

βοια εξέδωσε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, διευ-

κρινίζοντας τα εξής:

1. Από το πρόγραμμα Antinero II διατέθηκαν σε πολύ σύντομο

διάστημα και με διαφορετικές συμβάσεις για τη μεν περιοχή ευ-

θύνης του Δασαρχείου Λίμνης ποσό ύψους 905.953,86 ευρώ, για

τη δε περιοχή του Δασαρχείου Ιστιαίας ποσό ύψους 375.422,94

ευρώ. Τα ποσά αυτά αφορούν τον καθαρισμό των δασών και των

δασικών εκτάσεων, τη συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου

και των αντιπυρικών ζωνών, καθώς και τον χειρισμό υπολειμμά-

των υλοτομίας. Οι εργασίες αυτές έχουν ολοκληρωθεί.

2. Οι τεχνητές αναδασώσεις αποτελούν ένα εξαιρετικά σύνθε-

το έργο. Για την επιτυχία του απαιτείται, σε πρώτη φάση, η παρέ-

λευση ενός μακρού, πλην όμως επιστημονικά και εμπειρικά επι-

βεβαιωμένου αναγκαίου χρόνου, στη διάρκεια του οποίου εξετά-

ζεται η πορεία της φυσικής διαδικασίας αποκατάστασης των κα-

μένων περιοχών (φυσική αναγέννηση). Παράλληλα, απαιτούνται

επιστημονικά άρτιες μελέτες, εργασίες εφαρμογής και εξειδι-

κευμένη φροντίδα, ώστε να επιτευχθεί στο μέγιστο δυνατό ποσο-

στό ο στόχος της τεχνητής αναδάσωσης.

3. Η επίμαχη αναδάσωση στη Βόρεια Εύβοια έχει ήδη συμβα-

σιοποιηθεί από τον Ιούνιο του 2024 και εκτελείται από τη Μονάδα

Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ, στο πλαίσιο του

προγράμματος Antinero ΙΙ, που υλοποιεί το υπουργείο Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, το οποίο χρηματοδοτείται από το Εθνικό

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 και γίνεται

πράγματι, με μαύρη πεύκη. Η αναδάσωση αυτή αφορά έκταση

εμβαδού 1.340,80 στρεμμάτων, συνολικού προϋπολογισμού 1,2

εκατ. ευρώ και ο στόχος είναι να ξεκινήσουν οι φυτεύσεις εντός

της τρέχουσας φυτευτικής περιόδου το φθινόπωρο του 2024.

4. Αρχικά έγιναν όλες οι αναγκαίες ενέργειες ώστε να συλλεχ-

θεί το κατάλληλο πολλαπλασιαστικό υλικό από τις άκαυτες από

την πυρκαγιά του 2021 συστάδες μαύρης πεύκης της Εύβοιας.

Παράλληλα, χρηματοδοτήθηκαν συμπληρωματικά 187.000 φυ-

τάρια μαύρης πεύκης στο Δασικό Φυτώριο της Οργάνης, προκει-

μένου να προλάβει το ριζικό σύστημά τους να αναπτυχθεί, αλλά

και να αντεπεξέλθουν τα φυτά με επιτυχία στην επόμενη ξηρο-

θερμική περίοδο.

5. H εν λόγω τεχνητή αναδάσωση δεν είναι η μόνη, καθώς

αποτελεί ένα μόνο τμήμα εκ των 9.383,8 στρεμμάτων που θα ανα-

δασωθούν στη Βόρεια Εύβοια για τα υπόλοιπα τμήματα της καμέ-

νης περιοχής. Οι ως άνω πιστώσεις αποτελούν δε ένα μόνο μέρος

εκ των 16.007.197,90 ευρώ, τα οποία έχουν ήδη εξασφαλιστεί για

τον σκοπό αυτό.

6. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενήργησε ευ-

ρύτερα και για την αναβάθμιση 4 Δημόσιων Δασικών Φυτωρίων,

Αλιάρτου, Λαγκαδά, Αμβροσίας και Οργάνης. Το πρόγραμμα αυ-

τό, με αρχικό προϋπολογισμό 3.271.219,07 ευρώ, συμβασιοποι-

ήθηκε ήδη από τον Οκτώβριο του 2023 και εκτελείται ήδη. Πα-

ράλληλα, το κεντρικό δημόσιο φυτώριο της Αμυγδαλέζας υπο-

στηρίζεται και με δωρεές μέσω του θεσμού του ιδιώτη αναδόχου

αποκατάστασης.

7. Τέλος, εκκινούν άμεσα οι εργασίες για τη δημιουργία μει-

κτών αντιπυρικών ζωνών σε πολλές περιοχές της χώρας, με σχε-

τική σύμβαση προϋπολογισμού 31.024.697,04 ευρώ (πλέον

ΦΠΑ), πάλι μέσω του ΤΑΙΠΕΔ, με πόρους του Ταμείου Ανάκαμ-

ψης. Σε αυτές περιλαμβάνονται οι περιοχές ευθύνης των Δασαρ-

χείων Αλιβερίου, Ιστιαίας, Λίμνης και Χαλκίδας.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Διευκρινίσεις για τα έργα αποκατάστασης και αναδάσωσης στη Βόρεια Εύβοια

Τα μέτρα προστασίας
των εργαζομένων
στις πυρόπληκτες

επιχειρήσεις 

Τι ανακοίνωσε το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
για τους δικαιούχους αποζημίωσης ειδικού σκοπού 
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Ο
ι ιοί ξανάρχονται απειλητικοί και τρομο-
κρατούν. Η ευλογιά των πιθήκων πέρα-
σε στην Ευρώπη με το πρώτο κρούσμα

να καταγράφεται στη Σουηδία και η μία χώρα
μετά την άλλη εκδίδουν οδηγίες υπό τον φόβο
μιας νέας πανδημίας. Ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε πως
ανοίγουν πέντε νέα εμβολιαστικά κέντρα σε
όλη την Ελλάδα, ενώ κάνει συστάσεις σε ταξι-
διώτες.

Τα δυο θανατηφόρα κρούσματα από στρε-
πτόκοκκο στην Ηλεία και το περιστατικό που
βρίσκεται σε ΜΕΘ από το μικρόβιο έχουν προ-
καλέσει ανησυχία στην περιοχή, με τον ΕΟΔΥ να
τη θέτει σε καθεστώς επιτήρησης.

Ο ΕΟΔΥ έσπευσε να στείλει κλιμάκιο το οποίο
λαμβάνει τυχαία δείγματα από διάφορα περι-
στατικά στο νοσοκομείο Πύργου. Με τα δείγμα-
τα θα εξεταστεί αν υπάρχει το ενδεχόμενο της
διάστασης του μικροβίου του στρεπτόκοκκου ή
αν πρόκειται για τυχαία περιστατικά, που σύμ-
φωνα με τους γιατρούς του νοσοκομείου ούτως
ή άλλως δεν συνδέονται μεταξύ τους.

Δεν πέθανε από
τσίμπημα καφέ αράχνης

Το πρώτο θανατηφόρο κρούσμα στρεπτό-
κοκκου αφορά 48χρονο ο οποίος ενώ έκανε
διακοπές στο Κατάκολο έχασε τη ζωή του, με
τον θάνατό του να αποδίδεται αρχικά σε τσίμπη-
μα από καφέ αράχνη. Στην έκθεση που υπο-
γράφει η προϊσταμένη της Ιατροδικαστικής
Υπηρεσίας Πατρών Αγγελική Τσιόλα αναφέρει
ότι αιτία θανάτου δεν είναι το τσίμπημα αλλά ο
στρεπτόκοκκος.

Στο πόδι του άτυχου άνδρα υπήρχαν δύο
στίγματα από δάγκωμα και πιθανολογείται το
έντομο ή το τρωκτικό που τον δάγκωσε να του
μετέδωσε και τον ιό του στρεπτόκοκκου.

Το δεύτερο περιστατικό αφορά επίσης άν-
δρα, 45 ετών, ο οποίος έκανε διακοπές στην
Αρχαία Ολυμπία, όταν παρουσίασε αιφνι-
διαστικά συμπτώματα και κατέληξε στην Εν-
τατική του Νοσοκομείου Πατρών. Οι γιατροί
του Πύργου, αφού τον εξέτασαν, διαπίστω-
σαν την ιδιαίτερα δύσκολη κατάστασή του
και τον έστειλαν στην Πάτρα, όπου λίγες
ώρες μετά κατέληξε από σηπτικό σοκ.

«Τη Δευτέρα είχαμε και ένα τρίτο περιστατι-
κό το οποίο στείλαμε επίσης στην Πάτρα και νο-
σηλεύεται στη ΜΕΘ. Το περιστατικό αυτό φαίνε-
ται ότι πάει καλά», δήλωσε ο διοικητής του νο-
σοκομείου Πύργου Σπύρος Πολίτης, προσθέ-
τοντας πως «μετά τα περιστατικά αυτά ήρθε τη
Δευτέρα κλιμάκιο του ΕΟΔΥ στο νοσοκομείο
μας και ξεκίνησε λήψη δειγμάτων σε περιστατι-
κά που έρχονται στο νοσοκομείο, προκειμένου
να εξεταστούν και για στρεπτόκοκκο. Τα δείγ-
ματα αυτά θα ελεγχθούν, ώστε να διαπιστωθεί
αν επρόκειτο για κάτι τυχαίο ή υπάρχει εκτετα-
μένο πρόβλημα στην κοινότητα».

Φέτος, είχαμε 48 κρούσματα από τον διεισ-
δυτικό στρεπτόκοκκο της ομάδας Α και έχασαν
τη ζωή τους 12 άνθρωποι.

Η ευλογιά των πιθήκων
Εντωμεταξύ, τρόμο προκαλούν τα στοιχεία

του ΠΟΥ, τα οποία αφορούν την εξάπλωση της
ευλογιάς των πιθήκων παγκοσμίως.

Στην ανακοίνωση του Οργανισμού αναφέ-
ρονται τα εξής: «Στις 14 Αυγούστου 2024 ο Παγ-
κόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) κήρυξε την
επιδημία Mpox στη Λαϊκή Δημοκρατία του
Κονγκό (ΛΔΚ) και στις γειτονικές με εκείνη χώ-
ρες ως επείγουσα κατάσταση δημόσιας υγείας
με διεθνές ενδιαφέρον (Public Health Emer-
gency of International Concern). Στην κίνηση
αυτή προέβη ο ΠΟΥ λόγω της αύξησης των
κρουσμάτων στη ΛΔΚ και της ανίχνευσης
κρουσμάτων σε 4 γειτονικές χώρες (Μπου-
ρούντι, Κένυα, Ρουάντα, Ουγκάντα) ενός νέου
στελέχους του ιού που ανήκει στη φυλογενετι-
κή ομάδα Ιb. Επιπλέον το νέο στέλεχος στη ΛΔΚ
εμφανίζεται με αυξημένη σοβαρότητα νόσου
και αναφερόμενη θνητότητα μεταξύ 3% και 4%. 

Στις 14/8/2024 δηλώθηκε το πρώτο κρούσμα
Mpox φυλογενετικής ομάδας Ιb στην Ευρώπη

σε ταξιδιώτη από την Αφρική. Η μετάδοση του
νοσήματος από άνθρωπο σε άνθρωπο γίνεται
κυρίως μέσω της επαφής με δερματικές βλά-
βες/σωματικά υγρά του πάσχοντος και μετά
από παρατεταμένη στενή επαφή σε μικρή από-
σταση και σπανιότερα από μολυσμένα αντικεί-
μενα.

Στη χώρα μας ο εμβολιασμός έναντι της
Μpox ξεκίνησε στις 22 Ιουλίου 2024 στα νοσο-
κομεία Αττικόν και Ανδρέας Συγγρός. Προς το
παρόν ο εμβολιασμός ενδείκνυται στις ομάδες
υψηλού κινδύνου. Το επόμενο διάστημα θα λει-
τουργήσουν πέντε ακόμα εμβολιαστικά κέντρα
σε Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη, Κρήτη, Πά-
τρα και Αθήνα».

Συμβουλές προς ταξιδιώτες
Ο ΕΟΔΥ συστήνει σε πολίτες που πρόκειται

να ταξιδέψουν στις χώρες όπου υπάρχουν
κρούσματα τη λήψη αυξημένων μέτρων προ-
φύλαξης, ήτοι να αποφεύγεται επαφή με α)
πιθανά μολυσμένα άτομα και ιδιαίτερα με όσα

εμφανίζουν δερματικές βλάβες, β) άγρια ζώα
(ζωντανά ή νεκρά), όπως μικρά θηλαστικά,
συμπεριλαμβανομένων τρωκτικών (αρουραί-
οι, σκίουροι) και πρωτευόντων (μαϊμούδες,
πίθηκοι), γ) μολυσμένες επιφάνειες και είδη
που χρησιμοποιούνται από ασθενείς (ρούχα,
κλινοσκεπάσματα κ.λπ.) ή που ήρθαν σε επα-
φή με άγρια ζώα.

Στη διάρκεια του ταξιδιού να αποφεύγεται η
κατανάλωση ή παρασκευή κρέατος από άγρια
ζώα, η χρήση προϊόντων (κρέμες, λοσιόν, σκό-
νες) που προέρχονται από άγρια ζώα και να
αναζητείται άμεσα ιατρική φροντίδα σε περί-
πτωση εμφάνισης ανεξήγητου δερματικού
εξανθήματος (βλάβες σε οποιοδήποτε μέρος
του σώματος), με ή χωρίς πυρετό και ρίγη. 

Αν τα συμπτώματα εμφανιστούν μετά την επι-
στροφή από το ταξίδι να ενημερώνεται ο για-
τρός ή ο πάροχος υγειονομικής περίθαλψης
σχετικά με το ταξίδι κατά τη διάρκεια των τε-
λευταίων 21 ημερών πριν την εμφάνιση συμ-
πτωμάτων.

Οι οδηγίες ισχύουν και για εργαζόμενους
στις χώρες αυτές καθώς και για ναυτικούς που
τα πλοία τους προσεγγίζουν λιμάνια των επηρε-
αζόμενων χωρών. Για πληροφορίες μπορείτε
να επικοινωνήσετε στο τηλέφωνο 210 5212054
όλο το 24ωρο.

Η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας Ειρήνη
Αγαπηδάκη δήλωσε: «Ο ΕΟΔΥ από την πρώτη
στιγμή έχει θέσει σε υλοποίηση τον σχεδια-
σμό που έχουμε αναπτύξει για την πρόληψη
και τον έγκαιρο εντοπισμό των κρουσμάτων
που ενδέχεται να εμφανιστούν στη χώρα μας
από τη νέα έξαρση της νόσου της ευλογιάς
των πιθήκων. Δεν υπάρχει αυξημένη ανησυ-
χία για τον γενικό πληθυσμό, αλλά για ομάδες
υψηλού κινδύνου για τις οποίες συστήνονται
ήδη συγκεκριμένα μέτρα προστασίας. Αυξά-
νουμε τα εμβολιαστικά κέντρα, ενώ έχουμε
ήδη ορίσει συγκεκριμένα κέντρα αναφοράς
και έχουμε επάρκεια σε φάρμακα και εμβό-
λια προκειμένου να ανταποκριθούμε στη νέα
αυτή πρόκληση δημόσιας υγείας».

Τέλος, σε σταθερά υψηλά επίπεδα παρα-
μένει η θετικότητα του κορονοϊού στην πα-
τρίδα, ενώ οι σκληροί δείκτες (εισαγωγές,
διασωληνώσεις, θάνατοι) παρουσιάζουν μι-
κρή μείωση, σύμφωνα με την έκθεση του
ΕΟΔΥ για την εβδομάδα 5-11/8, στην οποία
αναφέρονται 35 νεκροί, 20 σε ΜΕΘ και 817
νέες εισαγωγές.

Συναγερμός για
τον στρεπτόκοκκο

και την ευλογιά
των πιθήκων

Σε καθεστώς επιτήρησης η Ηλεία, μετά 
τα δύο θανατηφόρα κρούσματα και το ένα περιστατικό 

σε ΜΕΘ από στρεπτόκοκκο - Ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε πέντε 
νέα εμβολιαστικά κέντρα για τον ιό mpox
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Προφυλακίστηκε
η δικηγόρος 
που συνελήφθη 
με ναρκωτικά

Στα... κάγκελα οδηγήθηκε μετά την απο-
λογία της η δικηγόρος που συνελήφθη στον
Κολωνό για διακίνηση ναρκωτικών. Η
29χρονη καλλονή δικηγόρος με καταγωγή
από την Αρμενία κρίθηκε προφυλακιστέα,
ενώ απολογήθηκε με υπόμνημα αρνούμενη
τις κατηγορίες που της αποδίδονται. Οι αστυ-
νομικοί την είχαν εντοπίσει να κινείται με
όχημα στο κέντρο της Αθήνας και προέβη-
σαν σε έλεγχο, στο πλαίσιο του οποίου βρέ-
θηκαν και κατασχέθηκαν επιμελώς κρυμμέ-
να 40 αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες πε-
ριέχουσες 33,8 γραμμ. κοκαΐνης και μια ζυ-
γαριά ακριβείας.

Φωτιά στην Αττική:
104 οι ακατάλληλες
προς χρήση κατοικίες

Κλιμάκια της Γενικής Διεύθυνσης Αποκα-
τάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστρο-
φών (ΓΔΑΕΦΚ) του υπουργείου Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας πραγμα-
τοποιούν από την περασμένη Τρίτη ελέγχους
και αυτοψίες σε κτηριακές υποδομές σε πε-
ριοχές της Βόρειας και Ανατολικής Αττικής
μετά τις πυρκαγιές της 11ης Αυγούστου. Από
αυτές τις αυτοψίες έχει προκύψει πως 104
κατοικίες χαρακτηρίζονται ως ακατάλληλες
προς χρήση και κατεδαφιστέες («κόκκινες»)
και προσωρινά ακατάλληλες προς χρήση,
που απαιτούν επισκευαστικές εργασίες («κί-
τρινες»), με την κατανομή στις δύο κατηγο-
ρίες να είναι 40 και 64, αντίστοιχα. Επίσης, 54
κατοικίες μετά και τη διενέργεια των αυτο-
ψιών χαρακτηρίζονται κατάλληλες για χρήση
(«πράσινες») με κάποιες ενδεχομένως ελα-
φριές ζημιές.

Υπό την καθοδήγηση της Γενικής Γραμμα-
τείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστρο-
φών και Κρατικής Αρωγής ενεργοποιήθη-
καν τα κλιμάκια της ΓΔΑΕΦΚ με περισσότε-
ρους από 60 μηχανικούς και πραγματοποι-
ήθηκαν αυτοψίες σε οκτώ δήμους της Αττι-
κής: τους Δήμους Βριλησσίων, Διονύσου,
Μαραθώνα, Παλλήνης, Πεντέλης, Ραφήνας-
Πικερμίου, Χαλανδρίου και Ωρωπού.

Σ
υνελήφθη από τις Αρχές και στη συ-
νέχεια... απολύθηκε από την πλοι-
οκτήτρια εταιρεία ο πλοίαρχος που

πρωταγωνίστησε στο περιστατικό με το ΙΧ
στον αέρα μεταξύ προβλήτα και μπουκα-
πόρτας του SAOS στο λιμάνι του Γαυρίου.
Για το περιστατικό, που μοιραία βρέθηκε
στην κορυφή της επικαιρότητας, εξέδωσε
ανακοίνωση το υπουργείο Ναυτιλίας το
μεσημέρι της Παρασκευής, στην οποία
αναφέρει ότι η οδηγός του αυτοκινήτου
που βρέθηκε στον «αέρα» στον καταπέλτη
του πλοίο στην Άνδρο έκανε μήνυση στον
καπετάνιο, ο οποίος και συνελήφθη: «Ενη-
μερώνουμε το επιβατικό κοινό ότι κατόπιν
εισαγγελικής εντολής για τη σύλληψη του
πλοιάρχου του ΕΓ-ΠΓ ΣΑΟΝΗΣΟΣ και την
υποχρεωτική απόλυ-
σή του, το πλοίο δεν
μπορεί να συνεχίσει
την εκτέλεση των
δρομολογίων του. Οι
επιβάτες που έχουν
εισιτήρια παρακαλούνται να απευθυνθούν
στα πρακτορεία έκδοσης ή/και στα κατά
τόπους κεντρικά πρακτορεία για την εξαρ-
γύρωσή τους».

Από την πλευρά του, ο καπετάνιος υπο-
στήριξε ότι «λόγω των δυσμενών καιρικών
συνθηκών αδυνατούσε να ολοκληρώσει την
επιβίβαση των επιβατών και οχημάτων και
έκρινε επισφαλή την παραμονή του πλοίου
στο λιμάνι του Γαυρίου». Σύμφωνα με την
ίδια ανακοίνωση, όταν το πλοίο SAONISOS
της Saosferries έφτασε στο Γαύριο «επι-

κρατούσαν έντονα καιρικά φαινόμενα με
έντονο κυματισμό με αποτέλεσμα να ανυ-
ψωθεί το μπροστινό τμήμα του καταπέλτη
και να προκληθούν υλικές ζημιές σε ένα ΙΧΕ
το οποίο επιχειρούσε να επιβιβασθεί». Λό-
γω της κατάστασης που δημιουργήθηκε, αν
και στο λιμάνι του Γαυρίου ανέμεναν 10 επι-
βάτες και 4 ΙΧ για να επιβιβαστούν στο
πλοίο, τελικά δεν επιβιβάστηκαν 7 επιβάτες
και 3 ΙΧ. Ο καπετάνιος αντιμετωπίζει την κα-
τηγορία της παραβίασης του του άρθρου
291 του Ποινικού Κώδικα.

Η ανακοίνωση του υπουργείου: «Με εντο-
λή του υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Χρήστου Στυλιανίδη έχει ξεκινή-
σει η άμεση διαλεύκανση του συμβάντος
που έλαβε χώρα στο λιμάνι του Γαυρίου και

αφορά τη σύλληψη
του πλοιάρχου του
επιβατηγού-οχημα-
ταγωγού (Ε/Γ-Ο/Γ)
πλοίου ΣΑΟΝΗΣΟΣ
ΝΠ 12489, για παρά-

βαση του άρθρου 291 του ΠΚ. Όπως έχει δη-
λώσει επανειλημμένως ο κ. Στυλιανίδης, η
μεγαλύτερη προτεραιότητα για το υπουρ-
γείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής εί-
ναι τα θέματα ασφάλειας και ειδικά στην
ακτοπλοΐα είναι μη διαπραγματεύσιμα και
δεν υπάρχει κανένα περιθώριο ανοχής. Δεν
είναι αποδεκτή καμία ΕΚΠΤΩΣΗ ΣΤΑ ΘΕΜΑ-
ΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ από κανέναν και αποτελεί
προαπαιτούμενο για όλους τους πολίτες».

Προανάκριση διενεργείται από το Α’ Λι-
μενικό Τμήμα Γαυρίου.

Ανεστάλησαν τα δρομολόγιά 
του - Ο καπετάνιος συνελήφθη 

και  απολύθηκε 

Έγκλημα στα Ιωάννινα:
Ο ανιψιός ομολόγησε
τη δολοφονία της θείας του

Άγρια δολοφονία 62χρονης σημει-
ώθηκε χθες το πρωί σε χωριό των Ιωαν-
νίνων προκαλώντας σοκ στους κατοί-
κους. Το σοκ αυτό είχε και συνέχεια,
αφού δράστης αυτής της δολοφονίας
ήταν, σύμφωνα με πληροφορίες, ο ανι-
ψιός του θύματος, ο οποίος ομολόγησε
πως σκότωσε τη θεία του με κυνηγετική
καραμπίνα. Τα κίνητρα της απεχθούς αυ-
τής πράξης ήταν οικονομικά, καθώς ο
φερόμενος ως δράστης έμενε σε ένα
δωματιάκι πολύ κοντά στο σπίτι της θείας
του. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε πως θεω-
ρήθηκε από την πρώτη στιγμή ο βασικός
ύποπτος και για αυτό αμέσως τέθηκε
υπό ανάκριση από τις Αρχές. Με βάση τα
ευρήματα, η δολοφονία φέρεται ότι έγινε
το τελευταίο 24ωρο. Όπως έγινε γνωστό,
απαντώντας σε ερωτήσεις ο συλληφθείς
είπε ότι «έριξε το όπλο μέσα σε μια δεξα-
μενή νερού» και οι αστυνομικοί μετέβη-
σαν στο σημείο.

Για τη συγκεκριμένη υπόθεση η ΕΛΑΣ
εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία αναφέ-
ρονται τα εξής: «Εξιχνιάστηκε άμεσα από
την Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Ιωαννίνων
ανθρωποκτονία ημεδαπής σε χωριό των
Ιωαννίνων. Συνελήφθη για την υπόθεση
συγγενικό πρόσωπο του θύματος. Στην
άμεση εξιχνίαση ανθρωποκτονίας, που
έλαβε χώρα σε χωριό των Ιωαννίνων,
προχώρησαν αστυνομικοί της Υποδιεύ-
θυνσης Ασφάλειας Ιωαννίνων. Για την
υπόθεση συνελήφθη ημεδαπός, σε βά-
ρος του οποίου σχηματίστηκε δικογρα-
φία για ανθρωποκτονία με δόλο και πα-
ραβάσεις της νομοθεσίας περί όπλων. Ως
προς το χρονικό της υπόθεσης, τις πρωι-
νές ώρες ο κατηγορούμενος ενημέρωσε
τις Αρχές ότι βρήκε νεκρή εντός του σπι-
τιού της ημεδαπή συγγενή του. Κατά την
εξέλιξη των ερευνών προέκυψαν στοι-
χεία σύμφωνα με τα οποία ο ημεδαπός
κατηγορείται ότι τις πρώτες πρωινές
ώρες στις 15/8/2024 πυροβόλησε και
σκότωσε το θύμα με κυνηγετικό όπλο. Ο
συλληφθείς θα οδηγηθεί στην Εισαγγε-
λία Πρωτοδικών Ιωαννίνων».

ΣΑ(Λ)ΟΣ με το πλοίο 
που άφησε ΙΧ στον... αέρα 

θέτοντας επιβάτες σε κίνδυνο
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Χωρίς κοινωνικούς φραγμούς και την παραμικρή αί-
σθηση αλληλεγγύης κάποιοι προσπαθούν να αποτελει-
ώσουν τους πληγέντες συνανθρώπους μας από τις πρό-
σφατες καταστροφικές πυρκαγιές στη ΒΑ Αττική κάνο-
ντας πλιάτσικο σε ό,τι έχει απομείνει από τις καμένες πε-
ριουσίες τους. Μετά από καταγγελίες πολιτών η ΕΛΑΣ
κάνει συχνές περιπολίες στα καμένα.

Ήδη, αστυνομικοί συνέλαβαν έναν Ρομά στην οδό Μυ-
λοποτάμου της Πεντέλης, ο οποίος είχε κλέψει ό,τι μπο-
ρούσε από καμένο σπίτι, ενώ ακόμη πραγματοποιήθηκαν
και 17 προσαγωγές. Τέτοια περιστατικά καταγράφονται

πάντα στις πυρόπληκτες περιοχές. Αστυνομικοί διαφό-
ρων υπηρεσιών επιτηρούν μέρα και νύχτα τις γειτονιές
αυτές προκειμένου να αποτραπεί το πλιάτσικο. Παράλλη-
λα, έχει δοθεί εντολή σε περιπολίες δυνάμεων της Ασφά-
λειας και της Τάξης (Άμεση Δράση, Ομάδες ΔΙΑΣ, ΟΠΚΕ)
να πραγματοποιούν συνεχείς και αυστηρούς ελέγχους σε
άτομα που δεν έχουν κανέναν λόγο να κυκλοφορούν στις
περιοχές που έχουν πληγεί από τις πρόσφατες πυρκαγιές
στη Βορειοανατολική Αττική και όσοι κρίνονται ύποπτοι
να τους απαγορεύεται η είσοδος στις πληγείσες περιοχές
και να πραγματοποιούνται αμέσως προσαγωγές.

Σύλληψη επ’ αυτοφώρω και προσαγωγές για πλιάτσικο στα καμένα

Θ
εαματική ανατροπή στα μέχρι σήμε-
ρα δεδομένα για τον πνιγμό της
8χρονης Αγγελικής σε πισίνα κατα-

σκήνωσης στη Χαλκιδική φέρνει η ιατροδι-
καστική εξέταση. Σύμφωνα με αυτήν, το στο-
μάχι του άτυχου κοριτσιού ήταν άδειο, που
σημαίνει ότι δεν έκατσε για μεσημεριανό μα-
ζί με τους υπολοίπους.

Ο νόμιμος εκπρόσωπος ακόμη αναζητείται
και από τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί
προκύπτουν ερωτήματα. Σύμφωνα με τον
ANT1, η 8χρονη φαίνεται πως πνίγηκε την
ώρα που στην πισίνα βρίσκονταν και άλλα
παιδιά, ενώ στον χώρο υπήρχαν η ναυαγοσώ-
στρια και η ομαδάρχισσα.

Η 8χρονη είχε πάει στην κατασκήνωση μα-
ζί με την αδελφή της. Μαζί μπήκαν στην πισί-
να, όπως και άλλοι κατασκηνωτές, η 8χρονη
όμως φαίνεται πως δεν βγήκε ποτέ από το νε-
ρό, αφού η αδελφή της δεν την είδε στη συνέ-
χεια ούτε στην τραπεζαρία, όπου πήγαν για
φαγητό, ούτε στους κοιτώνες.

«Δεν μέτρησε τα παιδιά»
Οι διασώστες του ΕΚΑΒ που έκαναν προ-

σπάθειες ανάνηψης επιτόπου διαπίστωσαν
πως υπήρχαν υπολείμματα τροφής, που μάλ-
λον όμως ήταν το πρωινό. Η ομαδάρχισσα
φέρεται να κατέθεσε στους αστυνομικούς ότι
δεν μέτρησε τα παιδιά όταν βγήκαν από το νε-
ρό και πως αντιλήφθηκε ότι έλειπε η 8χρονη
στην τραπεζαρία και άρχισε να την ψάχνει
μόνη της, χωρίς να ειδοποιήσει την κατασκή-
νωση, κάτι που φαίνεται και από την επίσημη
ανακοίνωση της επιχείρησης. Συγκεκριμένα,
η ανακοίνωση αναφέρει πως «αφού είχε
ολοκληρωθεί το μεσημεριανό φαγητό και οι
κατασκηνωτές βρίσκονταν στα δωμάτιά τους
για τη μεσημεριανή ανάπαυση, διαπιστώθηκε
ότι έλειπε μια κατασκηνώτρια. Αμέσως ειδο-
ποιήθηκε το αρχηγείο της κατασκήνωσης και
ομάδα στελεχών άρχισε να την αναζητά».

Στην κατάθεσή της η ναυαγοσώστρια υπο-

στήριξε πως δεν είδε κανέναν μέσα στο νερό
γύρω στις 13.00 το μεσημέρι. Ο συναγερμός
στην κατασκήνωση χτύπησε λίγο πριν από τις
15.00, σχεδόν δύο ώρες μετά δηλαδή. Πα-
ράλληλα, η ναυαγοσώστρια στην κατάθεσή
της υποστήριξε πως «δεν είδε κανέναν μέσα
στην πισίνα και κλείδωσε». Η αδελφή της
8χρονης φέρεται να την έψαχνε για πάνω από
3 ώρες. Επίσης, ο Δήμος Κασσάνδρας προ-
χώρησε σε ανάκληση της άδειας λειτουργίας
των δύο πισινών εντός της κατασκήνωσης.

Ξεσπά ο παππούς:«Λένε ψέματα»
Ξέσπασε από οργή ο παππούς του αδικο-

χαμένου κοριτσιού, καθώς δεν δέχεται τα
γεγονότα όπως αναφέρονται. Συγκεκριμένα
υποστηρίζει πως το παιδί ήταν για πολλή
ώρα στην πισίνα χωρίς να το δει κανείς, ενώ
η αδελφή της την έψαχνε για αρκετή ώρα.
«Πρέπει να τιμωρηθούν αυτοί. Ακόμα δεν
έχουμε καμία ενημέρωση, απολύτως καμία.
Καμία ενημέρωση, κανένα ενδιαφέρον, αν
και να το βράσω το ενδιαφέρον τους», είπε

χαρακτηριστικά. Ο παππούς της 8χρονης
πήγε το πρωί της Τετάρτης στο ΑΤ Κασσάν-
δρας, όπου έμαθε ότι η 19χρονη ομαδάρχισ-
σα ισχυρίζεται ότι το παιδί ήταν στην τραπε-
ζαρία και ανακάλυψαν ότι έλειπε όταν έγινε
η καταμέτρηση στο σπιτάκι όπου έμεναν.
«Το παιδί μας μπορεί να ήταν πνιγμένο κάτω
και να μην το είδε. Αυτή την υποψία έχω.
Γιατί η αδελφή της είναι μεγαλύτερη, ήταν
μαζί. Η αδελφή της την έψαχνε αρκετή ώρα.
Και τα άλλα τα παιδιά δυσανασχέτησαν και
λένε “πρέπει να βρούμε την Αγγελικούλα”.
Χάθηκε η Αγγελική», είπε ο παππούς του
κοριτσιού. «Ούτε στην τραπεζαρία ήταν, που
ισχυρίζονται. Δεν πήγε ποτέ για φαγητό.
Όλα όσα ισχυρίζονται είναι ψεύδη για να
καλύψουν τον εαυτό τους. Θα βγουν στην
επιφάνεια όλα», πρόσθεσε ο παππούς της
8χρονης.

Τι αναφέρει η ιατροδικαστική εξέταση - Αλληλουχία 
παραλείψεων και αντικρουόμενων καταθέσεων από 

τους υπευθύνους της κατασκήνωσης που κινητοποιήθηκαν λόγω
της μεγάλης αδελφής της που την έψαχνε επί τρεις ώρες

Ανατροπή δεδομένων για την 8χρονη!
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Ο άνθρωπος 
που έσωσε 
τη ΔΕΗ

ALPHA BANK

Πώς «κλείδωσε» 
υψηλά κέρδη και 
γενναίο μέρισμα 
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Γιατί δεν υποχωρούν 
τα ενοίκια κατοικιών 

Α
ντιμέτωπη με μια νέα αναζωπύρωση της
στεγαστικής κρίσης αναμένεται να βρε-
θεί εκ νέου η κυβέρνηση, παρά τα επι-

πλέον αυστηρά μέτρα που προωθεί για τις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις, αλλά και τα προγράμματα
«Σπίτι μου» και «Ανακαινίζω-Ενοικιάζω». 

Η προσφορά κατοικιών στην
αγορά είναι ελάχιστη, ενώ την
ίδια στιγμή πολλοί ιδιοκτήτες
που είχαν ανακαινίσει διαμερί-
σματα και μικρές μονοκατοικίες
για να επιτύχουν υψηλότερο
ενοίκιο, βρίσκονται αντιμέτωποι
με «φέσια» αλλά και φθορές.
Έτσι, ελλείψει χρημάτων για την

κάλυψη της χασούρας προτιμούν να κρατήσουν
κλειστά τα διαμερίσματα παρά να βρεθούν αντι-
μέτωποι με ένα δεύτερο… χαστούκι. Η ακρίβεια
και η μείωση της αγοραστικής δύναμης χιλιάδων
ενοικιαστών δεν επιτρέπουν την ανταπόκρισή
τους στην κάλυψη των υποχρεώσεων, με αποτέ-
λεσμα να φεύγουν και να αφήνουν πίσω τους…

καμένη γη! Από την άλλη, υπάρχουν και οι κακο-
πληρωτές, οι οποίοι αποτελούν ανοιχτή πληγή για
χιλιάδες ιδιοκτήτες. Στην ουσία, χιλιάδες ιδιο-
κτήτες έχουν πέσει θύματα των υψηλών ενοικίων
που απαίτησαν και πήραν για κάποιο διάστημα
από τους ενοικιαστές, οι οποίοι στη συνέχεια
αθέτησαν τις υποχρεώσεις τους. 

Την ίδια στιγμή, οι εταιρείες διαχείρισης απαι-
τήσεων που έχουν κατασχέσει ακίνητα αναζη-
τούν αγοραστές και όχι ενοικιαστές, με αποτέλε-
σμα να παραμένουν κλειστά δεκάδες χιλιάδες
διαμερίσματα και κατοικίες. Επιπλέον, ο ρυθμός
απορρόφησης αυτών των ακινήτων από τους
πλειστηριασμούς είναι πολύ αργός, ενώ όσοι
μπορούν να αγοράσουν προχωρούν σε ανακαινί-
σεις και στη συνέχεια διαθέτουν τα ακίνητα με

μακροχρόνιες αλλά και βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις. Η αγορά αναμένει πάντως γενναία κίνητρα
από την κυβέρνηση, ώστε να… ξανανοίξουν πολ-
λά κλειστά διαμερίσματα, μέσω φοροαπαλλαγής
των εισοδημάτων για χρονικό διάστημα τριών
ετών. 

Μια άλλη σημαντικής παράμετρος που διατη-
ρεί τα μισθώματα σε υψηλά επίπεδα συνίσταται
στην παροχή του φοιτητικού επιδόματος, το
οποίο ανέρχεται σε 2.000 ευρώ και επί της ου-
σίας αντιστοιχεί σε μηνιαίο ποσό 166 ευρώ. Αυτό
σημαίνει ότι ένας ιδιοκτήτες μπορεί να απαιτήσει
και να πάρει ενοίκιο 400-500 ευρώ για ένα μικρό
διαμέρισμα, οπότε η επιβάρυνση των γονιών
ενός φοιτητή κυμαίνεται μεταξύ 240 και 340 ευ-
ρώ μηνιαίως, το οποίο θεωρείται ως… λογικό πο-
σό. Έτσι, με οδηγό τη φοιτητική στέγη, χιλιάδες
ιδιοκτήτες διαμορφώνουν αναλόγως τα ενοίκια
για τα διαμερίσματά τους, ενώ σε περιπτώσεις
που αυτά είναι ενεργειακά και αισθητικά ανα-
βαθμισμένα, οι τιμές κινούνται σε πολύ υψηλότε-
ρα επίπεδα.

Τα «φέσια» και οι ζημιές 
από ενοικιαστές «αποσύρουν»

ακίνητα από την αγορά 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ον κώδωνα του κινδύνου για μείωση των παρο-
χών του ασφαλιστικού συστήματος της Ελλά-
δας προς τους δικαιούχους του χτυπά με ανά-

λυσή της η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), η
οποία καταγράφει ότι η χώρα μας βρίσκεται αντιμέ-
τωπη με πολύ σοβαρό πρόβλημα λόγω της γήρανσης
του πληθυσμού. Η Κεντρική Τράπεζα ζητά τη λήψη

μέτρων από τα κράτη της Ευρωζώ-
νης, καθώς προβλέπει ότι πολύ σύν-
τομα οι εθνικοί προϋπολογισμοί θα
κληθούν να αντιμετωπίσουν τις επι-
πτώσεις του δημογραφικού προβλή-
ματος, το οποίο απλώνεται σε όλο το
φάσμα της Γηραιάς Ηπείρου. 

Σύμφωνα με την ανάλυση της ΕΚΤ
για τη χώρα μας, το μεγαλύτερο βά-

ρος για την αντιμετώπιση των δυσκολιών που θα εμ-
φανιστούν στο ασφαλιστικό μας σύστημα θα πέσει
στις πλάτες των σημερινών ασφαλισμένων -και μάλι-
στα των νεότερων-, οι οποίοι θα πρέπει να αποδεχ-
θούν χαμηλότερες συντάξεις από εκείνες που λαμβά-
νουν σήμερα όσοι ολοκληρώνουν τον εργασιακό τους
βίο. Όπως τονίζει η ΕΚΤ, ο δείκτης παροχών του ελλη-
νικού ασφαλιστικού συστήματος προς τους δικαιού-
χους του (άρα και τα ποσοστά αναπλήρωσης των συν-
τάξεων) αναμένεται να πέσει κατά πέντε ποσοστιαίες
μονάδες. Ως μέσο αντιμετώπισης του επερχόμενου
προβλήματος η ΕΚΤ συστήνει στα κράτη τη δημιουρ-
γία αποθεμάτων ασφαλείας, ώστε να μπορούν να αν-
τιμετωπιστούν τα δημοσιονομικά ελλείμματα που θα
εμφανιστούν ως απόρροια του δημογραφικού προ-
βλήματος. 

Όπως τονίζει η έκθεση της ΕΚΤ για τη γήρανση στη
ζώνη του ευρώ το μέσο δημοσιονομικό κόστος που
θα καταβάλουν οι εθνικοί προϋπολογισμοί θα φτάσει
το 2070 στο 26,5% του ΑΕΠ, από 25,1% που ήταν το
2022. Βασική αιτία αυτής της αύξησης θα είναι η άνο-
δος των συνταξιοδοτικών δαπανών και όχι τόσο οι δα-
πάνες υγειονομικής περίθαλψης και μακροχρόνιας
περίθαλψης. Επιπλέον αναμένεται να γίνει πολύ χει-
ρότερη η σχέση των συνταξιούχων και του αριθμού
των εργαζομένων που τους στηρίζουν και άρα, με δε-
δομένο ότι οι εισφορές των εργαζομένων δεν θα μπο-
ρούν να καλύψουν τις συνταξιοδοτικές απαιτήσεις, το
τμήμα των συντάξεων που θα καλύπτεται από τον
κρατικό προϋπολογισμό θα εμφανίσει μια μέση αύ-
ξηση 6,2 ποσοστιαίων μονάδων έως το 2070 σε όλη
την Ευρωζώνη. 

Τι σημαίνουν οι -5
ποσοστιαίες μονάδες

Σύμφωνα με την ανάλυση της ΕΚΤ, η κύρια λύση για
την αντιμετώπιση των αυξημένων δημόσιων δαπανών
για συντάξεις λόγω της γήρανσης του πληθυσμού θα
προέλθει από τη συγκράτηση του δείκτη παροχών,

δηλαδή από τη μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης
των συντάξεων. Έτσι, ενώ ο δείκτης παροχών αναμέ-
νεται να υποχωρήσει κατά 2,9 ποσοστιαίες μονάδες
σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, για την Ελλάδα η
πρόβλεψη είναι χειρότερη, καθώς αναμένεται να χά-
σει περί τις 5 ποσοστιαίες μονάδες. Αυτό σημαίνει ότι,
αντί για ποσοστό αναπλήρωσης 77% που έχουν σήμε-
ρα όσοι αποχωρούν με μισθό 1.500 ευρώ και 40 έτη
ασφάλισης, οι μελλοντικοί συνταξιούχοι θα λαμβά-
νουν αναπλήρωση 72%. Αυτή η διαδικασία αναμένεται
να επηρεάσει περισσότερο όσους ξεκίνησαν να εργά-
ζονται από το 2002 και μετά. Για παράδειγμα, η σύντα-
ξη που θα πάρει φέτος ένας ασφαλισμένος θα υπολο-
γιστεί βάσει του μέσου όρου μισθών για 22 έτη. Όμως
ο ασφαλισμένος που θα αποχωρήσει το 2042 θα πά-
ρει σύνταξη με βάση τον μέσο όρο μισθών 40 ετών,
δηλαδή από το 2002 έως το 2042, γεγονός που κάνει
ξεκάθαρη τη μεγάλη διαφορά που θα εμφανιστεί στο
πορτοφόλι του αν δεν υπάρξουν σήμερα κάποιες
διορθωτικές παρεμβάσεις. 

Με δεδομένο ότι η Ελλάδα αντιμετωπίζει ένα από
τα οξύτερα δημογραφικά προβλήματα στην Ευρώπη,
ήδη η ΕΚΤ θεωρεί ότι η χώρα μας θα πρέπει να δημι-
ουργήσει δημοσιονομικά αποθέματα ασφαλείας,
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της
γήρανσης του πληθυσμού, με πρώτο δύσκολο χρονι-
κό ορόσημο το 2070. Επιπλέον, για να περιοριστούν οι
δυσμενείς επιπτώσεις στην ανάπτυξη, απαιτείται η
προώθηση πολιτικών με στόχο την ενίσχυση της πα-
ραγωγικότητας, όπως είναι η προώθηση της καινοτο-
μίας, η διά βίου μάθηση και η ταχύτερη ένταξη των
μεταναστών στην αγορά εργασίας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Η χώρα μας αντιμετωπίζει το οξύτερο
δημογραφικό πρόβλημα και άρα
αναμένεται να παρουσιάσει ίσως 

τη μεγαλύτερη μείωση στο ποσοστό
αναπλήρωσης των συντάξεων

Πλεονασματικό Ασφαλιστικό ζητάει η ΕΚΤ
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Σ
υνεχίζεται η καλή χρονιά για τις συστημι-
κές τράπεζες, οι οποίες μετά το μέρισμα
που έδωσαν φέτος για πρώτη φορά μετά

από 15 χρόνια προβλέπουν τώρα ότι και φέτος
θα πετύχουν τους στόχους τους. Συγκεκριμένα
τα δάνεια που έδωσαν συνολικά κατά το πρώτο
εξάμηνο υπολογίζονται σε 3,1 δισ. ευρώ, ένα
νούμερο που δίνει βάσιμες ελπίδες στις διοική-
σεις ότι θα πετύχουν τον στόχο που έχει τεθεί
συνδυαστικά για 7,5 δισ. ευρώ πιστωτική επέ-
κταση μέχρι το τέλος του έτους. 

Σύμφωνα με ανάλυση που εμφανίζεται στον
ιστότοπο euro2day, η βελτίωση της πορείας των
δανείων που καταγράφηκε κατά το δεύτερο τρί-
μηνο του 2024 διόρθωσε τη συνολική εικόνα
της πιστωτικής επέκτασης
των πρώτων έξι μηνών.
Ιδίως η Πειραιώς και η
Εθνική μαζί πέτυχαν πιστω-
τική επέκταση, 1,2 δισ. ευ-
ρώ η πρώτη και 0,9 δισ. ευ-
ρώ η δεύτερη. Ακολούθησε
η Eurobank, με πιστωτική
επέκταση 0,9 δισ. τα οποία
της προσέφεραν οι βάσεις που έχει στο εξωτε-
ρικό, δηλαδή στην Κύπρο και τη Βουλγαρία.
Σύμφωνα με ανθρώπους της αγοράς, η καλή ει-
κόνα του δεύτερου τριμήνου -κυρίως για την
Πειραιώς και την Εθνική- προήλθε από τον με-
γάλο αριθμό εκταμιεύσεων δανείων που κατευ-
θύνθηκαν στις επενδύσεις που ήδη τρέχουν,
αλλά και στα δάνεια σε ναυτιλιακές επιχειρή-
σεις.

Κάπως διαφορετική ήταν η εικόνα που πα-
ρουσίασε η Alpha Bank από τις άλλες τρεις
τράπεζες, καθώς παρουσίασε καλό πρώτο
τρίμηνο το 2024 και λίγο πιο αδύναμο δεύτε-

ρο, κλείνοντας τελικά το εξάμηνο με πιστωτι-
κή επέκταση 0,1 δισ. ευρώ. 

Σε γενικές γραμμές πάντως οι συστημικές
τράπεζες έχουν προγραμματισμένες σημαντι-
κές χορηγήσεις, όπως η χρηματοδότηση μέ-
ρος του τιμήματος εξαγοράς της ΤΕΡΝΑ Ενερ-
γειακή από της Masdar, καθώς και η χρηματο-
δότηση για την επένδυση ανάπτυξης δύο εμ-
πορικών κέντρων στο Ελληνικό από τη Lamda
Development και η χρηματοδότηση νέων εξα-
γορών της Sunlight. Σε γενικές γραμμές πάν-
τως τους τελευταίους μήνες παρατηρείται
κοιλιά στη δρομολόγηση νέων επενδυτικών
σχεδίων, αν και κάποιοι κάνουν λόγο για προ-
σωρινό φαινόμενο που εδράζεται στο γεγονός

ότι οι περισσότεροι επεν-
δυτές περιμένουν την πε-
ραιτέρω μείωση επιτοκίων.

Ο στόχος των 7,5 δισ. 
Σύμφωνα με το business

plan που έχει σχεδιάσει, η
Τράπεζα Πειραιώς θεωρεί
ότι την τριετία 2024-2026

τα ενήμερα δάνειά της θα αυξηθούν κατά 5,4
δισ. ευρώ, ενώ η πιστωτική της επέκταση θα
φτάσει το 1,7 δισ. Ταυτόχρονα η Eurobank πι-
στεύει ότι θα πετύχει καθαρή πιστωτική επέ-
κταση 1,3 δισ. ευρώ στην εγχώρια αγορά, με το
υπόλοιπο των ενήμερων δανείων της να αυξη-
θεί φέτος κατά 2,4 δισ. ευρώ. Η Alpha Bank
στοχεύει σε πιστωτική επέκταση της τάξης
των 2 δισ. ευρώ, ενώ η Εθνική προβλέπει μέ-
σο ετήσιο ρυθμό αύξησης των εξυπηρετούμε-
νων δανείων 7% την περίοδο 2024-26. Για φέ-
τος πάντως ο άτυπος στόχος πιστωτικής επέ-
κτασης ορίζεται σε 1,4 δισ. ευρώ.

Πληρώνουμε φόρους, ανασαίνει 
ο προϋπολογισμός
Συνεχίζουμε να πληρώνουμε με υψηλούς ρυθμούς τους φό-
ρους μας, γεγονός που βελτιώνει την εικόνα της εκτέλεσης
του προϋπολογισμού. Τον Ιούλιο, τα έσοδα από φόρους
έφτασαν στα 7,79 δισ. και ξεπέρασαν τον στόχο κατά 1 δισ. ή
15,7%. Έτσι, τα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού
γι αυτόν τον μήνα ανέβηκαν στα 7,7 δισ., αυξημένα κατά 1,2
δισ. έναντι του μηνιαίου στόχου. Η καλή εικόνα του Ιουλίου
επηρέασε θετικά και τα στοιχεία του πρώτου εξαμήνου, κα-
θώς τα έσοδα από φόρους έφτασαν στα 36,99 δισ. ευρώ, αυ-
ξημένα κατά 2,3 δισ. έναντι του στόχου ή 6,7%. Όλα αυτά αύ-
ξησαν φυσικά και το πρωτογενές πλεόνασμα που διαμορφώ-
θηκε στα 5,6 δισ. ευρώ, όταν ο στόχος ήταν 1,66 δισ. ευρώ.
Πέρσι κατά το πρώτο εξάμηνο το πρωτογενές ήταν στα 3,56
δισ. ευρώ.

Η Ιστορία επαναλαμβάνεται σαν φάρσα
Δεν είμαι κανένας ιστοριοδίφης, αλλά πειράζει που εμένα η ει-
σβολή της Ουκρανίας στην αχανή Ρωσία μού θυμίζει τη δική μας
προέλαση στην αναλόγως αχανή (για τα τότε μεγέθη) Τουρκία και
την εξέλιξη που όλοι γνωρίζουμε; Σύμφωνα με τα όσα λένε οι
στρατηγοί της Ουκρανίας, έχουν καταλάβει έναν κόμβο της Ρω-
σίας που στέλνει φυσικό αέριο στην Ευρώπη και το έχουν κάνει
διότι για να το πάρουν πίσω οι Ρώσοι θα αναγκαστούν να το κατα-
στρέψουν. Και άρα εκείνοι θα φταίνε που θα χαθεί το 3% των πα-
ραδόσεων φυσικού αερίου στην Ευρώπη και κυρίως στην Ουγγα-
ρία και τη Σλοβακία. Και επειδή τα πράγματα είναι αλυσίδα, μια
τέτοια εξέλιξη θα αυξήσει περαιτέρω τις τιμές του φυσικού αερί-
ου, επομένως και της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από
αυτό. 

Προσέχουμε για να έχουμε (ξανά και ξανά)
Η λειψυδρία συνεχίζει φέτος το καλοκαίρι να είναι πολύ με-
γάλο πρόβλημα και 14 περιοχές παραμένουν σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης. Στην κορυφή των προβληματικών περιο-
χών βρίσκεται για τέταρτο μήνα η Σέριφος, ενώ η Θάσος
προχωρά σε νέες γεωτρήσεις, προκειμένου να καλύψει τη
ζήτηση νερού. Στο Αγαθονήσι η αφαλάτωση συνεχίζεται πα-
ρά το υψηλό της κόστος, ενώ πολύ μεγάλα προβλήματα αντι-
μετωπίζει και ο Πλατανιάς Χανίων λόγω των υψηλών αναγ-
κών άρδευσης. Το «προσέχουμε για να έχουμε» δυστυχώς
είναι το μότο που επιστρέφει επιτακτικά μετά από πολλά
χρόνια στην Ελλάδα.

Έντοκα γραμμάτια και για πολίτες
Με τη δυνατότητα συμμετοχής και φυσικών προσώπων, το Δημό-
σιο εκδίδει την Τετάρτη 21 Αυγούστου 6μηνα έντοκα γραμμάτια τα
οποία αναμένεται να έχουν απόδοση 3,1%. Το ελάχιστο ποσό συμ-
μετοχής είναι 1.000 ευρώ, που σημαίνει ότι αν θέλετε να πετύχετε
πολύ καλύτερη απόδοση από ένα απλό ταμιευτήριο για χρήματα
που δεν τα έχετε άμεσα ανάγκη, θα μπορούσατε να συμμετάσχετε
μέσω των τραπεζών και των χρηματιστηριακών εταιρειών. Το
κράτος αναμένεται να λάβει 500 εκατομμύρια ευρώ. 

Δυνατή η εικόνα 
των τραπεζών στο εξάμηνο

Δάνεια 3,1 δισ. έδωσαν 
μεταξύ Ιανουαρίου 

και Ιουνίου και οι διοικήσεις 
βλέπουν εφικτούς τους 

στόχους που έχουν θέσει
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Τ
α υψηλά έσοδα από προμήθειες, η μείωση

των κόκκινων δανείων, η μείωση του λειτουρ-

γικού κόστους, η βελτίωση των προβλέψεων

και η αύξηση των χρηματοδοτήσεων αποτέλεσαν τα

ισχυρά στηρίγματα της Alpha Bank στο α’ εξά-

μηνο του έτους, οδηγώντας σε νέα αύξηση των

καθαρών κερδών και ισχυροποίηση του ισολο-

γισμού.

Πιο συγκεκριμένα, τα καθαρά κέρδη από φό-

ρους ανήλθαν σε 322,5 εκατ. ευρώ, ενώ τα προ-

σαρμοσμένα καθαρά κέρδη μετά από φόρους

ανήλθαν σε 214 εκατ. ευρώ το β’ τρίμηνο. Επιπλέ-

ον, η τράπεζα κατάφερε να κατακτήσει δύο σημαντικά

ορόσημα. Το ένα ήταν η έγκριση από τις αρμόδιες αρ-

χές για τη διανομή μερίσματος και το άλλο η ανάκτηση

της επενδυτικής βαθμίδας από τον οίκο Moody’s έπει-

τα από 14 χρόνια. Ειδικότερα, τα «κλειδιά» για την επί-

τευξη των υψηλών στόχων της Alpha ήταν τα εξής:

1Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες ανήλθαν σε

100,1 εκατ. ευρώ με αύξηση 3,5% λόγω της αύξη-

σης των υπό διαχείριση περιουσιακών στοιχείων και

της ενισχυμένης συναλλακτικής δραστηριότητας με

επιδόσεις καλύτερες από την αρχική εκτίμηση. Το α’

εξάμηνο τα καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμή-

θειες αυξήθηκαν κατά 13,7%.

2Τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έξοδα δια-

μορφώθηκαν σε 213,3 εκατ. ευρώ με αύξηση

6,4% σε τριμηνιαία βάση λόγω υψηλότερων αμοιβών

προσωπικού, αυξημένων αμοιβών τρίτων, υψηλότε-

ρων εξόδων προβολής και διαφήμισης, καθώς και

επενδύσεων σε υποδομές πληροφορικής. Σε ετήσια

βάση τα Επαναλαμβανόμενα Λειτουργικά Έξοδα

μειώθηκαν κατά 0,5% το α’ εξάμηνο.

3Το β’ τρίμηνο το κύριο αποτέλεσμα προ προβλέ-

ψεων ανήλθε σε 313,2 εκατ. ευρώ, εμφανίζον-

τας μείωση κατά 2,6% σε τριμηνιαία βάση, ενώ το α’

εξάμηνο ενισχύθηκε κατά 13,8% σε ετήσια βάση ως

αποτέλεσμα της αύξησης στα καθαρά έσοδα από τό-

κους.

4 Το χαρτοφυλάκιο εξυπηρετούμενων δανείων

του ομίλου αυξήθηκε κατά 4,5% σε ετήσια βάση

και ανήλθε σε 29,8 δισ. ευρώ. Το α’ εξάμηνο οι νέες

εκταμιεύσεις δανείων αυξήθηκαν κατά 7% έναντι του

α’ εξαμήνου 2023 ως αποτέλεσμα της αύξησης κατά

55% από τα νοικοκυριά και 4% από τις επιχειρήσεις.

5Τα κεφάλαια πελατών ενισχύθηκαν κατά 8,1% σε

ετήσια βάση, συνεπεία της αύξησης των υπό

διαχείριση περιουσιακών στοιχείων, ενώ οι καταθέ-

σεις παρέμειναν σχεδόν αμετάβλητες σε ετήσια βά-

ση. Οι προθεσμιακές καταθέσεις ως ποσοστό των

εγχώριων καταθέσεων της Τράπεζας παρέμειναν

αμετάβλητες σε τριμηνιαία βάση στο 25% (εξαιρου-

μένων των καταθέσεων φορέων του Δημοσίου), με

την αύξηση των επιτοκίων καταθέσεων ως ποσοστό

της αύξησης των επιτοκίων της αγοράς (beta) να

ανέρχεται σε 17%.

6Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων του

ομίλου μειώθηκε σε 4,7% λόγω της εμπροσθο-

βαρούς υλοποίησης του πλάνου εξυγίανσης, ενώ το

κόστος πιστωτικού κινδύνου διαμορφώθηκε σε 64

μονάδες βάσης για το α’ εξάμηνο.

7Ο βασικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας

CET1 ενισχύθηκε κατά 50 μονάδες βάσης και

διαμορφώθηκε στο 16,6% λόγω της θετικής συνει-

σφοράς από την οργανική κερδοφορία της περιό-

δου, της αρνητικής επίπτωσης κατά 39 μβ από συ-

ναλλαγές και 36 μβ από την πρόβλεψη για διανομή

μερίσματος σε ποσοστό περίπου 35% από τα καθαρά

κέρδη. Επιπλέον, ο συνολικός δείκτης κεφαλαιακής

επάρκειας ανήλθε σε 21,3%.

8Η ενσώματη καθαρή αξία της τράπεζας ανήλθε

σε 6,7 δισ. ευρώ το β’ τρίμηνο και ήταν αυξημένη

κατά 11% σε ετήσια βάση ή 8% μετά την καταβολή των

μερισμάτων.

9Ο δείκτης απόδοσης ενσώματων ιδίων κεφαλαί-

ων με βάση τα προσαρμοσμένα κέρδη μετά από

φόρους διαμορφώθηκε στο 13,6% και τα προσαρμο-

σμένα κέρδη ανά μετοχή ανήλθαν σε 0,18 ευρώ.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς «κλείδωσε»
υψηλά κέρδη και
γενναίο μέρισμα 

Τα 9 σημαντικά μεγέθη που έκαναν 
τη διαφορά στο α’ εξάμηνο 



Τ
ο 2019, ο Γιώργος Στάσσης ανέλαβε μια πραγματικά ηλε-

κτρική καρέκλα: τη θέση του προέδρου και διευθύνοντος

συμβούλου της ΔΕΗ. Βρέθηκε, δηλαδή, στο τιμόνι της

μεγαλύτερης βιομηχανίας της χώρας μας. Μόνο που τότε η ΔΕΗ

εμφάνιζε σε επίπεδο ομίλου ζημίες 2 δισ. και υποχρεώσεις 14

δισ., ενώ στο μυαλό όλων η εταιρεία ήταν αυτό που λέμε «στο χεί-

λος του γκρεμού». Άλλωστε η αξία της είχε φτάσει στο εξευτελι-

στικό νούμερο των 300 εκατομμυρίων ευρώ και το «χαρτί»

της στο ταμπλό κόστιζε τότε μόλις 2,39 ευρώ. 

Σήμερα -πέντε χρόνια μετά -με τον Γιώργο Στασσή να

δίνει τις κατευθύνσεις, η ΔΕΗ έχει ανέβει επάνω στο «άλο-

γο» της ενεργειακής μετάβασης και η αξία της μετοχής της

βρίσκεται στα 11,63 ευρώ, έχοντας καταγράψει μια άνοδο

386%. Η εταιρεία έχει μετασχηματιστεί από μια ζημιογόνα

ΔΕΚΟ με όλα τα αρνητικά χαρακτηριστικά της δυσκαμψίας

του Δημοσίου σε έναν ευέλικτο όμιλο που γίνεται όλο και

πιο πράσινος, που επεκτείνεται σε νέες αγορές και σε νέες χώ-

ρες, και ενσωματώνει τις νέες τεχνολογίες.

Έδειξε τον δρόμο και σε άλλες ΔΕΚΟ
Το πείραμα της ΔΕΗ και η εμπιστοσύνη που δόθηκε στον αρ-

κετά νέο (τότε, αλλά και τώρα) Γιώργο Στασσή όχι μόνο πέτυχαν,

αλλά πολύ πρόσφατα, στις 10 Ιουλίου, όταν το υπουργείο Οικονο-

μικών ανακοίνωσε τον μετασχηματισμό του Υπερταμείου και των

εταιρειών του Δημοσίου, έκανε λόγο για τις «μικρές ΔΕΗ». Με

αυτόν τον τίτλο ήθελε η κυβέρνηση να δείξει ότι θα ακολουθήσει

το μοντέλο της ΔΕΗ, η οποία λειτουργώντας με ιδιωτικοοικονο-

μικά κριτήρια και έχοντας ως επικεφαλής έναν άνθρωπο από την

ιδιωτική αγορά, όχι μόνο σώθηκε από του χάρου τα δόντια, αλλά

έγινε ουσιαστικά αυτό που πραγματικά είναι: «Η μεγαλύτερη

βιομηχανία της χώρας». 

Πώς το κατάφερε αυτό ο Στασσής; Όπως έχει εξηγήσει ο ίδιος

μιλώντας με διάφορες ευκαιρίες, όταν ανέλαβε τα ηνία της ΔΕΗ

εφάρμοσε άμεσα μια στρατηγική με τρεις πυλώνες:

• την απολιγνιτοποίηση με παράλληλη επέκταση στις ΑΠΕ

• την ψηφιοποίηση με επικέντρωση στον πελάτη

• τη βελτίωση των βασικών μεγεθών της επιχείρησης.

Αυτή τη στιγμή και σύμφωνα με τα στοιχεία του πρώτου εξα-

μήνου του 2024 που έχει ανακοινώσει η ΔΕΗ, τα έσοδά της έφτα-

σαν στα 4 δισ. από 3,6 δισ. έναν χρόνο πριν, ενώ τα καθαρά κέρδη

της είναι 190 εκατομμύρια από 180 κατά το πρώτο εξάμηνο πέρσι

και το προσαρμοσμένο EBITDA έφτασε στα 927 εκατομμύρια

παρουσιάζοντας ετήσια αύξηση κατά 57%. Και έπεται και συνέ-

χεια. Το EBITDA του ομίλου αναμένεται να φτάσει τα 2,3 δισ. ευ-

ρώ το 2026 (μια αύξηση της τάξης του 35% σε σχέση με το 1,7 δισ.

που ήταν ο παλαιότερος στόχος για το 2026), ενώ για το 2030 ο

όμιλος στοχεύει σε EBITDA περίπου 3 δισ. ευρώ.

«Όλα αυτά τα στοιχεία, όταν υιοθετούνται στο εσωτερικό μιας

επιχείρησης, δημιουργούν ένα νέο όραμα για το μέλλον το οποίο

δημιουργεί ενθουσιασμό στους εργαζομένους… Ο ενθουσια-

σμός μάς έφτασε εδώ που βρισκόμαστε σήμερα», τονίζει ο κύ-

ριος Στασσής.

Άναψε… πράσινο
Εκτός από την τραγική οικονομική κατάσταση στην οποία ανέ-

λαβε τη ΔΕΗ ο Γιώργος Στασσής, μια άλλη διαδικασία που έπρε-

πε να φέρει σε πέρας ήταν η απολιγνιτοποίηση της εταιρείας, μια

διαδικασία ιδιαίτερα κοστοβόρα. Αποφάσισε να αξιοποιήσει τις

πολύ μεγάλες εκτάσεις γης όπου βρίσκονταν τα λιγνιτωρυχεία

της ΔΕΗ για την ανάπτυξη φωτοβολταϊκών, κάνοντας το πράσινο

αποτύπωμα της εταιρείας ακόμη μεγαλύτερο. Και δεν σταμάτησε

στα σύνορα της Ελλάδας. Μόλις μέσα σε αυτό τον μήνα ο Γιώργος

Στασσής υπέγραψε δεσμευτική συμφωνία με την Evryo Group

για την εξαγορά του σημαντικού της χαρτοφυλακίου ΑΠΕ στη

Ρουμανία. Όραμα του διευθύνοντος συμβούλου είναι η ανάπτυ-

ξη νέων διασυνοριακών ηλεκτρικών διασυνδέσεων, ενώ την ίδια

στιγμή ενδιαφέρεται να προχωρήσουν οι επενδύσεις της ΔΕΗ

στις τηλεπικοινωνίες, τόσο με το δίκτυο οπτικών ινών που ανα-

πτύσσεται εντός Ελλάδας, με στόχο να φτάσει σε 3,5 εκατομμύ-

ρια νοικοκυριά, όσο και με τη διεθνή διασύνδεση της Ελλάδας με

τη Σαουδική Αραβία και σε δεύτερο χρόνο μέχρι την Άπω Ανατο-

λή. Μαζί προχωρά και η ανάπτυξη data centers στην Αττική, αλλά

και η πιλοτική ανάπτυξη έργων τεχνητής νοημοσύνης στο εμπό-

ριο ηλεκτρισμού.

Πώς έφτασε έως εδώ 
Για να γίνουν όλα αυτά που σας περιγράψαμε εν συντομία πα-

ραπάνω, χρειάστηκε ο 50χρονος σήμερα Γιώργος Στασσής να

καταγράψει μια σημαντική πορεία. 

Σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο Πανεπιστήμιο Kingston

στη Μεγάλη Βρετανία. Από το 2001 έως και το 2006 εργάστηκε

στην Tellas Telecommunications SA, ως μέλος της διοικητικής

ομάδας και ως εκτελεστικός διευθυντής. 

Από το 2007 έως το 2015 εργάστηκε στον ιταλικό όμιλο ενέρ-

γειας ENEL SpA, όπου διετέλεσε επικεφαλής της Εnel Green

Power για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και Μέση Ανατολή, ενώ

από το 2016 έως το 2019 κατείχε τη θέση του προέδρου και διευ-

θύνοντος συμβούλου στην Εnel Romania SrL., τη μεγαλύτερη

εταιρεία ενέργειας στη Ρουμανία. 

Διαθέτει περισσότερα από 13 χρόνια εμπειρίας στην αγορά της

ενέργειας και έχει αναλάβει σημαντικές θέσεις σε οργανισμούς

και φορείς του κλάδου στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
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Το 2019 το «χαρτί» της έμοιαζε 
καμένο και στο ταμπλό άξιζε μόλις 2,39

ευρώ. Σήμερα με 11,63 ευρώ 
έχει καταγράψει άνοδο 386%

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ

Ο άνθρωπος 
που έσωσε τη ΔΕΗ
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του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται τα έρ-
γα για την κατασκευή του Νέου
Διεθνούς Αερολιμένα Ηρακλείου

Κρήτης, ο οποίος με την ολοκλήρωσή του
θα αποτελεί τον δεύτερο πιο πολυσύχνα-
στο αερολιμένα στην Ελλάδα ως επιχειρη-
σιακή συνέχεια του υφιστάμενου κρατικού
αερολιμένα «Νίκος Καζαντζάκης».

Η κατασκευαστική πρόοδος του νέου
αεροδρομίου στο Καστέλι αγγίζει το 40%
και πρόκειται για το πρώτο αεροδρόμιο
που κατασκευάζεται στην Ελλάδα τα τε-
λευταία 25 χρόνια, προσδίδοντας ιδιαίτερη
αναπτυξιακή προοπτική σε ολόκληρη την
Περιφέρεια Κρήτης σε τοπικό επίπεδο αλ-
λά και στην εθνική οικονομία γενικότερα.
Αποτελεί το μεγαλύτερο εν εξελίξει έργο
υποδομής στον τομέα των αερομεταφο-
ρών της χώρας.

«Σύμφωνα με όσα ισχύουν μέχρι σήμε-
ρα, η ολοκλήρωση της κατασκευής τοπο-
θετείται το 2026 και η πλήρης έναρξη λει-
τουργίας του νέου αεροδρομίου το 2027»,
σημειώνει μιλώντας στην «P» η πρόεδρος
του Διοικητικού Συμβουλίου του Διεθνούς
Αερολιμένα Ηρακλείου Κρήτης, πολιτική
μηχανικός και διδάκτωρ του Πανεπιστημί-
ου του Surrey Δήμητρα Τζουρμακλιώτου.

«Στην πρόοδο περιλαμβάνεται ο τερμα-
τικός σταθμός του αεροδρομίου, ο φέρων
οργανισμός του οποίου έχει ολοκληρωθεί
στο 90%. Επίσης, έχουν ολοκληρωθεί οι
χωματουργικές εργασίες και είναι σε εξέ-
λιξη η κατασκευή των τελικών επιφανειών
τόσο σε τροχόδρομο και διάδρομο όσο και
στον χώρο στάθμευσης των αεροσκα-
φών», υπογραμμίζει η κ. Τζουρμακλιώτου.

Αναφορικά με τις οδικές συνδέσεις, η
πρόοδος στον ΝΟΑΚ είναι στο 77% και στον
ΒΟΑΚ στο 48%. Θα εξυπηρετεί 10.000.000
επιβάτες ετησίως κατά την έναρξη, ενώ
κατά τη διάρκεια της περιόδου παραχώρη-
σης αναμένεται να ξεπεράσει τα
14.000.000 σε ετήσια βάση.

«Υψηλότατα κριτήρια
παροχής υπηρεσιών»

Πρόκειται για μια «πράσινη»
αεροδρομιακή υποδομή με ιδία
παραγωγή και διαχείριση ενέρ-
γειας, ενώ ανταποκρινόμενη στην
ανάγκη μέριμνας για την κλιματι-
κή αλλαγή θα δίδει έμφαση στη
μείωση του αποτυπώματος του άν-
θρακα. Ένα ακόμη χαρακτηριστικό
είναι η εφαρμογή υψηλότατων κριτηρίων
στην παροχή υπηρεσιών, σύμφωνα με τις
προδιαγραφές διεθνώς αναγνωρισμένων
οργανισμών του κλάδου. Αποσκοπεί στο
να έχει μια αρμονική σχέση με την τοπική
κοινωνία και να την αναδεικνύει. Για αυτό
τον λόγο ήδη γίνονται ενέργειες υποστή-
ριξης της τοπικής κοινωνίας και ανάδει-
ξης της τοπικής πολιτιστικής κληρονο-
μιάς, παρέχοντας ταυτόχρονα στον επι-
σκέπτη την αίσθηση του τόπου με τις ιδιαι-
τερότητές του.

Ταυτόχρονα, ως μια σύγχρονη υποδομή,
η πιο πρόσφατη τεχνολογία και οι καινοτό-
μες εφαρμογές θα είναι στην πρώτη γραμ-
μή παράλληλα με την επίτευξη στρατηγι-
κών εμπορικών συμφωνιών.

Το νέο αεροδρόμιο στο Καστέλι θα
εκτείνεται σε 6.030 στρέμματα, ενώ το μή-
κος του διαδρόμου προσαπογείωσης θα
είναι 3.200 μ. και το πλάτος διαδρόμου 45
μ. Ο αεροσταθμός θα διαθέτει 19 πύλες

επιβίβασης, εκ των οποίων οι 8 θα
είναι συνδυαστικής χρήσης για πτή-
σεις εντός και εκτός Σένγκεν.

«Θα μπορεί να δέχεται υπερατ-
λαντικές πτήσεις και η κομβική του
θέση εκτιμάται ότι μπορεί να το με-

τατρέψει σε έναν διεθνή κόμβο αε-
ρομεταφορών με σημαντικά αναπτυ-

ξιακά οφέλη τόσο για την Κρήτη όσο και
για την Ελλάδα γενικότερα. Προκειμένου
να εξυπηρετηθούν οι αυξητικές τάσεις που
παρατηρούνται στην τουριστική αγορά της
Κρήτης τα τελευταία χρόνια, σύμφωνα με
την επικαιροποιημένη σύμβαση παραχώ-
ρησης, το νέο τέρμιναλ θα είναι 93.572 τμ,
σχεδόν 32% πιο μεγάλο απ’ ό,τι αρχικά είχε
σχεδιαστεί. Επιπλέον θα διαθέτει περιοχή
εμπορικών χρήσεων, επιφάνειας 443.000
τμ, και προβλέπεται επιπλέον περιοχή για
μελλοντική χρήση με έκταση 282.000 τμ»,

επισημαίνει η πρόεδρος του ΔΣ του νέου
αεροδρομίου.

Πιστοποίηση ISO
Ο νέος αερολιμένας, εκφράζοντας τις

αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, με σκο-
πό την κοινωνική υπευθυνότητα και τη
συμβολή σε έναν καλύτερο και πιο «πρά-
σινο» κόσμο, θα αποτελεί το όχημα για
την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης,
τη βελτίωση της ταξιδιωτικής εμπειρίας
των επισκεπτών, την ευημερία των εργα-
ζομένων και την προώθηση της τοπικής
οικονομίας.

Ήδη από την αρχική φάση κατασκευής,
τηρώντας την περιβαλλοντική νομοθεσία,
στόχος της διοίκησης είναι η απόκτηση της
διεθνώς αναγνωρισμένης πιστοποίησης
LEED, η εφαρμογή μιας βιώσιμης προσέγ-
γισης στον σχεδιασμό για την κατασκευή
και λειτουργία του αεροδρομίου.

Έχουν ήδη τεθεί αυστηρές διαδικα-
σίες ποιότητας πιστοποιημένες με ISO
9001 και η διοίκηση βρίσκεται στη δια-
δικασία διάρθρωσης για την περίοδο
λειτουργίας ενός ισχυρού Συστήματος
Περιβαλλοντικής Διαχείρισης που θα
διέπεται από το πρότυπο ISO 14001 και
ενός συστήματος Ενεργειακής Διαχεί-
ρισης που βασίζεται στο πρότυπο ISO
50001.

«Θα μπορεί να δέχεται υπερατλαντικές πτήσεις. Θα γίνει διεθνής 
κόμβος με σημαντικά αναπτυξιακά οφέλη για την Κρήτη και 
την Ελλάδα γενικότερα», λέει η Δήμητρα Τζουρμακλιώτου, 

πρόεδρος του ΔΣ του Διεθνούς Αερολιμένα Ηρακλείου

Μοχλός ανάπτυξης
το αεροδρόμιο στο Καστέλι

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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πειτα από χρόνια αδράνειας, η
γεωθερμική ενέργεια επανέρ-
χεται στο προσκήνιο. Οι κυβερ-

νήσεις αναζητούν βιώσιμες λύσεις για
θέρμανση και ηλεκτροπαραγωγή, αντί
του φυσικού αερίου. Οι αυξημένες

επενδύσεις θα μπο-
ρούσαν να ενισχύσουν
τη δημιουργία εκτετα-
μένων γεωθερμικών
δικτύων. Αυτό θα προ-
σφέρει καθαρή θέρ-

μανση σε εκατομμύρια
νοικοκυριά. Η Ισλανδία
είναι ήδη πρωτοπόρος
στη χρήση της γεωθερ-

μίας. Ωστόσο, χώρες όπως το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο και οι ΗΠΑ αναμένεται να
την ακολουθήσουν σύντομα.

Η γεωθερμική ενέργεια έχει αναδειχ-
θεί σε προτεραιότητα για την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Σε ψήφισμα που εγκρίθηκε από
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Ιούνιο,
προτείνεται η δημιουργία μιας κοινής
στρατηγικής για την ανάπτυξη της γεω-
θερμικής ενέργειας και την προσέλκυση
επενδύσεων. Η στρατηγική αυτή απο-
σκοπεί στην απλοποίηση των εθνικών
κανονισμών και στη μείωση των γραφει-
οκρατικών διαδικασιών που σήμερα επι-
βραδύνουν την πρόοδο στον τομέα.

Ένα σημαντικό βήμα της στρατηγικής
αυτής είναι η χαρτογράφηση των γεωθερ-
μικών πόρων σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή
Ένωση, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι
όλα τα διαθέσιμα δεδομένα θα είναι προ-
σβάσιμα στο κοινό. Επιπλέον, προτείνεται η
σύσταση μιας βιομηχανικής συμμαχίας για
τη γεωθερμική ενέργεια και η εισαγωγή
ενός εναρμονισμένου συστήματος ασφάλι-
σης για την αντιμετώπιση των οικονομικών
κινδύνων.

Όπως αναφέρεται στην έκθεση του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Γεωθερμικής
Ενέργειας (EGEC) που δημοσιεύτηκε στα
τέλη του 2023, η Ευρώπη διέθετε πάνω
από 3,5 GW εγκατεστημένης γεωθερμι-
κής ηλεκτροπαραγωγικής ικανότητας,
κατανεμημένη σε 143 ενεργούς σταθ-
μούς, οι οποίοι παράγουν περίπου 20
TWh ετησίως. Αν και η Ελλάδα παραμέ-
νει μια αναδυόμενη αγορά σε αυτόν τον
τομέα, τα σημάδια δείχνουν ότι θα μπο-
ρούσε σύντομα να αξιοποιήσει τη σημαν-
τική γεωθερμική της δυναμική.

Ωστόσο, οι κανονιστικές αβεβαιότη-
τες εξακολουθούν να αποτελούν εμ-
πόδιο για τους κατασκευαστές γεω-
θερμίας στην Ευρώπη. Παρά την επι-
λεξιμότητα της γεωθερμίας για δημό-
σια χρηματοδότηση, η εφαρμογή τέ-
τοιων μέτρων έχει καθυστερήσει σε
χώρες όπως η Ιταλία και η Τουρκία,

περιορίζοντας έτσι την ταχεία ανάπτυ-
ξη του τομέα.

Αύξηση των γεωθερμικών 
αντλιών θερμότητας

Η Ευρώπη διαθέτει σήμερα 401 συστή-
ματα γεωθερμικής τηλεθέρμανσης και
τηλεψύξης (DHC), από τα οποία τα 298
βρίσκονται σε κράτη-μέλη της ΕΕ, αντι-
προσωπεύοντας 6 GWth συνολικής εγ-
κατεστημένης χωρητικότητας. Κατά τη
διάρκεια του 2023, εγκαταστάθηκαν
οκτώ νέα συστήματα, προσθέτοντας 33,9
MWth ισχύος σε χώρες όπως η Φινλαν-
δία, η Ρουμανία, η Γερμανία και η Ολλαν-
δία. Η Γαλλία διατηρεί την πρωτοκαθε-
δρία στην ικανότητα γεωθερμικής τηλε-
θέρμανσης στην ΕΕ, ακολουθούμενη
από την Ισλανδία.

Οι πωλήσεις γεωθερμικών αντλιών
θερμότητας (GHP) στην ΕΕ αυξήθηκαν
κατά 11,7% το 2023, φτάνοντας τις 154.300
μονάδες, με το συνολικό απόθεμα να
ανέρχεται σε σχεδόν 2,32 εκατομμύρια
μονάδες. Η Σουηδία, με 35.470 νέες εγ-
καταστάσεις, είναι ηγέτιδα σε αυτόν τον
τομέα, ενώ η Γερμανία και η Ολλανδία

ακολουθούν. Το σχέδιο RePowerEU που
προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή το 2022 θέτει ως στόχο τον διπλασια-
σμό της ανάπτυξης αντλιών θερμότητας
με στόχο τις 10 εκατομμύρια μονάδες μέ-
χρι το 2027 και τις 30 εκατομμύρια έως το
2030.

Σύμφωνα με την EGEC, η γεωθερμι-
κή ενέργεια αναγνωρίζεται ως μια
αξιόπιστη και σταθερή πηγή ανανεώ-
σιμης ενέργειας με σταθερό κόστος.
Σε αντίθεση με άλλες ανανεώσιμες τε-
χνολογίες, οι γεωθερμικές εγκατα-
στάσεις δεν απαιτούν κρίσιμες πρώ-
τες ύλες όπως οι σπάνιες γαίες, οι
οποίες είναι ελλιπείς στην Ευρώπη.
Ως εκ τούτου, η γεωθερμική ενέργεια
περιλαμβάνεται στις στρατηγικές κα-
θαρές τεχνολογίες του νόμου Net-Ze-
ro Industry Act, μαζί με άλλες ανανε-
ώσιμες πηγές όπως οι ηλιακοί συλλέ-
κτες και οι ανεμογεννήτριες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η παγκό-
σμια αγορά γεωθερμικής ενέργειας
αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά με-
ταξύ 2024 και 2032. Σύμφωνα με
έρευνα, το μέγεθος της αγοράς πρό-

κειται να αυξηθεί από 7,9 δισεκατομ-
μύρια USD το 2023 σε 12,2 δισεκατομ-
μύρια USD έως το 2033, με ετήσιο
ρυθμό ανάπτυξης (CAGR) 4,4%. Η αυ-
ξημένη ζήτηση για καθαρές και περι-
βαλλοντικά φιλικές πηγές ενέργειας
θα ενισχύσει περαιτέρω την αγορά.

Η Ασία στην κορυφή της αγοράς
Η περιοχή Ασίας-Ειρηνικού αναμένε-

ται να κατέχει το μεγαλύτερο μερίδιο
στην παγκόσμια αγορά γεωθερμικής
ενέργειας, λόγω κυβερνητικών προ-
γραμμάτων που στοχεύουν στην αύξηση
της γεωθερμικής παραγωγής. Οι Φιλιπ-
πίνες και η Κίνα εμφανίζονται ως σημαν-
τικές αγορές, με στόχο την ενεργειακή
ανεξαρτησία και τη μείωση των εκπομ-
πών άνθρακα.

Η Ευρώπη, επίσης, αναμένεται να ανα-
πτύξει ταχέως την αγορά γεωθερμικής
ενέργειας την επόμενη δεκαετία. Χώρες
όπως η Βουλγαρία, η Ελλάδα και η Ισπα-
νία ήδη εξετάζουν νέες γεωθερμικές δυ-
νατότητες, με στόχο την αύξηση της χρή-
σης αυτής της ανανεώσιμης πηγής ενέρ-
γειας στο ενεργειακό τους μείγμα.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΓΕΩΘΕΡΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Οι ευρωπαϊκές προοπτικές 
και ο ρόλος της Ελλάδας

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Τα σημάδια δείχνουν ότι η χώρα μας 
θα μπορούσε σύντομα να αξιοποιήσει 

τη σημαντική γεωθερμική της δυναμική 
και να εντάξει αυτή την ανανεώσιμη 

πηγή στο ενεργειακό της μείγμα
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Έβαλαν ανταποδοτικό τέλος και 
στους πολιτικούς γάμους στο Χαϊδάρι

Τιμολόγιο έφτιαξε το δημοτικό συμβούλιο Χαϊδαρίου για την τέλεση
πολιτικών γάμων και το ονόμασε ανταποδοτικό τέλος. Στα 30 ευρώ για
κάθε γάμο που τελείται εκτός του ωραρίου εργασίας του δήμου, όταν
τουλάχιστον ο ένας από τους δύο συζύγους είναι κάτοικος Χαϊδαρίου.
Στα 60 ευρώ για κάθε γάμο που τελείται εκτός του ωραρίου εργασίας
του δήμου, δηλαδή απογευματινές ώρες, Σαββατοκύριακα και αργίες,
όταν κανένας από τους δύο συζύγους δεν είναι ούτε δημότης ούτε κά-
τοικος Χαϊδαρίου. Επιπλέον όρισε ότι απαλλαγή για γάμους όπου και οι δύο σύζυγοι είναι ΑμεΑ ή άνεργοι.
Ωστόσο, οι δημοτικοί σύμβουλοι, αλλά και ο δήμαρχος Μιχάλης Σελέκος ξέχασαν ότι υπάρχει νομοθεσία
από το μακρινό 1982 που ορίζει ότι η αίτηση για τη χορήγηση της άδειας γάμου καθώς και η ίδια η άδεια δεν
υπόκεινται σε δημοτικά ή άλλα τέλη, εκτός από το νόμιμο τέλος χαρτοσήμου. Έτσι, η ομόφωνη απόφαση
ακυρώθηκε από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής.

Στον δρόμο του Οιδίποδα
Σε ένα πρωτότυπο έργο προχωρά ο δήμαρχος Μάν-

δρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Γ. Δρικός (φωτό). Πρόκειται
για τη δημιουργία τρισδιάστατου ψηφιακού μουσείου
για την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της πε-
ριοχής. Εξάλλου, η περιοχή κατακλύζεται από αρχαι-
ολογικά ευρήματα. Ανάμεσα στα τοπόσημα που θα
αναπαρίστανται στο ψηφιακό μουσείο θα είναι το κά-
στρο, που στέκει εδώ και 2.000 έτη στα Αιγόσθενα. Όπως μας πληροφορεί
ο δήμαρχος, το κάστρο βρίσκεται σε πολύ καλή κατάσταση. Ο ίδιος μας
ενημερώνει ότι σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων προχωρά η
αναστήλωση του ενός πύργου του κάστρου που είχε πέσει το 1981 από τον
σεισμό των Αλκυονίδων. Επίσης, στο ψηφιακό μουσείο θα απεικονίζεται
το κάστρο των Ελευθερών στις Ερυθρές, το κάστρο της Οινόης, αλλά και
παλιά προπύργια-παρατηρητήρια που έρχονται από τους δρόμους του Οι-
δίποδα, που είχε μεγαλώσει στον Κιθαιρώνα.

Με πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης  
η ανακαίνιση 
του ΟΑΚΑ

Κατά 65.690.296 ευρώ αυξά-
νεται το κόστος της ανακαίνισης
του ΟΑΚΑ από πόρους του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης. Αυτό αποφάσισε
η κυβερνητική επιτροπή συμβά-
σεων στρατηγικής σημασίας, υπό
την προεδρία του υπουργού Υπο-
δομών και Μεταφορών Χρήστου
Σταϊκούρα. Η δαπάνη αφορά την
ενίσχυση των δύο στεγάστρων
του κεντρικού σταδίου και του
ποδηλατοδρομίου. Σύμφωνα με
το πόρισμα εμπειρογνωμοσύνης
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας κρίνεται «επιβεβλημένη η
ενίσχυση των δύο στεγάστρων
για τη στατική και λειτουργική
αποκατάσταση των δυο στεγά-
στρων», καθώς «η μεταλλική κα-
τασκευή τους δεν ανταποκρινό-
ταν στο κανονιστικά ελάχιστο
επιτρεπόμενο επίπεδο στατικής
επάρκειας».

Στο ποσό των 65,69 εκατ. ευρώ
άνευ ΦΠΑ περιλαμβάνονται οι
υπηρεσίες συμβούλων για την
παρακολούθηση των διαγωνιστι-
κών διαδικασιών και της υλοποί-
ησης των έργων. Σημειωτέον ότι
τον Οκτώβριο του 2023 ο αρχικός
προϋπολογισμός από πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης είχε προσ-
διοριστεί στα 56,43 εκατ. ευρώ
για τη συνολική ανακαίνιση του
ολυμπιακού χώρου. 

Ηράκλειο Αττικής 
Συνεχίζονται
τα έργα 
ανάπλασης 

Ολοκληρώνονται αυτές τις ημέρες
τα έργα ανάπλασης που εκτελεί ο
Δήμος Ηρακλείου Αττικής σε δρό-
μους πέριξ της πλατείας Μανδηλαρά,
στο κέντρο της πόλης. Στις οδούς γύ-
ρω από την πλατεία αλλά και στην κυ-
κλική της διαδρομή αφαιρέθηκε η
παραδοσιακή άσφαλτος και στη θέση
της μπήκαν και μπαίνουν βιοκλιματι-
κοί κυβόλιθοι τόσο στο οδόστρωμα
όσο και στα πεζοδρόμια. Παράλληλα
τοποθετείται νέος φωτισμός και
οριοθετούνται θέσεις στάθμευσης.

Η παρέμβαση, πέρα από το αισθη-
τικό κομμάτι, έδειξε αυτό το καλο-
καίρι τα οφέλη της, καθώς τα «ψυ-
χρά» υλικά που χρησιμοποιούνται
βελτίωσαν το μικροκλίμα κατά τις
ημέρες των υψηλών θερμοκρασιών.

Σειρά θα πάρουν από τον Σεπτέμ-
βριο τα αντίστοιχα έργα στην πλατεία
της Αγίας Τριάδας, όπου ήδη έχουν
ολοκληρωθεί οι παρεμβάσεις στους
γύρω δρόμους και απομένει αυτή
καθ’ αυτή η πλατεία.

Με την ολοκλήρωση του συνόλου
των έργων, η δημοτική αρχή θα δρο-
μολογήσει την εφαρμογή συστήμα-
τος ελεγχόμενης στάθμευσης στο
κέντρο του Ηρακλείου. Ήδη ο δή-
μαρχος Νίκος Μπάμπαλος υπέγρα-
ψε τη σχετική σύμβαση με τους ειδι-
κούς που θα εκπονήσουν την απαι-
τούμενη μελέτη.

Στον Δήμο Αλίμου «πυροβολούν» τις κάμπιες
Από τους πρώτους στην Ελλάδα, ο Δήμος Αλίμου εφαρμόζει μια

πρωτοποριακή επιστημονική, οικολογική μέθοδο για την προστασία
των πεύκων από τις κάμπιες, οι οποίες αφενός καταστρέφουν τα δέν-
δρα, αφετέρου προκαλούν αλλεργίες στους ανθρώπους. Πρόκειται
για μια μέθοδο εγκεκριμένη από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
που ήδη έχει εφαρμοστεί με επιτυχία σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

«Βομβαρδίζουμε τα πεύκα με ορμόνες των εντόμων (κάμπιες),
ώστε αυτά να αποπροσανατολίζονται και να μην μπορούν να αναπα-
ραχθούν. Η μέθοδος είναι εντελώς φιλική στο περιβάλλον, βιολογική,

χωρίς φάρμακα και χημικά», εξηγεί ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης και προσθέτει: «Δεδομένου ότι συχνά
θύματα των αλλεργιών είναι τα παιδιά, δίνουμε προτεραιότητα σε σχολεία, παιδικές χαρές, πάρκα και λοιπούς χώ-
ρους συνάθροισης παιδιών.

Μ
ε την υπογραφή της υφυπουργού Εσωτερι-
κών Βιβής Χαραλαμπογιάννη (φωτό) και της
αναπληρώτριας διοικήτριας της Εθνικής Αρ-

χής Διαφάνειας Αλεξάνδρας Ρογκάκου εκδόθηκε ο
πρότυπος κώδικας δεοντολογίας των εσωτερικών ελεγ-
κτών, ώστε να τεθεί σε εφαρμογή ο Ν. 4795/2021, που
είχε ψηφιστεί επί υπουργού Εσωτερικών Μάκη Βορίδη. 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές συνιστούν ένα πρόσθετο επί-
πεδο ελέγχου της διοίκησης στον δημόσιο τομέα με
συμβουλευτικό χαρακτήρα για τη βελτίωση διαδικα-
σιών και την πάταξη φαινομένων διαφθοράς και κακο-
διοίκησης. 

Ο κώδικας δεοντολογίας, λοιπόν, είναι απαραίτητος
για το αξιακό πλαίσιο λειτουργίας και παρέμβασης των
εσωτερικών ελεγκτών. Σε αυτόν υπάγονται και τα φυσι-
κά πρόσωπα, είτε ατομικά είτε ως μέλη ομάδας έργου
σε νομικό πρόσωπο, στα οποία έχει ανατεθεί με σύμβα-
ση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών η υποστήριξη της
Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου ή η άσκηση της λειτουρ-
γίας εσωτερικού ελέγχου στους φορείς του Δημοσίου.

Η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου ορίζεται ως
«ανεξάρτητη» και «οι εσωτερικοί ελεγκτές δεν εμπλέ-
κονται με οποιονδήποτε τρόπο στη διοίκηση του φορέα
ούτε αναλαμβάνουν επιχειρησιακά καθήκοντα που σχε-
τίζονται με αυτή». 

Η δε ανεξαρτησία συνοδεύεται από αμεροληψία,
αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων και αποφυγή πά-
σης φύσεως διακρίσεων. Μεταξύ άλλων προβλέπεται

ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές «δεν αναλαμβάνουν διαβε-
βαιωτικά/ελεγκτικά έργα επί διαδικασιών και λειτουρ-
γιών, οι οποίες περιλαμβάνονταν στις αρμοδιότητές
τους ή τους είχαν ανατεθεί σε προγενέστερο χρόνο, έως
ότου παρέλθει τουλάχιστον ένα έτος από την τοποθέτη-
σή τους στη Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου».

Στο σκέλος τήρησης της εμπιστευτικότητας, οι εσωτε-
ρικοί ελεγκτές έχουν καθήκον εχεμύθειας και ευθύνη
απόλυτης διαφύλαξης του απορρήτου των στοιχείων που
περιέρχονται στη γνώση τους κατά την άσκηση των κα-
θηκόντων τους. Σημειωτέον ότι «η διατήρηση της εμπι-
στευτικότητας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα
συνεχίζεται και μετά τη λήξη της απασχόλησής τους ή
την αλλαγή αρμοδιοτήτων εντός του φορέα και για χρονι-
κό διάστημα επτά ετών από την αποχώρηση με οποιον-
δήποτε τρόπο από τη Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου».

Εκδόθηκε ο κώδικας δεοντολογίας
των εσωτερικών ελεγκτών



O
λα τούμπα θα τα φέρει ο ΣΚΑΪ τη νέα τηλεοπτική σεζόν
και δεν το λέμε μεταφορικά αλλά στην κυριολεξία. Το
επιτελείο του σταθμού εργάζεται… σιωπηλά με την Acun

Medya τις τελευταίες εβδομάδες και φαίνεται πως αποφάσισαν
να κάνουν τη μεγάλη ανατροπή.

Έτσι, στην prime time του ΣΚΑΪ το φθινόπωρο θα δούμε το
«Tempting Fortune» και το «The Voice», όπως ήδη γνωρίζουμε,
ενώ σύμφωνα με τις επιβεβαιωμένες πληροφορίες μας, μαζί
τους έρχεται και ένα ολοκαίνουριο «Survivor» σε… νέα εποχή!

Το κανάλι και η εταιρεία παραγωγής, πιστεύοντας στην ιδιαίτε-
ρη δυναμική του συγκεκριμένου φορμάτ, αποφάσισαν να το βγά-
λουν στον αέρα για πρώτη φορά από το πρώτο μισό της σεζόν.
Ανανεωμένο, με ακόμα πιο έντονο το στοιχείο της επιβίωσης,
επιστρέφει στην πρώτη του εκδοχή σχεδόν είκοσι χρόνια μετά.
Ποια είναι η μεγάλη διαφοροποίηση σε σχέση με τους τελευταί-
ους κύκλους του «Survivor» που βλέπαμε τα προηγούμενα χρό-
νια; Αυτή τη φορά, θα είναι άνθρωποι καθημερινοί, οι οποίοι θα
αναμετρηθούν με τα όριά τους και θα αγωνιστούν για την επιβίω-
σή τους.

Στην απόφαση αυτή που πήραν ο ΣΚΑΪ και η Acun Medya συνε-
τέλεσε και η μεγάλη συμμετοχή για το «Τempting Fortune», γε-

γονός που αποδεικνύει την ακούραστη δίψα του κοινού για τα
ριάλιτι επιβίωσης και περιπέτειας. Όσο για το «Exatlon» και τα
υπόλοιπα φορμάτ που έχουν προαναγγελθεί, σύμφωνα με τις
πληροφορίες μας, αυτά θα προγραμματιστούν για το δεύτερο μι-
σό της σεζόν, από τον Ιανουάριο του 2025 και έπειτα.
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Αν μιλήσουμε για τηλεθέαση τον Αύγουστο,
η έκτακτη επικαιρότητα με τις φωτιές στην

Αττική ήταν αυτό που πραγματικά απασχόλησε
το τηλεοπτικό κοινό τις μέρες αυτές. Ο ΣΚΑΪ
ήταν εκεί για να καλύψει τις πυρκαγιές σε μα-
ραθώνια μετάδοση, το δημοσιογραφικό δυνα-
μικό του σταθμού δεν έπαψε στιγμή να μεταδί-
δει την έκτακτη επικαιρότητα. Οι τηλεθεατές
προτίμησαν στην πλειοψηφία τους το κανάλι
του Φαλήρου και το έφεραν πρώτο στο σύνολο
τηλεθέασης, με 12,2%.

� «Η Δίκη στον ΣΚΑΪ» με τον Κυ-
ριάκο Θωμαΐδη έρχεται και πάλι

στις οθόνες μας με την έναρξη του νέου
ποδοσφαιρικού πρωταθλήματος. Το μα-
κροβιότερο πρόγραμμα της ελληνικής
τηλεόρασης θα ενημερώ-
νει τους φιλάθλους έγκυ-
ρα και έγκαιρα για 37η
χρονιά. Κάθε Δευτέρα,
στις 10.00 το βράδυ, ζων-
τανά, στον ΣΚΑΪ και σε
μαγνητοσκόπηση μετά τα
μεσάνυχτα. Στην πρεμιέ-
ρα της σεζόν, ζωντανά και αποκλειστικά
ο νέος πρόεδρος της ΕΠΟ Μάκης Γκαγ-
κάτσης, στην πρώτη του τηλεοπτική συ-
νέντευξη.

� Μέσα στον Αύγουστο, ωστόσο, είχαμε και
τους Ολυμπιακούς Αγώνες που κάποιες

συγκεκριμένες στιγμές μονοπώλησαν το τη-
λεοπτικό ενδιαφέρον. Ο Μίλτος Τεντόγλου
έγινε χρυσός για δεύτερη φορά σε Ολυμπια-
κούς Αγώνες, καταφέρνοντας να φέρει το
πολυπόθητο μετάλλιο για τη χώρα μας. Η
προσπάθεια του αθλητή καθήλωσε τους τη-
λεθεατές και χάρισε πρωτοφανή νούμερα
στην ΕΡΤ2, φτάνοντας μάλιστα σε τέταρτο στο
δυναμικό κοινό το 52,7%. Στο δυναμικό κοινό
σημείωσε μέσο όρο 35% και στο σύνολο 33%.

� Η νέα κωμική σειρά «Μαμά στα
κρυφά», βασισμένη στο ιταλικό

φορμάτ «Non dirlo al mio capo», έρχε-
ται τη νέα τηλεοπτική σεζόν στην ΕΡΤ1.
Η σειρά πραγματεύεται τις περιπέτειες
μιας εργαζόμενης μαμάς, τη σκηνοθε-
σία υπογράφει ο Νίκος Ζαπατίνας, το
σενάριο ο Πάνος Αμαραντίδης και
στους πρωταγωνιστικούς ρόλους θα
δούμε τους Αντίνοο Αλμπάνη, Τζένη
Θεωνά, Ευγενία Δημητροπούλου, Νικο-
λέττα Καρρά.

� Το MEGA παίζει μπάλα και στο θρυλικό
Μαρακανά. Η πρωταθλήτρια Ευρώπης

ομάδα Νέων του Ολυμπιακού ταξιδεύει στη
Βραζιλία με στόχο να γράψει ιστορία στον τε-
λικό του Διηπειρωτικού Κ20, κόντρα στη
Φλαμένγκο, το Σάββατο 24 Αυγούστου, στις
22.00. Την αναμέτρηση θα μεταδώσει ο σταθ-
μός ζωντανά.

Το τρέιλερ της νέας σει-
ράς του MEGA «Ταμπού»
κυκλοφόρησε και συνθέτει
τον αινιγματικό κόσμο που
αναμένεται να αποκαλυ-
φθεί στη μικρή οθόνη το
φθινόπωρο. Μέσα σε μόλις
ένα λεπτό, παίρνουμε μια
πρώτη γεύση του λαμπερού
καστ του «Ταμπού». Αγαπη-
μένοι πρωταγωνιστές και
νέα πρόσωπα πλαισιώνουν
τη νέα πρόταση μυθοπλα-
σίας της τριάδας των επιτυχιών (Ανδρέ-
ας Γεωργίου, Βάνα Δημητρίου, Κούλλης

Νικολάου). Η αποκάλυψη του πτώματος
μιας γυναίκας θα είναι μόνο η απαρχή
ενός ντόμινο που θα φέρει τους ήρωες

αντιμέτωπους με το ένοχο πα-
ρελθόν, αλλά και το δίλημμα της
συγκάλυψης. Θα καταφέρει
ένας παθιασμένος έρωτας να
ταράξει τα ήρεμα νερά της λί-
μνης Παμβώτιδας; Ποιο κόστος
είναι διατεθειμένοι να καταβά-
λουν οι ήρωες της σειράς «Ταμ-
πού» με αντάλλαγμα μια στιγμή
ευτυχίας;

Το «Ταμπού» έρχεται το φθι-
νόπωρο και τους βασικούς ρό-
λους θα έχουν οι Μέμος Μπε-

γνής, Κατερίνα Μισιχρόνη, Θεοχάρης
Ιωαννίδης και Χρύσα Μιχαλοπούλου.

Ατμοσφαιρικό και γεμάτο «αστέρια» το τρέιλερ του «Ταμπού»

Open: Σε αναμονή 
για τις αποφάσεις

Την επόμενη μέρα του Open, με βάση

την τελική απόφαση που θα πάρει ο Ιβάν

Σαββίδης για το μέλλον του καναλιού, πε-

ριμένουν οι εργαζόμενοι του σταθμού, αν

και η προετοιμασία για τις εκπομπές της

νέας σεζόν προχωρά κανονικά. Οι πληρο-

φορίες θέλουν τον ιδιοκτήτη του Open να

επεξεργάζεται την πρόταση που έχει από

Mega, ANT1, Alpha και Star για πώληση

της εταιρείας ή απόκτηση του ελέγχου του

προγράμματος. Η πρόταση έχει γίνει εδώ

και μερικές εβδομάδες και όλοι βρίσκον-

ται σε αναμονή…

Ο ΑΝΤ1 μάς εύχεται… 
«Καλά γεράματα»

Μια αυστηρώς κατάλληλη κωμωδία, το «VIΠ

- Καλά γεράματα» έρχεται σε ένα γηροκο-

μείο… σκέτη τρέλα. Ο ΑΝΤ1 φέρνει στις οθό-

νες μας το «Buona Mattina», το οποίο δεν θυ-

μίζει σε τίποτα ένα κλασικό γηροκομείο. Οι

φροντιστές είναι φίλοι με τους φιλοξενούμενους, τα δωμάτια είναι λαμπερά και το γρα-

σίδι είναι πάντα πράσινο -ίσως μετά από μερικά κοκτέιλ και… ροζ! Είναι ένας πολυτε-

λής παράδεισος για τους απόμαχους της καλής ζωής και έχει πάντα ανοιχτές τις πόρτες

του για όλα τα «παλιά μοντέλα» που θέλουν να περνούν καλά. Στο παραδεισένιο αυτό

μέρος, όλοι οι καλοί χωράνε.

Εντός γηροκομείου, λοιπόν, θα βρίσκονται μεταξύ άλλων και οι Τάσος Χαλκιάς, Δημή-

τρης Μαυρόπουλος, Αλέξανδρος Χρυσανθόπουλος, Κώστας Καζάκας, Μαρία Πετεβή,

Άννα Κουτσαφτίκη, Λυδία Φωτοπούλου, Χριστίνα Τσάφου, Ελένη Κρίτα.

Μεγάλη ανατροπή με το «Survivor» από
τη… σιωπηλή συνεργασία της Acun με τον ΣΚΑΪ
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Ριζικά αναμένεται να αλλάξει το τοπίο στα πρόστιμα που προβλέπει ο αναθεωρημένος Κώ-
δικας Οδικής Κυκλοφορίας, ο οποίος και αναμένεται τις επόμενες μέρες να τεθεί σε δημόσια
διαβούλευση για δύο μήνες πριν από την τελική προώθησή του για ψήφιση στη Βουλή.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political» στον αναθεωρημένο ΚΟΚ μόνο σε 7 παραβάσεις
θα προβλέπεται η αφαίρεση των πινακίδων και της Άδειας Κυκλοφορίας των οχημάτων, σε
συνδυασμό και με την αφαίρεση του διπλώματος του οδηγού, ενώ σε όλες τις άλλες παραβά-
σεις θα επιβάλλονται μόνο χρηματικά πρόστιμα, πόντοι ποινής αλλά και αφαίρεση αδειών
οδήγησης.

Πιο συγκεκριμένα, οι 7 παραβάσεις είναι:
* Υπερβολική ταχύτητα

* Οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ
* Παράνομη στάθμευση σε ράμπα ΑμεΑ
* Παραβίαση ερυθρού σηματοδότη
* Ανασφάλιστο όχημα
* Έλλειψη ΚΤΕΟ
* Παράνομη κίνηση σε ΛΕΑ.
Στις παραπάνω 7 παραβάσεις είναι πολύ πιθανό να προστεθούν ακόμη και μία ή δύο μέχρι

την τελική ανάρτηση του νομοσχεδίου για δημόσια διαβούλευση, μεταξύ των οποίων εξετά-
ζονται η παράνομη κίνηση σε λεωφορειολωρίδα, η παραβίαση STOP και η παράνομη κίνηση
στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας. 

Νέος ΚΟΚ: Σε αυτές τις 7 παραβάσεις θα χάνεις το δίπλωμα οδήγησης και τις πινακίδες

ΗMercedes-Benz διαθέτει μια ιδιαίτερα πλούσια

γκάμα SUV, όχι μόνο από μοντέλα αλλά και εκδό-

σεις. Το μοντέλο μάλιστα που ουσιαστικά ηγείται

στην κατηγορία των SUV, μετά την GLS, είναι η εμβληματική

GLE. Όταν δε πρόκειται για την κορυφαία τετρακίνητη die-

sel plug-in hybrid έκδοση, τότε μάλλον η επιλογή της Mer-

cedes-Benz GLE 350de αποτελεί μονόδρομο για τους υπο-

ψήφιους αγοραστές.

Η Mercedes-Benz GLE 350de, που δοκιμάζουμε, συνδυά-

ζει τον ηλεκτροκινητήρα με έναν turbo diesel μηχανικό σύνο-

λο, που συνδυαστικά απογειώνουν τις επιδόσεις τη στιγμή

που έχουν προσγειωθεί οι καταναλώσεις. Βέβαια, για να απο-

κτήσει κανείς κάποια έκδοση από τη σειρά GLE θα πρέπει να

καταβάλει 104.849 ευρώ, αλλά να υπενθυμίσουμε πως το

γερμανικό πολυτελές μοντέλο κινείται πάνω από 90 χιλιόμε-

τρα χωρίς να καταναλώνει ούτε ευρώ για πετρέλαιο, δεν έχει

Τέλη Κυκλοφορίας και βέβαια η μεταπωλητική του αξία είναι

πολύ υψηλή.

Εντυπωσιακή και επιβλητική
Η νέα Mercedes-Benz GLE 350de αποτελεί πραγματικά

ένα εντυπωσιακό και επιβλητικό μοντέλο που διαθέτει πολ-

λές διαφοροποιήσεις σε σχέση με τον προκάτοχό του, ενώ

παράλληλα συνδυάζει τα προτερήματα της πετρελαιοκίνησης

με την ηλεκτροκίνηση.

Στο εμπρόσθιο τμήμα του γερμανικού μοντέλου διακρίνε-

ται η μεγάλη μάσκα με τα δεκάδες «αστεράκια» να την κο-

σμούν αλλά και τα κορυφαία φωτιστικά σώματα τεχνολογίας

MULTIBEAM LED. Ο προφυλακτήρας είναι ανασχεδιασμένος,

ενώ μια σειρά από προστατευτικά τονίζει περαιτέρω τον περι-

πετειώδη χαρακτήρα του πολυτελούς SUV.

Στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου τα καινούργια φωτιστικά

σώματα μαγνητίζουν τα βλέμματα ιδίως το βράδυ, ενώ εντυ-

πωσιακές είναι και οι δύο μεγάλες απολήξεις των εξατμίσεων

που έχουν τοποθετηθεί στη βάση του προφυλακτήρα. Από το

πλάι την εικόνα κερδίζουν οι άκρως εντυπωσιακοί και θηριώ-

δεις τροχοί των 21 ιντσών.

Πολυτέλεια, άνεση και υψηλή τεχνολογία
Ανοίγοντας την πόρτα στη Mercedes-Benz GLE350 de εί-

ναι έκδηλες η πολυτέλεια, η άνεση και η ύπαρξη υψηλής τε-

χνολογίας. Οι επιβάτες θα εντυπωσιαστούν πραγματικά από

τον ψηφιακό πίνακα οργάνων των 12,3 ιντσών αλλά και την

ίδιας διάστασης κεντρική οθόνη αφής -για τον έλεγχο του συ-

στήματος ψυχαγωγίας και ενημέρωσης- που δημιουργούν

ένα ενιαίο digital πάνελ. Από πλευράς ποιότητας, ως γνήσια

GLE διαθέτει κορυφαία υλικά στην καμπίνα που έχουν μοντα-

ριστεί ευλαβικά και χαρίζουν στιβαρή, μασίφ αίσθηση. Οι χώ-

ροι της plug in υβριδικής GLE είναι αντάξιοι των προσδοκιών

της μάρκας, με τους πίσω επιβάτες να έχουν στη διάθεσή τους

άπλετο χώρο.Ο χώρος αποσκευών έχει χωρητικότητα 490 λί-

τρα εξαιτίας της παρουσίας της μπαταρίας του υβριδικού συ-

στήματος που τον περιορίζει κατά 140 λίτρα συγκριτικά με τις

mild hybrid εκδόσεις.

333 ίπποι!
Κάτω από το επιβλητικό καπό της GLE 350de 4MATIC βρί-

σκεται ένας 4κύλινδρος πετρελαιοκινητήρας 2 λίτρων με ισχύ

197 ίππων, ο οποίος συνεργάζεται με έναν τοποθετημένο πά-

νω στο αυτόματο κιβώτιο 9G-Tronic ηλεκτροκινητήρα 136 ίπ-

πων, προσφέροντας στον οδηγό συνδυαστική 333 ίππων και

750 Nm ροπής που καταλήγουν και στους τέσσερις τροχούς!

Ο ηλεκτροκινητήρας αντλεί την ενέργειά του από μια μπα-

ταρία ιόντων λιθίου ενεργειακής χωρητικότητας 31,2 kWh, η

οποία προσφέρει στο γερμανικό SUV ηλεκτρική αυτονομία

που αγγίζει τα 100 χλμ.

Ο οδηγός μπορεί να επιλέξει μεταξύ αρκετών προγραμμά-

των οδήγησης τα οποία περιλαμβάνουν τις λειτουργίες Sport,

Electric, Hybrid, Off-Road, Individual και Battery Hold. Όπως

είναι ευκόλως κατανοητό, με καθημερινή φόρτιση η μέση κα-

τανάλωση καυσίμου «εκμηδενίζεται», ενώ σε περίπτωση που

αδειάσει η μπαταρία θα διατηρηθεί κοντά στα 6 λίτρα/100 χλμ.

Για ατελείωτα ταξίδια
Η ανανεωμένη Mercedes-Benz GLE 350de αποτελεί ένα

μοναδικό αυτοκίνητο που ο οδηγός και οι επιβάτες θα ανα-

γνωρίσουν τα προτερήματά του κυρίως όταν κινούνται σε αυ-

τοκινητόδρομο. Τα πολύωρα ταξίδια θα πραγματοποιηθούν

ξεκούραστα και άκρως οικονομικά, ενώ όταν ο οδηγός το επι-

θυμεί, τότε το πολυτελές γερμανικό SUV δεν διστάζει να ξε-

περάσει με ιδιαίτερη άνεση ακόμη και τα 200 χλμ./ώρα! Βέ-

βαια, όλα τα παραπάνω επιτυγχάνονται με ιδιαίτερα χαμηλή

κατανάλωση καυσίμου, η οποία αν κινείται κανείς με το όριο

του ΚΟΚ κυμαίνεται ακόμη και κάτω από τα 5 λίτρα για κάθε

100 χλμ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές η αερα-

νάρτηση προσφέρει κορυφαία άνεση, ενώ οι πραγματικά θη-

ριώδεις ζάντες 21 ιντσών σε συνδυασμό με την ύπαρξη τετρα-

κίνησης προσδίδουν πολύ υψηλά περιθώρια πρόσφυσης και

με τις κλίσεις του αμαξώματος να είναι πολύ περιορισμένες.

Μέσα στην πόλη η μεγάλη GLE 350de κρύβει πολύ καλά τις

διαστάσεις και η ανάρτηση αλλά και η ηχομόνωση εξαφανί-

ζουν τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος αλλά και τους εξωτε-

ρικούς ήχους. Παράλληλα, η κίνηση με τον ηλεκτροκινητήρα

ενισχύει περαιτέρω την άνεση των επιβατών.

Εκτός δρόμου το γερμανικό πολυτελές SUV θα κινηθεί με

ευκολία, ακόμη και όταν ο δρόμος τελειώνει, ωστόσο οι ζάν-

τες 21 ιντσών με τα ελαστικά χαμηλού προφίλ δεν ενδείκνυν-

ται για κίνηση σε απόμακρα μονοπάτια…

Δοκιμάζουμε τη Mercedes-Benz GLE
350de 4MATIC με 333 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Σ
έντρα σήμερα στο πρωτάθλημα της Super League για την
αγωνιστική περίοδο 2024-2025. Το πρωτάθλημα της νέας
σεζόν άπαντες ευελπιστούν να είναι το ίδιο αμφίρροπο

και ανταγωνιστικό με αυτά των προηγούμε-
νων ετών, όπου ο τίτλος κρίθηκε στο… νήμα.
Το γεγονός ότι στα τελευταία τρία πρωταθλή-
ματα έχουν κατακτήσει τρεις διαφορετικές
ομάδες τον τίτλο δείχνει και τη βελτίωση σε
επίπεδο ανταγωνιστικότητας και θεάματος,
με την ελληνική Super League βέβαια να έχει
ακόμα αρκετά βήματα να διανύσει, έτσι ώστε
να θεωρηθεί ένα από τα μεγάλα πρωταθλήμα-
τα της Ευρώπης.

Σε κάθε περίπτωση, πάντα η έναρξη ενός πρωταθλήμα-
τος περιλαμβάνει συγκινήσεις και έρχεται να δώσει τέλος
στην προσμονή των φιλάθλων να δουν τα νέα ποδοσφαιρι-
κά αποκτήματα των ομάδων, τους νέους προπονητές και το
πώς θα εμφανιστούν στο χορτάρι οι πρωταγωνιστές. Κά-
ποιοι εξ αυτών έχουν ήδη πάρει μια γεύση, αφού οι ομά-
δες τους αγωνίζονται στα προκριματικά των ευρωπαϊκών
διοργανώσεων, ωστόσο, οι αγώνες πρωταθλήματος έχουν
πάντα τη δική τους ομορφιά, ενίοτε και… άγρια.

Οι «βόμβες» στο μεταγραφικό πάρε-δώσε
Αναφορικά με τα φαβορί, πάντα ο κάτοχος του τίτλου εί-

ναι αυτός που ξεκινά πιο μπροστά από τους άλλους, με τον

ΠΑΟΚ να βρίσκεται φέτος σε αυτή την κατάσταση. Ακο-
λουθούν Ολυμπιακός, Παναθηναϊκός και ΑΕΚ, με τον Άρη
να είναι πάντα μια υπολογίσιμη δύναμη. Και οι πέντε έχουν
πραγματοποιήσει σημαντικές μεταγραφές, αν και υπήρξαν
και ηχηρές αποχωρήσεις, όπως αυτή του Κώστα Φορτού-
νη από τους «ερυθρόλευκους» ή του Σουαλιό Μεϊτέ από
τον «δικέφαλο του Βορρά». Η έλευση του Έρικ Λαμέλα
στην ΑΕΚ ήταν μια από τις μεταγραφικές «βόμβες» του κα-
λοκαιριού, ενώ στις υπόλοιπες ομάδες ξεχώρισε η έλευση
του 39χρονου Ματιέ Βαλμπουενά στη «νεοφώτιστη» Ath-
ens Kallithea. Η αθηναϊκή ομάδα μαζί με τον Λεβαδειακό
ανέβηκαν από τη Super League 2 στην πρώτη κατηγορία,
ενώ υποβιβάστηκαν πέρσι ΠΑΣ Γιάννινα και Κηφισιά.

Νέο σύστημα στα πλέι οφ
Πολλές είναι και τη φετινή σεζόν οι ομάδες του «μεσαί-

ου» μπλοκ του πρωταθλήματος που θα αναζητήσουν την
υπέρβαση, έτσι ώστε να «σπάσουν» την πεντάδα και να

μπουν γερά στο κόλπο για μια θέση στην Ευρώπη της επό-
μενης περιόδου. Από φέτος, άλλωστε, θα αλλάξει και το
σύστημα διεξαγωγής, με τα πλέι οφ να «σπάνε» σε τρία
υποπρωταθλήματα. Ένα για τις θέσεις 1 έως 4, που θα κρί-
νει και όλα τα ευρωπαϊκά εισιτήρια, ένα για τις θέσεις 5
έως 8, που θα κρίνει ευρωπαϊκό εισιτήριο αν ο κυπελλού-
χος έχει ήδη βγει Ευρώπη από το πρωτάθλημα, και ένα για
τις θέσεις 9 έως 14, με τις δύο τελευταίες ομάδες να υποβι-
βάζονται στη Super League 2.

Η 1η αγωνιστική αναμένεται να διεξαχθεί σε τρεις δό-
σεις, καθώς πέρα από τους σημερινούς αγώνες το πρό-
γραμμα περιλαμβάνει αναμετρήσεις τόσο αύριο όσο και τη
Δευτέρα. Ο πρωταθλητής ΠΑΟΚ και ο Ολυμπιακός είναι
αυτοί που κάνουν «ποδαρικό» στο πρωτάθλημα, με τους
Θεσσαλονικείς να υποδέχονται στις 20.00 τον Πανσερραϊ-
κό και τους Πειραιώτες την ίδια ώρα να ταξιδεύουν στον
Βόλο.

Το πρόγραμμα της 1ης αγωνιστικής της Super League
Ημέρα Ώρα Αγώνας
Σάββατο 17/8 20.00 Βόλος - Ολυμπιακός
Σάββατο 17/8 20.00 ΠΑΟΚ - Πανσερραϊκός
Κυριακή 18/8 19.00 Λεβαδειακός - Athens Kallithea
Κυριακή 18/8 20.00 Παναθηναϊκός - Asteras Aktor
Κυριακή 18/8 20.30 Ατρόμητος - Άρης
Κυριακή 18/8 22.00 ΑΕΚ - ΟΦΗ
Δευτέρα 19/8 21.00 Παναιτωλικός - Λαμία

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ώρα… 
πρωταθλήματος

Σήμερα στις 20.00 με δύο αναμετρήσεις
ξεκινά το πρωτάθλημα της Super League

2024-2025 και υπόσχεται συγκινήσεις
ανάλογες με αυτές της τελευταίας διετίας



Τον άρχισε στα… ελληνικά 
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς ηττήθηκε 1-2 από τον

Τζαν Ντρέιπερ και αποκλείστηκε από το τουρ-
νουά του Σινσινάτι. Μάλιστα στη διάρκεια του
αγώνα εκνευρίστηκε με τον διαιτητή και άρχισε
να του μιλάει… ελληνικά. «Δεν μπορείς να τα
κάνεις αυτά τα πράγματα», είπε μεταξύ άλλων
όταν δέχθηκε μια παρατήρηση, η οποία θεώρη-
σε πως του έγινε για να του κόψει τον ρυθμό.

Καουμπόις από… χρυσό 

Σε ένα εντυπωσιακό επίτευγμα έφτασαν οι
Ντάλας Καουμπόις του αμερικανικού ποδο-
σφαίρου. Έγιναν η πρώτη αθλητική ομάδα με
χρηματιστηριακή αξία άνω των 10 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων. Προφανώς και είναι στην
κορυφή της σχετικής λίστας, ενώ η πρώτη πο-
δοσφαιρική ομάδα που συναντά κανείς είναι η
Ρεάλ Μαδρίτης με αξία μετοχών που φτάνει
στα 6,1 δισεκατομμύρια δολάρια. 

«Τελειώνουν» 
τα ball boys

Την απόφαση να αποσύρουν τα ball boys &
girls πήραν οι ιθύνοντες της Serie A, ακολου-
θώντας το παράδειγμα της Premier League.
Σύμφωνα με τους νέους κανονισμούς στην ιτα-
λική λίγκα, εκτός των τεσσάρων γραμμών θα
υπάρχουν σημεία με μπάλες έτσι ώστε να τις
παίρνουν μόνοι τους οι παίκτες για να συνεχί-
ζεται το παιχνίδι. Η απόφαση πάρθηκε, ώστε να
αποφεύγονται εσκεμμένες καθυστερήσεις από
τους γηπεδούχους. 

Τον στέλνουν Ελλάδα
Τον 29χρονο Τούρκο χαφ Ταϊλάν Ανταλιαλί

στέλνουν στην Ελλάδα οι συμπατριώτες του. Συγ-
κεκριμένα, ο δημοσιογράφος Ερτάν Σουζγκούν
έγραψε στο Χ πως ο ποδοσφαιριστής είναι στο
στόχαστρο ελληνικής ομάδας, χωρίς να δώσει
περαιτέρω πληροφορίες. Ενδιαφέρον για τον
παίκτη έχει εκφράσει και η Σάμσουνσπορ, αλλά
και ομάδες από το Βέλγιο και την Ελβετία. 

Πανηγυρίζουν οι Πορτογάλοι
Εκτός από τους Ολλανδούς, που τα βρήκαν κάτι παραπάνω από

σκούρα απέναντι στον Παναθηναϊκό για να περάσουν στα πλέι οφ
του Europa League, τον αποκλεισμό του «τριφυλλιού» από τον
Άγιαξ φαίνεται να πανηγυρίζουν και… στην Πορτογαλία. Τα δημοσι-
εύματα αναφέρουν πως η Σπόρτινγκ έχει πλέον περισσότερες πιθα-
νότητες να αποκτήσει τον Φώτη Ιωαννίδη και για αυτό… χάρηκαν με
τον αποκλεισμό του «τριφυλλιού». 
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Στην… τσίτα 

Δ
ύο νίκες, μία ισοπαλία αλλά τρεις αποκλεισμοί ήταν
ο απολογισμός της εβδομάδας για τις ελληνικές
ομάδες στην Ευρώπη. Ο ΠΑΟΚ δεν τα κατάφερε

κόντρα στη Μάλμε για το Champions League και τώρα θα
διεκδικήσει την πρόκριση στους ομίλους του Europa
League απέναντι στη Σάμροκ Ρόβερς. Ο Παναθηναϊκός
αποκλείστηκε στα πέναλτι από τον Άγιαξ, μετά από νίκη στο
Άμστερνταμ και «πέφτει» κι αυτός διοργάνωση. Για τα πλέι
οφ του Conference League, θα έχει εκ νέου δύσκολο έργο
απέναντι στη Λανς. Η ΑΕΚ πλήρωσε το κάζο της Αρμενίας
και παρά τη νίκη 1-0 επί της Νόα, μένει εκτός Ευρώπης.

Ο Ολυμπιακός έχει εξασφαλισμένη θέση στο League
Stage του Europa League, με την Ελλάδα να έχει πλέον
τρεις εκπροσώπους στην Ευρώπη. Η χώρα είναι στη 15η
θέση, αρκετά κοντά με τη 14η Δανία και αναζητά εναγω-
νίως βαθμούς στο ranking της UEFA. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Συνεχίζει με τριάδα εκπροσώπων

Ο αποκλεισμός της ΑΕΚ από την άσημη Νόα της Αρμενίας έφερε αρκετά νεύρα
στους «κιτρινόμαυρους». Ενδεικτικό ότι μετά το τέλος του αγώνα υπήρξε
μεγάλη ένταση στη φυσούνα της Opap Arena, με πρωταγωνιστή -μεταξύ
άλλων- και τον Ματίας Αλμέιδα.
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Σ
ε μια λαμπρή τελετή, που περιλάμβανε λάμψη αλλά και μεγάλη
συγκίνηση, πραγματοποιήθηκε η απονομή των 3rd Greek Top
Women Awards. Στη διάρκειά της εκδήλωσης επιβραβεύτηκαν

τα αξιοσημείωτα επιτεύγματα 22 κορυφαίων Ελληνίδων leaders της
επιχειρηματικότητας και του πολιτισμού, ενώ στη συνέχεια τιμήθηκαν
έξι μητέρες που βιώνουν το άφατο δράμα μετά τις γυναικοκτονίες των
κοριτσιών τους. Η τελετή πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Επιχειρημα-
τικότητας «Κωνσταντίνος Μίχαλος» του ΕΒΕΑ, Αμερικής 8, με πρωτο-
βουλία των ιστοσελίδων eirinika.gr και madeingreece.news.Κ
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Χάρης Δούκας, Άννα Διαμαντοπούλου, Καρυοφυλλιά Καραμπέτη

Λάμψη και συγκίνηση
στα 3rd Greek Top
Women Awards 

Ειρήνη Νικολοπούλου, Βασίλης Κορκίδης, 
Λιάνα Γούτα, Κώστας Τσουτσοπλίδης

Άννα Καραμάνου, Κούλα Αρμουτίδου, 
Κώστας Γιαννόπουλος

Ειρήνη Νικολοπούλου, Λόρενς Άουερ, 
Ελισάβετ Μπαρμπαλιού, Λεωνίδας Παπαδόπουλος

Λεωνίδας Παπαδόπουλος, 
Νίκη Λυμπεράκη, Αλεξάνδρα Μάκου

Αρετή Χαρτοφύλακα, 
Μαρία Κοτρώτσου, Λένα Παρασκευά

Ελισάβετ Μπαρμπαλιού, 
Ελένη Κρεμαστιώτη, Κώστας Γιαννόπουλος

Ειρήνη Νικολοπούλου, Άννα Καραμάνου, Αλεξάνδρα Μάκου, Λιάνα Γούτα
Ειρήνη Νικολοπούλου, Σάγια Τσαουσίδου, Ντίνα Νικολάου, 
Λένα Παρασκευά, Ναδίνα Τζιάτζιου, Λυδία Παναγιωταρέα
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Α
γαπημένα πρόσωπα της ελληνικής showbiz, όπως η Ελένη
Τσολάκη, η Ιωάννα Μαλέσκου, η Κατερίνα Ζαρίφη, η Μαρία
Κορινθίου, η Βίκυ Χατζηβασιλείου κ.ά., επισκέπτονται συχνά

αγαπημένους πιστοποιημένους ιατρούς της Zartaux για το beauty rou-
tine τους με την εφαρμογή της καινοτόμου θεραπείας ανάπλασης δέρ-
ματος με βλαστοκύτταρα από τα μοναδικά προϊόντα της premium εται-
ρείας δερμοκαλλυντικών και ιατροτεχνολογικών σκευασμάτων
Zartaux, πετυχαίνοντας φυσική λάμψη στο πρόσωπό τους. Σε συνδυα-
σμό με τα δερμοκαλλυντικά Zartaux, ενισχύεται το αποτέλεσμα δίνον-
τας στο δέρμα τη φρεσκάδα και τη λάμψη που του αξίζουν.

Μυθική ομορφιά 
για Ελληνίδες celebrities 

από τη Zartaux
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Κάτια Ταραμπάνκο

Κωνσταντίνος Μακρυγιώργης, Ελένη Τσολάκη Ραμόνα Βλαντή, Κωνσταντίνα Παπαθανάση Βίκυ Χατζηβασιλείου, Ελισάβετ Δουδούραγα Κατερίνα Στικούδη, Ανδρέας Μερκουρέας

Μαρία Λουκάτου, Κατερίνα Ζαρίφη

Μαρία Κορινθίου, Στέφανος Σταθάκης

Ιωάννης Λύρας, Ιωάννα Μαλέσκου
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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

Aνθή Ιωαναννίδου
Εditor in Chief
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Λίγο ακόμα  
διακοπές...

Λ ίγο ακόμα καλοκαίρι, λίγο ακό-
μα διακοπές είναι αυτό που ζη-
τάμε μάλλον οι περισσότεροι. 
Το καλοκαίρι φτάνει στο τέλος 

του και πίσω του θα αφήσει μια γλυκιά 
μελαγχολία.
Κάποιοι έφυγαν, κάποιοι γύρισαν και 
οι τελευταίοι ετοιμάζονται να αναχωρή-
σουν και αυτοί, για να χαλαρώσουν, 
ίσως σε μια από τις πιο ήρεμες περιό-
δους του καλοκαιριού. Τα νησιά σιγά 
σιγά αδειάζουν και αυτοί που επέλεξαν 
να φύγουν τώρα θα απολαύσουν τις δι-
ακοπές τους μακριά από την πολυκοσμία 
των προηγούμενων ημερών.
Το μόνο σίγουρο είναι πως οι διακο-
πές, όποτε και αν είναι αυτές, δεν είναι 
ποτέ αρκετές. Η ηρεμία και η χαλάρω-
ση, οι στιγμές δίπλα στη θάλασσα μαζί 
με φίλους ή με την οικογένεια γεμίζουν 
τις μπαταρίες μας και επιστρέφουμε στη 
βάση μας έτοιμοι για τον χειμώνα που 
έρχεται.
Το ευχάριστο είναι ότι έχει μείνει λίγο 
ακόμα καλοκαίρι. Ευτυχώς ζούμε στη 
χώρα που ο καλός καιρός έχει μεγάλη 
διάρκεια. Έτσι, έχουμε αρκετό χρόνο 
για να απολαύσουμε τη ζέστη και τον 
ήλιο. Γι’ αυτό, ακόμα και αν ανήκετε σε 
αυτούς που γύρισαν, μη πτοείστε. Βγεί-
τε, διασκεδάστε και χαλαρώστε για όσο 
συνεχίζουμε να έχουμε... καλοκαίρι!

Τ η θάλασσα και τον ήλιο στο Νησί των Ανέμων απολαμ-
βάνουν η Βίκυ Καγιά και ο Ηλίας Κρασσάς. Αφήνοντας 
πίσω τις επαγγελματικές τους υποχρεώσεις, βρέθηκαν 
στη Μύκονο μαζί με τα παιδιά τους, Μπιάνκα-Αλεξάν-

δρα και Κάρολο-Ηλία, όπου περνούν όμορφες οικογενειακές 
στιγμές.
Μάλιστα, ο φωτογραφικός φακός απαθανάτισε το διάσημο ζευ-
γάρι –που είναι παντρεμένο εδώ και 10 χρόνια– σε γνωστή 
παραλία να ανταλλάσσει τρυφερά φιλιά αδιαφορώντας για τα 
αδιάκριτα βλέμματα.
Αν και τον Φεβρουάριο υπήρξαν φήμες περί χωρισμού, η 

Βίκυ Καγιά καλεσμένη στην εκπομπή της Σταματίνας Τσιμτσιλή 
«Happy Day» τις είχε διαψεύσει λέγοντας πως δεν είχε ιδέα 
για τα δημοσιεύματα περί ρήξης στον γάμο της. «Μου είπαν ότι 
υπάρχει ένα δημοσίευμα για εμένα ότι παίρνω διαζύγιο και λέω 
ότι πραγματικά με πιάνετε εξαπίνης. Δεν ξέρω γιατί με παίρνετε 
τηλέφωνο, δεν ισχύει κάτι τέτοιο», είχε δηλώσει μεταξύ άλλων. 
Το τελευταίο διάστημα, η παρουσιάστρια έχει αποφασίσει να 
απέχει για λίγο από την τηλεόραση, να αφοσιωθεί στην οικο-
γένειά της, αλλά και να πάρει τον προσωπικό της χρόνο για να 
ξεκουραστεί πριν πάρει την απόφαση να επιστρέψει στη μικρή 
οθόνη.

ΒΊΚΥ ΚΑΓΊΑ  
ΗΛΊΑΣ ΚΡΑΣΣΑΣ
Οικογενειακές διακοπές στη Μύκονο

2

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS
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ΑΘΗΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΥ  
ΜΠΡΟΥΝΟ ΤΣΕΡΕΛΑ

Δεν κρύβουν τον έρωτά τους

Η Αθηνά Οικονομάκου ζει έναν θυελλώδη έρωτα με τον Μπρούνο Τσε-
ρέλα, λίγους μήνες μετά το διαζύγιό της.
Η ηθοποιός και επιχειρηματίας φαίνεται πως έχει αφήσει οριστικά 

πίσω της τον χωρισμό της από τον Φίλιππο Μιχόπουλο και απολαμβάνει την 
κάθε στιγμή με τον νέο της έρωτα. Οι δυο τους μετρούν μερικούς μήνες σχέ-
σης και παρά τη χιλιομετρική απόσταση που τους χωρίζει, δείχνουν να μην 
πτοούνται. Άλλωστε, τόσο ο Μπρούνο Τσερέλα όσο και εκείνη φροντίζουν να 
επισκέπτονται όσο πιο συχνά γίνεται ο ένας τον άλλον.
Η Αθηνά Οικονομάκου απολαμβάνει υπέροχες στιγμές στο πλευρό του συ-
ντρόφου της και δεν έχει κανέναν λόγο πλέον να κρύβει την ευτυχία της, 
αφού περνάνε υπέροχα μαζί και είναι πιο ερωτευμένη από ποτέ.
Πρόσφατα, η γνωστή ηθοποιός και ο μπασκετμπολίστας πήγαν μαζί στην Ίμπι-
ζα για να γιορτάσουν τα γενέθλιά του, με τους δυο τους να απολαμβάνουν το 
ταξίδι τους και να κάνουν συνεχώς αναρτήσεις στα social media.
Μάλιστα, ο Μπρούνο Τσερέλα δεν δίστασε να γράψει μερικά λόγια αγάπης 
σε ανάρτηση που έκανε με την ηθοποιό: «Αξίζεις τα καλύτερα στη ζωή, επει-
δή είσαι μαγική στην πραγματικότητα», έγραψε αποδεικνύοντας πόσο τρελά 
ερωτευμένος είναι μαζί της.

UPPER FOCUS

UPPER SOCIETY
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ΒΊΚΥ ΚΑΓΊΑ  
ΗΛΊΑΣ ΚΡΑΣΣΑΣ
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4

ΜΑΝΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΟΥ

Στην Ελλάδα μαζί  
με την κόρη της

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ 

Τις διακοπές της στην Ελλάδα χαίρεται αυτή την περίοδο η Μάντα 
Παπαδάκου. 
Σύζυγος του παλαίμαχου μπασκετμπολίστα του Ολυμπιακού Τζωρτζ 

Παπαδάκου και μητέρα τριών παιδιών -της Λουκίας, της Σήλιας και του 
Τζόνι- η πρόεδρος και ιδρύτρια της φιλανθρωπικής οργάνωσης W.I.N. 
Hellas για την προστασία των κακοποιημένων γυναικών γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στο Τορόντο, όπου διαμένει, και μοιράζει τον χρόνο της μεταξύ 
Ελλάδας και Καναδά.  
Πρώην μοντέλο, εντυπωσίασε στις πασαρέλες της ελληνικής μόδας στα 
’90s και παραμένει εντυπωσιακή, κάτι που αποδεικνύουν και οι φωτο-
γραφίες από την παραλία με μαγιό. Όπως φαίνεται, την ομορφιά της έχει 
κληροδοτήσει και στα παιδιά της, με τα οποία απολαμβάνει στη χώρα μας 
το ελληνικό καλοκαίρι. Μαζί με την κόρη της Σήλια βρέθηκαν στην Αθήνα 
και έκαναν το μπάνιο τους στη Βούλα. Μάλιστα, η 22χρονη Σήλια έχει 
κληρονομήσει το ταλέντο και την ομορφιά της μαμάς της και ασχολείται 
και εκείνη επαγγελματικά με το μόντελινγκ.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 
ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Με εντυπωσιακές 
αναλογίες  

μετά τη γέννα

Μπορεί η Κωνσταντίνα Σπυροπούλου να γέν-
νησε το δεύτερο παιδί της πριν από έναν 
μήνα, αυτό όμως δεν την εμποδίζει να πε-

ράσει ένα ξέγνοιαστο καλοκαίρι. Η παρουσιάστρια 
απολαμβάνει όμορφες στιγμές με τους δυο γιους της 
και σχεδόν καθημερινά επισκέπτεται για λίγες ώρες 
την παραλία για να χαλαρώσει.  
Μάλιστα, δημοσιεύει συχνά φωτογραφίες από τις 
διακοπές της στον προσωπικό της λογαριασμό στο 
Instagram. Εκεί είδαμε και την πρώτη ολόσωμη φω-
τογραφία της με μαγιό μετά τη γέννα, στην οποία 
ποζάρει χαμογελαστή στην παραλία, αγκαλιά με τον 
μεγάλο της γιο, Βλάσση.
Για την εμφάνισή της υιοθέτησε μια από τις πιο hot τά-
σεις της σεζόν, το λεοπάρ, που το βλέπουμε να πρω-
ταγωνιστεί παντού, από το beachwear μέχρι το street 
style. Φορώντας ένα ολόσωμο animal print μαγιό σε 
ασπρόμαυρες αποχρώσεις, με cut-out στην περιοχή 
της κοιλιάς, δείχνει πώς είναι το σώμα της έναν μήνα 
μετά τη δεύτερη γέννα της. Άλλωστε, μπήκε σχεδόν 
αμέσως σε πρόγραμμα διατροφής και γυμναστικής 
για να χάσει τα κιλά της εγκυμοσύνης. 
Όπως είναι φυσικό, η ανάρτηση της Κωνσταντίνας 
Σπυροπούλου ενθουσίασε τους χιλιάδες followers της.
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ΣΤΙΒΕΝ ΤΣΟΥΜΠΕΡ

Μετά το Euro,  
στις παραλίες  
της Αθήνας

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Πίσω στην Αθήνα βρίσκεται ο Στίβεν Τσούμπερ 
μετά την ολοκλήρωση του Ευρωπαϊκού Πρω-
ταθλήματος Ποδοσφαίρου. 

Mε τη λήξη της έξτρα άδειας λόγω Euro, ο Ελβετός 
μεσοεπιθετικός, ο οποίος αγωνίζεται για την ΑΕΚ και 
για την Εθνική Ομάδα της Ελβετίας, επανεμφανίστηκε 
στο προπονητήριο της ΑΕΚ, αλλά και στις παραλίες 
της Αθήνας. Ο γνωστός ποδοσφαιριστής εθεάθη στο 
καβούρι μαζί με την καλλονή σύντροφό του, αλλά 
και καλούς τους φίλους. Μάλιστα, το ζευγάρι ήταν 
ιδιαίτερα διαχυτικό και δεν έκρυβε τον έρωτά του.
Ο Στίβεν Τσούμπερ ήταν ο κορυφαίος σε ασίστ πο-
δοσφαιριστής του Euro 2020 και σε δηλώσεις του 
στην πατρίδα του επισήμανε ότι ήθελε να αφήσει το 
αποτύπωμά του και στο φετινό τουρνουά, το οποίο 
όμως τελικά κέρδισε η Ισπανία.
Για το ότι αποτελεί μέρος της χρυσής γενιάς των Ελβε-
τών δήλωσε: «Όλοι παίξαμε μαζί όταν ήμασταν νεα-
ροί. Γι’ αυτό ξέρουμε πολύ καλά τα θετικά και τα αρ-
νητικά μας. Αυτό μας βοηθά να λέμε πράγματα που 
μπορεί να μας πληγώνουν, αλλά τελικά μας βοηθούν 
όλους. Αυτή είναι η μεγάλη δύναμη της ομάδας μας».

6



UPPER FOCUS

UPPER SOCIETY

UPPER FOCUS

UPPER SOCIETY

ΜΑΡΑ ΔΑΡΜΟΥΣΛΗ

Για μπάνιο μαζί  
με τον γιο της

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Περήφανη μαμά δύο αγοριών είναι η Μάρα 
Δαρμουσλή, η οποία χαίρεται κάθε στιγμή με 
τους γιους της, τον 18χρονο Άγγελο από τον 

πρώτο της γάμο με τον Παύλο Καπώνη –πρωταθλητή 
του Muay Thai– και τον σχεδόν 2 χρονών Μιχάλη 
από τον γάμο της με τον σεφ Βασίλη Τσατσάκη. 
Πρόσφατα, το πρώην μοντέλο, που μαγνητίζει τα 
βλέμματα με τις εντυπωσιακές αναλογίες της, βρέθη-
κε σε γνωστή παραλία της Αθήνας μαζί με τον μικρό 
Μιχάλη και απόλαυσαν το μπάνιο τους και τα παιχνί-
δια στη θάλασσα.
Στον ρόλο της μητρότητας είχε αναφερθεί η Μάρα 
Δαρμουσλή σε τηλεοπτική της συνέντευξη: «Αλλιώς 
ήταν η μητρότητα στα 20 κι αλλιώς στα 40. Στα 20 
ήμουν με την άγνοια και την ορμή της νιότης. Τώρα το 
χαίρομαι, γιατί έγινε συνειδητά. Το πρώτο μου παιδί 
ήρθε τυχαία κι ήταν το πιο όμορφο “λάθος”». «Με το 
που γέννησα, στις 20 μέρες επέστρεψα στη δουλειά, 
γιατί έτρεχαν τα συμβόλαια. Έχασα πάρα πολλά από 
το μεγάλωμα του Άγγελου και πιστεύω τώρα πως έχει 
εκτιμήσει το γεγονός ότι η μαμά έπρεπε να δουλέψει. 
Έχω τρεις άντρες στη ζωή μου, έναν άντρα σε τρεις 
ηλικιακές φάσεις», εξήγησε.

77
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Θανάσης Αλευράς 
Πάνος Βλάχος
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Η ΤΑΡΑΤΣΑ ΤΟΥ ΦΟΙΒΟΥ 

Καλοκαιρινές βραδιές  
με εκλεκτούς καλεσμένους

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Η «Ταράτσα του Φοίβου» έχει ανάψει ξανά τα φώτα της 
και κάθε Τετάρτη βράδυ στο θέατρο Άλσος το κοινό 
έχει την ευκαιρία να παρακολουθήσει από κοντά το 

πιο «χειροποίητο» πολυθέαμα που έγινε ποτέ.
Ο Φοίβος Δεληβοριάς στην «Ταράτσα» του έχει δίπλα του 
το θηρίο της σκηνής Θανάση Αλευρά, την τεχνικολόρ Ρένα 
Μόρφη και τη βασίλισσα του θεάματος Γαλήνη Χατζηπασχά-
λη. Μαζί τους δύο σπουδαίοι καλεσμένοι ανά εβδομάδα 
από τον χώρο του τραγουδιού, του θεάτρου και της stand up 
comedy και ένας θίασος ηθοποιών, χορευτών, ακροβατών, 
τραγουδιστών, δημιουργούν ένα μοναδικό υπερθέαμα.
Αυτή τη φορά καλεσμένοι ήταν ο Πάνος Βλάχος και η Χρύσα 
Κατσαρίνη. Ο Πάνος Βλάχος έπαιξε, τραγούδησε, χόρεψε, 
έκανε skate και με το μουσικό αλλά και υποκριτικό του τα-
λέντο κατάφερε να ξεσηκώσει το κοινό, που τον απόλαυσε. 
Το ίδιο απολαυστική ήταν και η Χρύσα Κατσαρίνη, που με 
το stand up comedy έκανε τους θεατές να γελάσουν μέχρι 
δακρύων.

Ρένα Μόρφη

Γαλήνη 
Χατζηπασχάλη

Χρύσα 
Κατσαρίνη

Πάνος 
Βλάχος

Φοίβος Δεληβοριάς
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ΤΡΑΒΙΑΤΑ... ΣΤΟ ΗΡΩΔΕΙΟ

Σε σκηνοθεσία  
Κωνσταντίνου Ρήγου

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η Εθνική Λυρική Σκηνή ολοκλήρωσε την εξαιρετικά επιτυχημένη καλ-
λιτεχνική περίοδο 2023/24 με τη δημοφιλέστατη «Τραβιάτα» του 
Τζουζέπε Βέρντι στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού.

Ο άτυχος έρωτας της «Κυρίας με τις καμέλιες» για τον Αλφρέντο Ζερμόν, 
όπως τον εμπνεύστηκε και τον μελοποίησε ο Βέρντι μέσα από μελωδίες 
μοναδικής δύναμης, οι οποίες γράφονται ανεξίτηλα στο μυαλό και στην 
καρδιά, αναβίωσε σε μουσική διεύθυνση Πιερ Τζόρτζιο Μοράντι και 
σκηνοθεσία του Κωνσταντίνου Ρήγου.
Η «Τραβιάτα» σε σκηνοθεσία Κωνσταντίνου Ρήγου παρουσιάστηκε 
στο Ηρώδειο για πρώτη φορά το 2019 και αποτέλεσε το εξαιρετι-
κά επιτυχημένο οπερατικό ντεμπούτο του σκηνοθέτη, χορογράφου 
και Διευθυντή του Μπαλέτου της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. 
Ακολουθώντας το πνεύμα της μουσικής του Βέρντι, ο Ρήγος δημι-
ούργησε μια παράσταση που εστιάζει στην «καταναγκαστική ηδονή» 
η οποία μοιάζει να πνίγει όλους τους πρωταγωνιστές της ιστορίας, 
καθώς και στην ασφυξία της οικονομικής δοσοληψίας που καθορίζει 
τα πάντα στις ζωές των ηρώων.
Ο ίδιος δήλωσε για την παράσταση: «Η “Τραβιάτα”, παρουσιασμένη στον 
ιστορικό χώρο του Ηρωδείου, εντάσσεται σε μια απαιτητική όσο και ενδια-
φέρουσα συνθήκη: πρέπει κανείς να βρει την ισορροπία μεταξύ των σκηνών 
της επιδεικτικής ευδαιμονίας και των στιγμών της ιδιωτικότητας. Οι τοίχοι του 
αρχαίου Ωδείου είναι εγγυητές της διαχρονίας και εντάσσουν υποχρεωτι-
κά την αφήγηση στον μεγάλο χρόνο. Στον ενδιάμεσο αυτό χώρο, μεταξύ 
παρελθόντος και μέλλοντος, η Βιολέττα μοιάζει σταματημένη σε μια εποχή 
μετέωρη, προσφέροντας στον θεατή την ιστορία της, προϊόν κι αυτή προς 
κατανάλωση, όπως ήταν και η ίδια».

39

 Κωνσταντίνος Ρήγος 
Κική Τσόλκα

Κωνσταντίνος και 
Μαριλένα Κωνσταντινίδη

Δήμητρα Αλεξανδράκη 
Κρίστιαν Χατζημηνάς

Φούλη και Ευάγγελος 
Χρόνης 

Μάριος και Χαρίτων 
Σταυρόπουλος

Έλσα Μαντζανά 
Έλενα Κελεσίδου 

Λυδία Αγγελοπούλου

Χριστίνα  
Στεφανίδη

Αντρέας Κιντλ 
(Γερμανός 
Πρέσβης)
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΓΥΡΟΣ

Ξεσήκωσε την Αθήνα 
με τη συναυλία του

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΓΓΕΛΟΣ ΛΙΓΚΑΣ

Γ ια μια ακόμα φορά ξεσήκωσε το κοινό ο Κωνστα-
ντίνος Αργυρός, στη συναυλία του στο Κατράκειο 
Θέατρο, στο πλαίσιο της περιοδείας του «Diamond 

Tour», που έχει χαρακτηριστεί ως το πιο επικό μουσικό 
ταξίδι του.
Οι θαυμαστές του τον αποθέωσαν και τραγούδησαν 
μαζί του όλες τις μεγάλες επιτυχίες του και όχι μόνο, 
αλλά και την πιο πρόσφατη επιτυχία του με τίτλο «Το 
καλοκαίρι μας», μια ωδή στους καλοκαιρινούς έρωτες. 
Μαζί του και ο Sicario, που έκανε μια εντυπωσιακή και 
κάπως εκκεντρική εμφάνιση, αφού ανέβηκε στη σκηνή 
φορώντας μια μάσκα στο μισό του πρόσωπο. 
Ο Κωνσταντίνος Αργυρός θα ταξιδέψει μέχρι τον Σε-
πτέμβριο σε πόλεις της Ελλάδας και της Κύπρου, ενώ 
όπως έκανε γνωστό ο ίδιος μέσα από τον προσωπικό του 
λογαριασμό στο Instagram, η συναυλία του στο Royal 
Albert Hall του Λονδίνου στις 26 Σεπτεμβρίου είναι ήδη 
sold out. «Λάβαμε πολλά μηνύματα από όλους εσάς που 
δεν προλάβατε να αγοράσετε εισιτήρια και πραγματι-
κά εδώ και μέρες καταβάλλουμε μαζί με την παραγωγή 
προσπάθειες να βρούμε περισσότερες θέσεις και να 
ανοίξουμε περισσότερα εισιτήρια. Μετά από προσπά-
θεια καταφέραμε να ανοίξουμε μερικά ακόμα εισιτήρια 
για όλους εσάς που δεν σταματάτε να μας στηρίζετε! 
Επιλέξαμε και εγγυηθήκαμε ώστε να είναι οικονομικά 
εισιτήρια για να έχετε όλοι την ευκαιρία να έρθετε και 
να ζήσουμε μαζί αυτή τη μοναδική εμπειρία. Τα εισιτήρια 
αυτά είναι σπάνια διαθέσιμα προς πώληση καθώς βρί-
σκονται σχεδόν πάνω στη σκηνή και αποτελούν μέρος 
του σκηνικού», έγραψε στην ανάρτηση.
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Τ
α ανοιχτά παπούτσια είναι η πλέον αγαπη-
μένη επιλογή το καλοκαίρι στη χώρα μας,
λόγω των υψηλών θερμοκρασιών που επι-

κρατούν. Οι σαγιονάρες, τα πέδιλα, τα σανδάλια
έχουν την τιμητική τους, αφού το δέρμα του ποδι-
ού αναπνέει, εμποδίζοντας την ανάπτυξη ζέστης,
υγρασίας και… μυκήτων. Ειδικά οι σαγιονάρες
φοριούνται όλες τις ώρες της μέρας: στις βόλτες
στην πόλη, στις εκδρομές στην εξοχή, στις εξορ-
μήσεις στην παραλία. Δεν είναι, όμως, τόσο
αθώες όσο πιστεύουμε. Μπορεί να γίνουν οι ίδιες
αιτία μολύνσεων στο δέρμα και στα νύχια, εάν δεν
ακολουθούνται κάποιοι βασικοί κανόνες.

«Οι σαγιονάρες είναι ένα στιλ υποδήματος που
είναι απαραίτητο το καλοκαίρι. Όλοι ξέρουμε ότι
προστατεύουν από τους μικροοργανισμούς που
αναπτύσσονται δίπλα στο νερό, όπως στην άμμο,
στις πισίνες και στα κοινόχρηστα αποδυτήρια και
ντους των γυμναστηρίων. Έχουμε μάθει να μην
πατάμε πουθενά χωρίς αυτές, αφού μας ενδιαφέ-
ρει η υγεία του δέρματος των ποδιών και των νυ-
χιών μας. Παρ’ όλα αυτά δεν είναι απολύτως
ασφαλείς. Αφήνουν εκτεθειμένα τα πόδια σε κά-
θε είδους βρομιά, βακτήρια και μύκητες, τα οποία
εάν βρουν τις κατάλληλες συνθήκες, δηλαδή ζέ-
στη και υγρασία, μπορούν να προκαλέσουν σοβα-
ρές λοιμώξεις που για να καταπολεμηθούν απαι-
τείται πολύς χρόνος, υπομονή και επιμονή», προ-
ειδοποιεί ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ
Χρήστος Στάμου.

Οι σαγιονάρες από πλαστικό ή συνθετικό υλικό
θα πρέπει να αποφεύγονται και να αντικαθιστών-
ται από όσες κατασκευάζονται από φυσικά υλικά,

όπως από δέρμα ή φυσικό καουτσούκ (υπάρχει
και συνθετικό). Όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν,
είναι προτιμότερο να χρησιμοποιούνται παντό-
φλες από ύφασμα, πχ, μέσα στο σπίτι. Επιπλέον,
εκείνες που είναι φτιαγμένες από πλαστικό πε-
ριέχουν συχνά βλαβερές ουσίες που  μπορεί να
προκαλέσουν ερεθισμούς του δέρματος (πχ, λά-
τεξ), ακόμα και καρκίνο (δισφαινόλη-Α (BPA)).

Όσο μεγαλύτερο είναι το μέρος του δέρματος που
έρχεται σε επαφή με αυτά, τόσο μεγαλύτερος εί-
ναι ο κίνδυνος.

Χαρακτηριστική ένδειξη ότι στις σαγιονάρες
έχουν αναπτυχθεί μύκητες και βακτήρια είναι η
άσχημη οσμή τους. Ο ιδρώτας, τα κύτταρα του
δέρματος και οποιοδήποτε άλλο οργανικό υλικό
μέσα σε αυτές διασπώνται από τα μικρόβια, δημι-
ουργώντας πτητικές οργανικές ενώσεις (VOCs)
που εκπέμπουν μια δυσάρεστη οσμή. Τα συχνότε-
ρα βακτήρια που προκαλούν δυσοσμία είναι ο
σταφυλόκοκκος της επιδερμίδας (Staphylococ-
cus epidermidis), το Micrococcus sedentarius, ο
μύκητας Candida albicans και ο Aspergillus
niger. Ο τελευταίος αναδύει μια μυρωδιά μού-
χλας. Αυτοί οι μικροοργανισμοί εισχωρούν στο
δέρμα από μικρορωγμές του, οι οποίες είναι εύ-
κολο να δημιουργηθούν, αφού τα πόδια δεν έχουν
καμία προστασία. Η πιο συχνή μυκητιασική λοί-
μωξη είναι η δερματοφυτίαση πελμάτων (Tinea
pedis), γνωστότερη ως πόδι του αθλητή. Ο μύκη-
τας ευδοκιμεί σε ζεστά, υγρά περιβάλλοντα και
αναλόγως του σημείου που θα μολύνει το δέρμα
εμφανίζονται συμπτώματα στα πέλματα και γύρω
από τα νύχια. 

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

1
7

 Α
Υ

Γ
Ο

Υ
Σ

Τ
Ο

Υ
 2

0
2

4

53

kpapakosto@yahoo.gr

Διάγνωση και θεραπεία
Η διάγνωση της ύπαρξης μυκήτων στο δέρμα
και στα νύχια των ποδιών γίνεται αρχικά από
τον δερματολόγο μέσω κλινικής εξέτασης, αλ-
λά απαιτούνται και η λήψη δείγματος, η μικρο-
σκοπική εξέταση και η καλλιέργειά του για την
ταυτοποίηση του είδους που έχει προκαλέσει
τη λοίμωξη. Είναι μια χρονοβόρα διαδικασία
(μπορεί να διαρκέσει δυο τρεις βδομάδες), η
οποία, όμως, είναι απαραίτητη για τον καθορι-
σμό της φαρμακευτικής θεραπείας. «Η αγωγή
μπορεί να είναι τοπική -έχουμε στη διάθεσή
μας αρκετά φάρμακα σε μορφή κρέμας, αλοι-
φής, λοσιόν, σκόνης κ.ά. Υπάρχουν περιπτώ-
σεις που απαιτούν τη λήψη φαρμάκων από το
στόμα, πάντα υπό την επίβλεψη γιατρού, λόγω
των πιθανών παρενεργειών τους και αλληλεπι-
δράσεών τους με άλλα φάρμακα. Τις περισσό-
τερες φορές χρειάζεται πολύμηνη θεραπεία
και για αυτό οι ασθενείς πρέπει να είναι οπλι-
σμένοι με υπομονή και να ακολουθούν απα-
ρεγκλίτως τις οδηγίες του γιατρού», εξηγεί.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Ενδέχεται να γίνουν αιτία 
μολύνσεων, εάν δεν 
ακολουθούνται κάποιοι 
βασικοί κανόνες

ΣΑΓΙΟΝΑΡΕΣ

Μπορεί να βλάψουν 
το δέρμα μας;
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο παίρνει αρκετά από την Παν-
σέληνο της Δευτέρας, οπότε και βλέπουμε
πολλά γεγονότα να εξελίσσονται σε προσωπι-
κό επίπεδο, είτε το θέλετε είτε όχι. Ίσως να
έχετε μια πάγια θέση όλο αυτό το διάστημα,
που τώρα θα αμφισβητηθεί από πρόσωπα που
τους είχατε δείξει εμπιστοσύνη.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους αυτό το διήμερο είναι αρκετά

πιεστικό, η Σελήνη από τον Υδροχόο προετοιμάζεται

για την Πανσέληνο που θα σας επηρεάσει άμεσα λό-

γω της γωνίας που θα σχηματίσει με το δικό σας ζώ-

διο. Είναι καιρός να προσέξετε την κοινωνική σας

εικόνα και μη δημιουργείτε εντάσεις με πρόσωπα

που θα σας κρίνουν έντονα αργότερα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Έντονη επικοινωνία θα έχετε αυτό το διήμερο με

πρόσωπα από το περιβάλλον σας. Εσείς των πρώ-

των ημερών είστε οι πιο ευνοημένοι από τη στιγμή

που είστε οι περισσότερο απαλλαγμένοι από τις

κακοτοπιές.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανό να αναζητήσετε το Σάββατο μια

γλυκιά αγκαλιά που σας καταλαβαίνει και σας νιώ-

θει. Η Κυριακή είναι μέρα έντονης αντιπαράθεσης

με τους άλλους, ιδίως αν υπάρχουν οικονομικοί

λόγοι.

Λέων
(23/7-22/8)

Αυτό το διήμερο θα έχει  αρκετά  έντονη

ενέργεια, κάτι που θα σας φέρει απέναντι

από τις λάθος προσωπικές επιλογές σας. Γε-

νικότερα τα ξεκαθαρίσματα σε προσωπικό

επίπεδο είναι πολύ έντονα αυτό το διάστημα,

σε όποιο δεκαήμερο και αν ανήκετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το Σαββατοκύριακο σας γεμίζει με αρκετό άγ-
χος, κάτι που θα σας κάνει ανυπόφορα νευρικούς και
ανυπόμονους. Ο κύριος λόγος είναι ότι έχετε πάρει
αρκετά μηνύματα από καταστάσεις και πρόσωπα,
οπότε θα πρέπει να κάνετε έναν καλό συνδυασμό που
θα σας βοηθήσει ουσιαστικά αυτή τη χρονική στιγμή. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια περίοδος που πρέπει να ρίξετε τους

τόνους αν θέλετε πραγματικά να ξεκουραστείτε

και να αντλήσετε σωστή ενέργεια από το περι-

βάλλον σας. Το μεσημέρι της Κυριακής κρύβει

κάποιες περίεργες εκπλήξεις σε εσάς των τε-

λευταίων ημερών.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς είναι ένα διήμε-
ρο αρκετά πλούσιο από γεγονότα. Η έντα-
ση που νιώθετε για κάποια πρόσωπα πρέ-
πει να γίνει δημιουργική και να αναθεω-
ρήσετε κάποιες ιδέες σας, αν αυτό μπορεί
βοηθήσει τους σκοπούς σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι ένα διήμερο που θα πρέπει να βά-
λετε τα όριά σας στους άλλους. Ίσως
έχουν καταπατηθεί κάποιοι από τους ση-
μαντικούς σας στόχους, λόγω της συνε-
χούς αλλαγής των συνθηκών. Φροντίστε
να έχετε δίπλα σας υποστηρικτικά άτομα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ πιθανό αυτό το διήμερο να
έχετε έντονα συναισθήματα για κάποιο
αγαπημένο σας πρόσωπο. Οι μέρες αυ-
τές θα σας δώσουν κάποια σημάδια,
ώστε να αποφύγετε τα λάθος πρόσωπα
και τις επιλογές χωρίς μέλλον. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη αυτό το διήμερο βρίσκεται στο
δικό σας ζώδιο, ενεργοποιεί τις προσω-
πικές σας επιλογές και είναι καιρός για
να βάλετε σε ενέργεια τις βαθιές σας
επιθυμίες. Τη Δευτέρα, η σούπερ Πανσέ-
ληνος στο ζώδιό σας ξεδιπλώνει μια
ανέλπιστη για εσάς ενέργεια, που θα
προκληθεί από έντονους πλανητικούς
συνδυασμούς.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αυτό το Σαββατοκύριακο είναι ένα μονο-
πάτι εσωτερικής αναγέννησης. Πολλά θα
συμβούν στην καθημερινότητά σας και
άλλα τόσα θα συμβούν μέσα σας. Είναι
καιρός να βάλετε σε τάξη τις σκέψεις
σας, αλλά θα πρέπει να περάσετε μέσα
από μία δοκιμασία. 
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Α υτό είναι ένα φλεγόμενο Σαββατοκύριακο από κάθε
άποψη. Εδώ βέβαια αποκωδικοποιώ τις πλανητικές
θέσεις και για αυτές μόνο θα μιλήσω. Επειδή τη

Δευτέρα έχουμε μια πολύ δύσκολη Πανσέληνο, καλό είναι
να είμαστε ήρεμοι, να μη δημιουργούμε αντιπαραθέσεις
με τους άλλους και να μην προκαλούμε στον εαυτό μας
προβλήματα που μπορούν να αποφευχθούν.


